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Privatizáció előtti karcsúsítás az Air France-nál

Az utolsó (kényszer)tangó
Nyugat-Európa legnagyobb légitársasága, a francia kormány 

privatizációs listáján szereplő Air France nagy változások 
előtt áll. Európai versenytársaihoz képest a kissé lustának 

tartott légivállalat meglehetősen későn „ébredt”: 
míg a többiek már megkezdték az áramvonalasítást, 

a költségcöskkentést, valamint a stratégiai szövetségek  
kialakítását, az Air France csak most kezd nagyobb figyelmet 

fordítani az önkarcsúsításra és a terjeszkedésre.

1989-ben az Air France nyere­
sége még meghaladta a 180 mil­
lió dollárt, a tavalyi esztendőt a 
cég viszont már csaknem 600 
millió dolláros veszteséggel zárta. 
Kétségtelen, hogy az öbölháború 
óta eltelt időszakban a nemzetkö­
zi légiforgalom történelmének 
legsúlyosabb pénzügyi válságát 
éli meg, a vezető nyugati légitár­
saságok azonban számos intézke­
déssel igyekeztek a visszaesés 
mélységét csökkenteni. Miköz­
ben az Air France elnöke, Ber­
nard Attali (a londoni székhelyű 
EBRD leköszönt elnökének test­
vére) a légitársaság veszteségei­
nek növekedéséért elsősorban a 
nyugat-európai gazdasági re­
cessziót okolja, a British Airways 
nyereséges, a Lufthansa pedig 
idén felére csökkenti gazdálkodá­
si deficitjét. Attali eddigi intézke­
dései a működési költségek mér­
séklésére, a bürokrácia visszaszo­
rítására stb. nem hoztak sok ered­
ményt. Ráadásul az Air France 
nem vezetett be más légitársasá­
goknál szokásos törzsutas progra­
mot, s versenytársainál kevésbé 
volt aktív a nemzetközi együtt­
működések kiépítésében.

Attali nemrégiben új, átfogó 
programot hirdetett meg az Air 
France gazdálkodásának rendbe­
tételére, pozícióinak megerősíté­
sére. A vállalat mielőbbi feljaví­
tása a kormánynak is érdekében 
áll, a költségvetés számára 
ugyanis nem mindegy a majdani 
privatizációból származó bevéte­
lek nagysága.

A működési költségek jelentős

megnyirbálása, a veszteségek 
csökkentése azért sem várathat 
magára tovább, mert az Air 
France-nak a hazai és a külföldi 
piacokon meg kell küzdenie az 
alacsonyabb költségekkel dolgo­
zó légivállalatokkal, valamint az 
agresszív amerikai versenytársak­
kal. Franciaország és az Egyesült 
Államok között 1985-ben még 
csak két amerikai légitársaság bo­
nyolított le menetrendszerű for­
galmat, ezek száma mára nyolcra 
növekedett. 1985-ben a fran­
cia—amerikai transzatlanti utas- 
forgalomban az Air France része­
sedése még 67 százalék volt, ma 
ez az arány nem haladja meg az 
50 százalékot; az amerikai légi- 
társaságok fokozatosan csábítják 
el az utasokat.

A válságkezelés és a karcsúsí­
tás jegyében Attaliék várhatóan 
10 százalékkal csökkentik a dol­
gozók számát. (Az elmúlt két év­
ben már sor került egy 10 száza­
lékos létszámzsugorításra.) Csök­
kentik a dolgozók fizetését is: a 
hajózószemélyzet nemrégiben já­
rult hozzá fizetésének 16 százalé­
kos lenyeséséhez, ami 145 millió 
dolláros megtakarítást eredmé­
nyez a légitársaságnak. A Busi­
ness Week szerint szó van arról, 
hogy a forrásgyűjtés érdekében 
az Air France eladja néhány érde­
keltségét, többek között a Meri- 
dien szállodaláncot.

Az Attali vezette légivállalat
1990-ben megvásárolta az UTA 
légitársaságot. Az Air France 72 
százalékos tulajdoni hányaddal 
rendelkezik az első számú francia

belföldi légitársaságban, az Air 
Interben. Nem kizárt, hogy Attali 
az Air Inter részvényeinek egy 
részét eladja, de a többségi tulaj­
dont mindenképpen meg kívánja 
tartani. Ellenőrzése alatt akarja 
ugyanis tartani a legnagyobb bel­
földi légitársaságot, amely az Air 
France nemzetközi járatait „táp­
lálja” utasokkal és fehéráruval. A 
közös piaci égbolton a tagorszá­
gok légitársaságai számára a ver­
seny mind szabadabb lesz, s a 
nem távoli jövőben a dereguláció 
eredményeként a nyugat-európai 
légicégek részt vehetnek a belföl­
di, valamint a Franciaországból 
kiinduló nemzetközi légiforga­
lomban is. A verseny tehát mind 
belföldön, mind pedig a nemzet­
közi piacokon egyre növekszik; s 
az Air France számára figyelmez­
tető jel, hogy a British Airways 
49 százalékos részesedést szerzett 
a TAT francia regionális légitársa­
ságban.

Az Air France ezentúl na­
gyobb figyelmet kíván fordítani 
— versenytársaihoz képest ugyan 
megkésve —  a nemzetközi 
együttműködésre, a szorosabb 
stratégiai szövetségek kialakításá­
ra. A British Airways nemrégiben 
szerzett részesedést az USAir- 
ben, s az Air France-nak is szük­
sége van egy amerikai légitársa­
ságra, amellyel a szorosabb 
együttműködés révén átszálló 
utasokhoz jut a tengerentúlról.

A francia nemzeti légitársaság 
egy évvel ezelőtt marketingszer­
ződést kötött az Air Canadával, 
amely időközben megszerezte az

amerikai Continental Airlines 
részvényeinek 28 százalékát. At­
tali hasonló együttműködésről 
tárgyal a Continentallal, de tulaj­
doni hányad vásárlásáról nincsen 
szó. Hírek szerint a marketing­
megállapodás aláírására még ősz­
szel sor kerül. így a három „szö­
vetséges” légitársaság egyezteti 
majd menetrendjét és útvonalait, 
s az utasokat igyekeznek majd 
egymás járataira terelni.

Attali igyekszik a szakmában 
európai szövetségesekre is szert 
tenni, de a jelek szerint elkésett. 
A sajtó nemrégiben kiszivárog­
tatta a cégelnök levelét, amelyet 
a Swissair igazgatósági elnöké­
nek küldött. Ebben javaslatot 
tett stratégiai szövetség létreho­
zására a két légitársaság között 
abban az esetben, ha a KLM, a 
SAS, az Austrian Airlines és a 
Swissair tervezett fúziója meg­
hiúsul. (Az Air France aggoda­
lommal kíséri figyelemmel a né­
gyes cégházasság előkészületeit, 
a fúzió nyomán ugyanis a „né­
gyesfogat” lenne Nyugat-Euró­
pa legnagyobb légivállalata.) A 
francia sajtó szerint Attali levele 
eddig megválaszolatlan maradt 
Svájcból...

Az előrejelzések szerint az Air 
France az idei évet egymilliárd 
aoüaros veszteséggel zárja majd. 
Az átszervezés, a költségcsök­
kentés és a nemzetközi együttmű­
ködés bővítésének jótékony hatá­
sai a gazdálkodásban legkoráb­
ban 1994 második felében lesz­
nek érezhetőek. Nem kizárt, hogy 
a pénzügyi gondok mérséklésére 
a francia kormány tőkeinjekció­
ban részesíti a légitársaságot, 
hogy „kívánatosabbá" tegye a 
privatizációs pályázók számára. 
Ma még csak annyi tudható, hogy 
az Air France privatizálására öt 
éven belül kerül sor. s az állam a 
részvények egy hányadát meg 
akarja tartani. Attali elnök a jövőt 
illetően meglehetősen optimista, 
szerinte cége jó néhány meglepe­
tést tartogat a versenytársak szá­
mára a közeljövőben.

GONDA GYÖRGY
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jtelefonokra vonatkozó szakértői vélemény ürügyén

ídjük ki a „sugárzó”
ek  veszélyeit?
című mellékletének 
ogyan védjük ki 
j  cikk,
3S Sugárbiológiai 
óintézet
alapján tájékoztatja 
i/ezett nem ionizáló 
azok elhárítására 
törekvésekről, 

zzászólás.

ipán annyi: jó  minden lehetsé- 
rást elem ezni, fontos minden 
5 kutatás ezen a területen. Örü- 
om: a nem ionizáló sugárzások 
'al foglalkozó nemzetközi tes- 
:intő, sokirányú, a veszélytípu- 
:re figyelm et fordító tudóm é­
it végeznek azért, hogy védjék 
et, és olyan előírásokat dolgoz- 
k. e védelemre kötelező garan- 
omályos kérdések tisztázására 
;álódások során hipotézisek 
>a a kutatóm unka term észetes 
„lehetséges”-ek, „talán”-ok, 
nden ilyen tevékenységben ter- 
ilők.
k akkor lép fel, ha régen lezárt 
rdésekről valaki szakértelemre 
an állításokat tesz, amelyek 
évesek, illetve azok ellenkező­
éit, mind a gyakorlat egyértel- 
i. Különösen kritikus ez akkor, 
ti, megalapozatlan állításokat 
agy hipotézisek igazolására 
De lássuk az általam művelt 
i rádiósugárzásra vonatkozó 
apításokat! A cikk második ré- 
ogy „a rádiótelefonok kéziké- 
dsugárzott, félgöm b alakban 
i jelentős része a fejben nyelő­
valószínűség szerint e monda- 
akat tanuló egyetemista elbuk- 
tglalkozó vizsgán. Már a fél- 
■jedés is elnagyolt állítás, az 
a fej képes volna disszipálni a 
mnája által kisugárzott jel „je- 
yilvánvaló butaság.

telepítendő, úgynevezett bázisállomásokra vo­
natkozik a cikk negyedik részében, miszerint 
„ezek a rádiótelefon-adóállom ások azonban 
csak akkor okozhatnak gondot, ha azokat sű­
rűn lakott település közvetlen közelébe telepí­
tik. Noha az adók kis energiával sugároznak, 
viszont körkörösen, minden irányban hatnak”. 
Már a mondat magyarra fordítása is nehézsé­
gekbe ütközik, hiszen szakmai körökben köz­
tudott, hogy a körkörös sugárzás a maximális 
teljesítm énysűrűséget —  kötött összes kisu­
gárzott teljesítmény esetén —  csökkenti, így a 
veszély a körkörös sugárzás m iatt csökken. 
Em ellett tudni kell, hogy am ennyiben egy 1 
watt teljesítményű kézikészülék 8 cm-ről már 
nem veszélyes (lásd a cikkben), akkor 10 watt 
esetén ez a védett távolság körülbelül 25 cm, a 
bázisállom ásokon alkalm azott maximális 50 
watt esetén pedig 60 cm. Nyilvánvaló butaság 
azt állítani, hogy lakott területen a cellás mo­
bil rádiótelefonok jendszereinek bázisállomá­
sait nem szabad telepíteni. Ezenkívül egysze­
rűen „szép” az a mondat, amely az analóg és 
digitális eszközök élettani hatásainak eltérő 
jellegére utal. Aki e területen tájékozott, tudja, 
hogy azonos teljesítm ényű adók azonos nem 
ionizáló hatásokat okoznak, függetlenül a mo­
duláció típusától. Legfeljebb az igaz, hogy a 
900 MHz-es sávban több okból kisebb kisu­
gárzott teljesítménnyel lehet dolgozni. Ennyit 
a szakmai állításokról.

Emellett az sem világos, hogy a szerző és a 
szakértő honnan veszi a Celldömölkre vonat­
kozó telepítési információt. Tudni kell, hogy a 
mobilrádiótelefon-rendszernek Magyarország 
szinte minden fontosabb városában vannak bá­
zisállomásai, és a modernebb, digitális, úgyne­
vezett GSM rendszer elterjedésekor újabb te­
lepítések várhatók, feltehetően minden egész­
ségügyi kockázat nélkül.

A cikk által sugallt álhírek helyett a fenti 
kérdésekről az alábbiakat mondhatjuk:

A rádiótelefon készüléket gyártó és forgal­
mazó cégek már a készülék kialakításakor fi­
gyelembe vették, hogy azok nagyobb teljesít­
mény használata esetén se okozhassanak sem­
miféle —  bizonyított —  káros hatást. Mit is 
kell ezen érteni? A kis készülékeket, amelyek 
nem sugároznak többet, mint 1 wattot, nyu­
godtan lehet a fej közelében használni, hiszen 
ennek a kisugárzott energiának a 98-99 száza­
léka a szabad térbe jut. Ha nem így lenne, és 
az energia nagy része az emberi testben nye­
lődne el, akkor nem lenne lehetséges 40-50 ki­
lométerről kapcsolatot teremteni a hozzá leg-

na a telefon „ereje”. Telefonálás közben érezni 
lehetne, hogy testünk a bázisállomás és a ké­
szülék közé kerülve „leárnyékolja” telefonun­
kat, ilyet azonban még egyetlen telefonfel­
használó sem tapasztalt. Nagyobb te ljesít­
ményt használó készülékek esetén (ez a telje­
sítmény sem nagyobb azonban, mint 13-15 
watt, alig fele egy 25 w-os villanyégőének) az 
antenna egyetlenegy esetben sincs a fejhez kö­
zel, hiszen a telefont használó csak a kézi­
beszélőt emeli a fejéhez (füléhez), az antenna 
és a rádió a fejtől legalább 30-40 centire van, 
ami már teljesen elegendő ahhoz, hogy töredé­
kére csökkenjen a kisugárzott jel „energiasű­
rűsége”.

Érdemes néhány szóban beszélni a fixen te­
lepített, úgynevezett bázisállom ásokról is. 
Ezek az állomások tartják a kapcsolatot a rá­
diótelefon készülékekkel, és ugyanolyan frek­
vencián üzemelnek, mint a kisebb, hordozható 
készülékek. Az a szabályozás, amely javasolja 
a rádióadók lakott helytől való távoli telepíté­
sét, olyan műsorszóró rádióadó állomásokról 
beszél, amelyek kisugárzott teljesítménye több 
ezerszer nagyobb, mint egy-egy bázisállomás 
(100000 watt például). Egy ilyen műsorszóró 
rádióadó mellett egy csupasz neoncső magától 
kivilágosodik, anélkül hogy hozzá vezeték 
csatlakozna. Ennek oka az adó környezetében 
lévő óriási energiasűrűség. Ez az energia már 
tényleg nem tesz jó t az emberi szervezetnek, 
de hol van ez egy bázisállomás teljesítményé­
től? A rádiótelefon-bázisállom ás kisugárzott 
teljesítménye 8-15-50 watt (sűrűn lakott váro­
si területen kisebb, vidéki, nyílt részen na­
gyobb), és minden esetben tetőn, magas tor­
nyon van elhelyezve az antenna, aminek nor­
mál járókelők semmiképpen nem kerülhetnek 
a közvetlen közelébe, de még ha mellette is 
állnának: mintha két kézi rádiótelefon készü­
lék teljesítm énye sugárzódna ki a szabad 
térbe.

Rádiótelefon-rendszer működése elképzel­
hetetlen a városokban levő antennák nélkül, 
de az általuk kisugárzott je l alig nagyobb, 
mint a kézikészülék teljesítménye. A felhasz­
nált bázisállom ások a digitális készülékek 
m egjelenésekor gyakorlatilag ugyanilyen tu­
lajdonságokkal rendelkező jeleket fognak ki­
sugározni, bizonyított káros hatása gyakorlati­
lag azoknak sem lesz.

DR. PAP LÁSZLÓ
tanszékvezető egyetemi tanár
a műszaki tudomány doktora



CO * Ipari érdekeltségeket ad el a CA
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A usztria második legna­
gyobb kereskedelmi bankja, a 
Creditanstalt Bankverein 
(CA) az idei esztendő első fe­
lében jelentős profitnöveke­
dést ért el, s a portfóliótisztí- 
tás keretében ipari beruházá­
sainak nagyobbik részétől 
meg kíván szabadulni a belát­
ható jövőben.

Az első félévben a CA adó­
zás előtti nyeresége 77 száza­
lékkal, 2,3 milliárd schillingre 
növekedett. Guido Schmidt- 
Chiari bankelnök szerint a 
pénzintézet nagyarányú nyere­
ségbővülése a jó  üzletm enet­
nek és a működési költségek 
számottevő csökkentésének 
köszönhető elsősorban. ígérete 
szerint az idei eredmények 
részben kárpótolják majd a

részvényeseket az osztalék ta­
valyi, 60 százalékos csökkené­
se miatt. A Financial Times tu­
dósítása szerint a bankelnök 
reményét fejezte ki, hogy az 
állami részvények egy hánya­
da a nem távoli jövőben intéz­
ményi befektetők kezébe ke­
rülhet. (Érdemes megjegyezni, 
hogy a CA részvényeinek idén 
kedvezően alakul az árfolyama 
és a forgalma a bécsi tőzsdén.)

A bank tavalyi mérlegében 
a beruházási portfolió 23,3 
milliárd schillings (mintegy 2 
milliárd dollár) tett ki. Az el­
múlt év végén a pénzintézet 
tulajdonában volt a Semperit 
gumiabroncsgyár részvényei­
nek 74,3 százaléka. A Teriba- 
cher vegyiművekben 72,5, a 
Steyr-Daimler-Puchban 71,2,

az Universale-Bau építőipari 
cégben pedig 63,8 százalékos 
tulajdoni hányaddal rendelke­
zett. Csaknem 60 százalékos 
tulajdonosa a W ienerberger 
Baustoffindustrie építőanyag­
ipari vállalatnak. Ezek csak a 
legnagyobb érdekeltségek, a 
CA emellett még számos oszt­
rák és vegyesvállalatban ren­
delkezik kisebb-nagyobb érde­
keltséggel. Schmidt-Chiari be­
jelentette, hogy a CA ipari be­
fektetéseinek jó  részét értéke­
síti, s egyes stratégiai fontos­
ságú cégekben csak kisebbségi 
tulajdonhányadot fog megtar­
tani.

Visszatérve a pénzintézet 
első félévi eredményeire: a 
CA nettó kamat- és díjbevéte­
lei 8 százalékkal bővültek, s

elérték az 5,6 milliárd schillin­
g s .  A működési költségek 
mindössze 1,1 százalékkal nö­
vekedtek, értékük 4,4 milliárd 
schilling volt. Az idei év végé­
re a bank vezetői a tavalyinál 
jóval kedvezőbb üzleti ered­
ményeket várnak, s rem élhe­
tően csökken a rossz hitelek 
állománya is.

Tavaly a bank 6 százalék 
osztalékot fizetett részvénye­
seinek, idén valószínűleg az 
osztalék magasabb lesz az el­
múlt évinél. A bank gazdálko­
dása szempontjából kedvező 
jel, hogy óvatosabb hitelezési 
politikája miatt idén eddig ke­
vesebb rossz hitele keletkezett, 
így mérséklődtek tartalékkép­
zési kötelezettségei is.

(Financial Times)
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A FONEX RT. IGAZGATÓSÁGA
értesíti részvényeseit, hogy az rt. 

rendkívüli közgyűlést hív ö ssz e  
1993. szeptem ber 22-ón 10 órára

A közgyűlés helye:
Fonex Rt., D em ecser, Gyár utca 14.

2. Budapesttől 50 km-re, Rétság-Pusztaszántó belterületén eladó a 
103 mJ alapterületű, volt Dolnay-Kovács-féle műemlék jellegű 
kúria, 13 hektár, részben parkosított területtel, 5 db, összesen 
2295 m! alapterületű, felújított gazdasági épülettel.
A kúria felújítása 95%-os, szállodának, panziónak alkalmas.

Irányár: 125 millió Ft + áfa.
3. A Londont Isztambullal összekötő, E75-ÖS főútvonal mellett, 

Kecskemét iparterületén, 1550 m* összterületen 1100 nv-es 
gyártócsarnok, megfelelő épületgépészeti berendezéssel, össz- 
közművesítve, eltérő hasznosítási célra is eladó.

Irányár: 72 millió Ft + áfa.
4. 100 vagonos, 3200 nv összterületű, hűtőkamrás, jól megközelít­

hető hűtőtároló Nyíregyházán 450 000 Ft/hó bérleti díjért eltérő
hasznosításra is kiadó.

5. Kétszintes, 1413 nv összterületű, 960 nv ulapterületű, 16 szobá­
ból álló, irodahelyiséggel, fotólaborral, központi vezetést szol­
gáló irodákkal, orvosi rendelővel irodaház eladó.

Irányár: 19 millió Ft.
6. Kecskeméten, frekventált helyen szórakoztató- és szabadidő- 

központ, jelenleg diszkóbár és söröző, szauna, szolárium, úszó­
medence, játékterem, autósmozi üzemel. Jó parkolási, megkö­
zelítési, továbbfejlesztési lehetőséggel, összesen 8391 m* 
bekerített telekkel, teljes berendezéssel, felszereléssel eladó.

Irányár: 50 millió Ft.
Az ingatlanokkal kapcsolatban bővebb felvilágosítással irodáink­
ban tudunk szolgálni az érdeklődőknek:
6000 Kecskemét, Széchenyi tér 14,, dr, Farkas István,
Tel,: (76) 482-452, fax/üzenetrögzítő: (76) 482-453
5000 Szolnok, Baross u. 47, Tel./fax: (56) 422-670 8SS2 MII
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Folytatódik az amerikai cigarettaár-háború

A Philip Morris húsz 
"százalékkal adja alább

A világ legkelendőbb cigarettamárkájá­
nak, a Marlborónak a gyártója, a Philip 
Morris bejelentette, hogy az amerikai pia­
con véglegesen 20 százalékkal csökkenti 
dobozonként a kedvelt szívnivaló árát. Áp­
rilisban a Philip Morris csak átmenetinek 
szánta a Marlboro árának egyötödös mér­
séklését annak érdekében, hogy egyrészről 
megállítsa piaci részesedésének zsugorodá­
sát, másrészről pedig eredményesen vegye 
fel a harcot az USA-ban mind népszerűbb, 
jó minőségű, márkátlan és viszonylag ol­
csó, úgynevezett diszkont cigarettákkal. 
(Pénz Plusz Piac, 1993. július 23., 8. oldal.) 
A diszkont cigaretták —  amelyek gyártói 
közé tartozik a Philip Morris is — piaci ré­
szesedése az Egyesült Államókban már el­
érte a 40 százalékot, mindenekelőtt a már­
kás, drágább termékek forgalmának rová­
sára.

A Marlboro árának áprilisi csökkentése 
kedvező eredményt hozott gyártójának. Az 
évi 46 milliárd dolláros amerikai cigaretta­
piacon a Marlboro részesedése márciusban 
22 százalékra csökkent, júliusban azonban 
már elérte a 24 százalékot. A nyár közepén 
bejelentett végleges árcsökkentés —  amely 
kizárólag az amerikai piacra vonatkozik — 
nyomán várhatóan tovább szilárdulnak a

Philip Morris versenypozíciói. Miközben a 
Marlboro és a Philip Morris többi márkás 
cigarettájának (Virginia Slims, Benson and 
Hedges) ára számottevően csökkent, a cég 
dobozonként mintegy 6 centtel emelte disz­
kont termékeinek árát. Erre a vállalat sze­
rint azért volt szükség, hogy szűküljön a 
márkás és a diszkont cigaretták közötti ár­
szakadék, s egyszerűsödjék az árképzés. Az 
árrendezés után a diszkont cigaretták bolti 
átlagára 1,25-ről 1,31 dollárra emelkedett, a 
Marlboróé viszont 2,20-ról 1,75-re csök­
kent.

Már az áprilisi ármérséklés is nagy ria­
dalmat váltott ki a versenytársak, elsősor­
ban a Reynolds és a Liggett vállalatbirodal­
mak körében. A végleges árcsökkentés vi­
szont egyértelművé tette a konkurencia szá­
mára, hogy piaci részarányuk megtartása 
érdekében nekik is véglegesen le kell szállí­
taniuk márkás cigarettáik árát, s követniük 
kell a Philip Morris árpolitikáját a diszkont 
áruk területén is. Szakértők véleménye sze­
rint nem kizárt, hogy a vezető amerikai ci­
garettagyártók egyike-másika a piaci része­
sedés (átmeneti) növelése érdekében újabb 
árbombákat fog robbantani. Erre a lépésre 
azért is szükség lehet, mert az USA-ban a 
cigarettaeladások évi 2,5 százalékkal csök­

kennek. A dohányzásellenes kampány sike­
re nyomon követhető az iparág profitjának 
alakulásában is: az előrejelzések szerint
1994-ben az amerikai cigarettagyártók ha­
zai eladásból származó nyeresége egymil- 
liárd dollárral lesz alacsonyabb az ideinél.

A Philip Morris cigarettarészlegének 
nyeresége az USA-ban idén várhatóan 3 
milliárd dollár lesz, 40 százalékkal alacso­
nyabb a tavalyinál. Jövőre pedig a szakér­
tők 2,45 milliárdos nyereséggel számolnak. 
(Érdemes megjegyezni, hogy a külföldi pia­
cok nagy részén a Marlboro értékesítése jó 
ütemben bővül, s a nemzetközi tevékenység 
növekvő profitot hoz a Philip Morrisnak.) 
A nyereségzuhanás oka az amerikai piacon 
egyrészről a 20 százalékos árcsökkentés, 
másrészről pedig a piac folyamatos zsugo­
rodása.

Az élelmiszeriparban és az italgyártásban 
is számos, jelentős érdekeltséggel rendelke­
ző Philip Morris kényszerárcsökkentése az 
amerikai cigarettapiacon egy újabb árháború 
kezdetét jelenti, amelyből elsősorban a fo­
gyasztók pénztárcája profitál. Más kérdés, 
hogy ez a vásárlói nyereség milyen „veszte­
séggel” jár majd egészségük számára.

G. GY.



gyöngyszem a lakott területre közelebb levő bazisauomassai, mszen eltogy- Budapesti Műszaki Egyetem

A Pénzügykutató Rt, 
ismételten közzéteszi

Az ajánlati felhívás 
első alkalommal 

1993, július 16-án 
azonos szöveggel 

jelent meg,

^KÁPÉ
Beütött a tőzsde-boom —  A Budapesti Értéktőzsdén eddig 

nem látott mértékben szöknek fel az értékpapírárak. 
A KÁPE befektetéseket javasol, mert minden bizonnyal 
folytatódik az emelkedés. Elsősorban azoknak a papírok­
nak a megvételét ajánlja, amelyek külföldi tőzsdéken is 
forognak.

A betegség nem olcsó mulatság — Három év alatt három­
szorosra emelkedtek a betegséggel kapcsolatos költségek, 
A KAPÉ kiszámolta: egy átlagos betegség, a hörghurut 
kezelése, ma akár 6000 forinttal is megrövidítheti pénz­
tárcánkat.

Nincs kizárva, hogy kábítószer érkezik a kolumbiai és 
hollandiai virágimporttal — Szeged környéki virágter­
melők levélben fordultak a Vám- és Pénzügyőrséghez, 
hogy vizsgálják ki sejtéseiket. Ugyanis áron alul értékesí­
tik az említett országokból behozott virágokat.

A KAPE-arcél e héten a Czeizel Endre genetikussal készült 
mélyinterjút közli, amelyből megtudhatjuk, honnan szer­
zett kutatásaihoz pénzt, és miből finanszírozza program­
jait a híres szakember ,

A KÁPE e heti tanácsaiból: hogyan mutathatja be olcsón 
termékeit egy vállalkozó külföldi kiállításokon; napele­
mekkel csökkenthetjük energiaszámlánkat; hogyan vá- • 
lasszunk munkatársakat; miként' tárgyaljunk arab partne­
reinkkel.

A KÁPÉ-tippek bemutatja, milyen külföldi bankokról lehet 
devizahitelhez jutni, a részvényháttér sorozatban a tőzs­
de-boom egyik legfontosabb szereplőjével a Skála-rész­
vénnyel ismerkedhet meg az olvasó, aki ötleteket kap to­
vábbá, hogyan teheti pénzzé önkormányzati lakását.

Az Idegennyelvi 
Továbbképző Központ

1993 szeptemberétől 
90 órás előkészítő 

tanfolyamot indít a 
decemberi

Cambridge FCE és CPE 
vizsgákra.

Jelentkezés és további 
felvilágosítás a tanulmányi 

csoportnál
(210-1245,210-1242/12), 

augusztus 30-tól 
szeptember 3-ig, 
munkanapokon 
9— 12, illetve 

14— 16 óra között.

FINANCIAL OFFICER 
OPEN SOCIETY INSTITUTE
The Open S ocie ty  In s titu te  s e e k s  a F inancia l O fficer to
mananp all financial «nnM» ««

Az EMPIRE Kft. kizárólagos joggal értékesítésre 
kínálja az alábbi ingatlanokat:

1. 2160 nv alapterületű, parkosított, 6-8 személygépkocsi parkolá­
sára alkalmas telek vendégházzal eladó.

Irányár: 13 millió Ft.



„Nagyágyúkkal” indul a francia privatizáció
Vállalatbirodalmak eladósorban

Negyvenmilliárd frank be­
vételre számít még ebben az 
évben a francia kormány az 
ősz elején induló nagyszabású 
privatizációból, amelynek 
„premierjeként” négy vállala­
tot és bankot adnak magán­
kézbe. Nagy várakozás előzi 
meg a program beindítását, 
hiszen az első fordulóban is­
mert és igen jövedelmező vi­
lágcégek kerülnek sorra.

A Balladur-kormány ötéves 
program keretében 21 állami 
nagyvállalat, bank és biztosító- 
társaság privatizációját hirdette 
meg. A gazdaság részleges ál- 
lamtalanításától 450 milliárd 
frank bevételre számítanak. Az 
idén befolyó összeget a mintegy 
317 milliárd frankos költségve­
tési hiány csökkentésére, lakás­
építésre és infrastruktúra fej­
lesztésére akarja fordítani a kor­
mány. (Olaszország után Fran­
ciaország rendelkezik a legna­
gyobb állami szektorral az ipari 
országok között.)

A nemrégiben módosított 
privatizációs törvény értelmé­
ben csak az Európai Közösség 
országainak befektetői szerez­
hetnek meg 20 százaléknál na­
gyobb részesedést a ma még ál­
lami francia cégekben. Emellett 
néhány vállalat esetében a kor­
mány fenntartja magának az 
úgynevezett aranyrészvény jo ­
gát és lehetőségét, amely elfo­
gadott gyakorlat a brit és a fran­
cia privatizációs folyamatban. 
Ez egy olyan különleges rész­
vénycsomag, amelynek révén a 
kormány megakadályozhatja a 
cég többi tulajdonosának olyan 
„akcióit” —  például a fejleszté­
si tevékenység leállítását, a kül­
földi bekebelezést, stb. —, ame­
lyek nem szolgálják a vállalat 
érdekeit.

Párizs tehát nem akar telje­
sen kivonulni a gazdaságból, 
elsősorban a stratégiai fontossá­
gú vállalatcsoportokban kíván 
továbbra is döntő szerepet já t­
szani a legfontosabb kérdések­
ben.

A 21 vállalatot és pénzinté­
zetet felölelő privatizációs 
programban szereplő cégek egy 
része — Air France, Bull stb. 
— jelenleg veszteséges, ezek 
eladására csak gazdálkodásuk 
feljavítása után kerülhet sor. A 
most meghirdetett négy cég 
azonban a francia gazdaság 
„krémje”, értékesítésük a szá­
mítások szerint nem okozhat 
gondot.

A legnagyobb „falat” a világ 
egyik leghatalmasabb kőolaj­
ipari vállalata, az Elf Aquitanie, 
amelyben az állam a részvények
50,8 százalékával rendelkezik. 
(Az Elf 60 százalékos részese­
déssel rendelkezik a második 
legjelentősebb francia gyógy­
szeripari vállalatban, a Sanofi- 
ban, amely a Chinoin többségi 
tulajdonosa.) A cég tavaly 201 
milliárd frankos forgalmat bo­
nyolított le, nettó nyeresége 6,2 
milliárd frank volt. Összesen 
mintegy 88 ezer dolgozót fog­
lalkoztat. Az ország első számú 
ipari csoportjának piaci értéke 
mintegy 100 milliárd frank (17 
milliárd dollár), s a tervek sze­
rint az állami tulajdon értékesí­
tése több részletben történik 
majd.

A várakozások szerint 
ugyancsak keresettek lesznek a 
vegyipari vállalatcsoport, a 
Rhone-Poulenc részvényei is„ 
amelyben az állami tulajdonhá­
nyad 43 százalék.

A 83 ezer főt foglalkoztató 
óriásvállalat 1992-ben 82 milli­
árd frank forgalom mellett 1,5 
milliárdos adózás utáni nyeresé­
get ért el. A cég privatizálását 
már az előző kormány meg­
kezdte, így a 43 százalékos köz­
vetlen állami tulajdonhányad 
mellett a többi állami cég kezé­
ben lévő Rhone-Poulenc rész­
vényhányad 19 százalékra zsu­
gorodott. (Közvetlenül és köz­
vetve tehát az állami részesedés 
a vegyipari cégben 62 száza­
lék.)

Franciaország harmadik leg­
nagyobb bankja, az 56 ezer dol­

gozót foglalkoztató Banque Na­
tionale de Paris (BNP) ugyan­
csak a „sikercsomagban” szere­
pel. A pénzintézet közel 80 or­
szágban csaknem kétezer fiók­
kal rendelkezik, aktíváinak érté­
ke mintegy 1,6 ezer milliárd 
frank.

A világ tizenkettedik legna­
gyobb bankja tavaly 2,17 mil­
liárd frank nettó nyereséget mu­
tatott ki, 26 százalékkal keve­
sebbet, mint egy évvel korában. 
1993 első félévében a bank nye­
resége tovább csökkent, a profit 
500 és 550 millió frank között 
alakult. Kihelyezett hiteleinek 
összege 830 milliárd frank, s 
ebben az összegben mind na­
gyobb az aránya a kétes kinnlé- 
vőségeknek. A BNP-ben az ál­
lam 72,9 százalékos közvetlen 
tulajdonnal rendelkezik. A 
pénzintézet egyébként nemrégi­
ben karcsúsítási programba kez­
dett, amelynek keretében jelen­
tős mértékben kívánják csök­
kenteni a működési költségeket.

A négyes startlista utolsó 
„befutója” a viszonylag isme­
retlen Banque Hervet. A pénz­
intézetet 1982-ben államosítot­
ták, az állam jelenleg a részvé­
nyek 55 százalékát tudhatja a 
magáénak. A Crédit Commer­
cial de France pénzintézet a 
részvények 34 százalékával ren­
delkezik, s nemrégiben bejelen­
tette vételi szándékát az állami 
hányadra is.

Végső soron ez indokolta, 
hogy a Banque Hervet bekerült 
az első privatizációs csomagba. 
(A Bank aktíváinak értéke 24 
milliárd frank, 80 fiókkal ren­
delkezik, dolgozóinak száma 
pedig nem haladja meg az 
1600-at.)

Párizsban azt is bejelentették, 
hogy hamarosan néhány nagy 
biztosítótársaságot is privatizál­
nak. Szakértők szerint az UAP 
és az AGF biztosítók kerülnek 
magánkézbe először ebben az 
ágazatban.

• G onda György



«~i m ay yen rvutiaiseisäy pénzügy minise 
a szerencsejáték szervezéséről szó 

az 1993. évi XXVIII. törvénnyel módos 
1991. évi XXXIV. törvény 4. § (2) bekezdés' 

az 1993. január 11-én nyilvánosai 
— a Magyar Hírlapban, a Napi Világgazd 

és az Új Magyarországban — 
kiírt, játékkaszinók üzemeltetésére von 

koncessziós pályázat eredménye 
az alábbiakban közzéteszi.

A pénzügyminiszter által elfogadott pályái
1. Pest megye területén szerencsejáték szervezés

játékkaszinó (egy egység)

Szerencsekerék Kft., Szentend
pályázat iktatási száma: K. K. 103/199c

2. Nyugat-Magyarországon szerencsejáték szervez
játékkaszinók (kettő egység)

Wedelek kastély Szerencsejáték Kft., Szé
pályázat iktatási száma: K. K. 102/199Í

Szerencsekerék Kft., Pécs
pályázat iktatási száma: K. K. 104/199C

A pénzügyminiszter által elutasított pályá

Club Déli Part Ingatlanhasznosító Kft.
pályázat iktatási száma: K. K. 101/1991

Pagát Kereskedelmi Kft., Kapos'
pályázat iktatási száma: K. K. 105/199c
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A névtelen konkurencia karcsúsításra kényszerít

Harminc céget zár be a P and G
Nagy ívű átszervezési programot jelentett be a világ egyik 
legnagyobb háztartás-vegyipari és fogyasztási cikkeket 
gyártó cége, a Procter and Gamble. Ezt a karcsúsítást 

azonban nem az üzleti eredmények kedvezőtlen alakulása, 
hanem a világpiacon várható versenyéleződés 

kényszerítette ki. Az előrelátó amerikai vállalatbirodalom  
egyúttal jelentős változtatásokra készül hazai 

és nemzetközi marketingstratégiájában is.

A június 30-ával végződött 
pénzügyi évben a Procter and 
Gamble (P and G) minden ko­
rábbinál nagyobb nettó nyeresé­
get, mintegy kétmilliárd dollárt 
ért el. A recesszió miatt a ház­
tartás-vegyipari cikkek, testápo­
lási és papíráruk, valamint a 
vény nélküli gyógyszerek terü­
letén a vállalat az USA-ban 
csak egy százalékkal tudta nö­
velni forgalmát, a világpiacon 
azonban tíz százalékkal bővül­
tek eladásai. A jól ismert mosó­
porok, fogkrémek, testápolósze­
rek, házipatika-készítmények, 
Pampers-áruk, stb. gyártója a 
világ 54 országában — köztük 
Magyarországon —  összesen 
106 ezer dolgozót foglalkoztat.

Az elmúlt években a P and 
G, valamint az iparág többi ve­
zető vállalata számára mind na­
gyobb konkurenciát jelentenek 
az úgynevezett fehér vagy már-

kátlan, de igen jó  minőségű és 
olcsó árucikkek. Különösen az 
Egyesült Államokban növelik 
piaci részarányukat a nagyke­
reskedelmi hálózatok által gyár­
tatott és forgalmazott márkátlan 
mosószerek, papíráruk, tisztál­
kodási és testápoló készítmé­
nyek. Ezek csomagolása egy­
szerűbb, gyártóik nem a világ­
szerte ismert „nagyágyúk” köré­
be tartoznak. Nem kötelezi eze­
ket a termelőket, hogy árucik­
keik árát már csak a márka 
miatt is „kötelezően” magasan 
tartsák. A szupermarketek és a 
háztartási boltok polcain a már­
kátlan áruk mind nagyobb he­
lyet foglalnak el, hiszen a vásár­
lói kereslet nagy ütemben nö­
vekszik a pénztárcakímélő, de 
jó minőségű termékek iránt.

A P and G, valamint a többi 
„márkás” cég által gyártott ter­
mékek amerikai piacán az idei

év első felében az úgynevezett 
fehér áruk részesedése már elér­
te a 21 százalékot. (Hasonló 
irányzat tapasztalható kontinen­
sünkön is: a háziasszonyok ke­
resik és vásárolják a márkás 
árukkal csaknem azonos minő­
ségű, de 20-40 százalékkal ol­
csóbb termékeket.)

A márkátlan árucikkek viha­
ros térhódítása a P and G-t is ar­
ra késztette, hogy válaszoljon a 
kihívásra és elejét vegye piaci 
részesedése további csökkené­
sének. Legnagyobb versenytár­
sai is hasonló fába vágták fej­
széjüket, ők is igyekeznek ol­
csóbbá tenni márkás áruikat a 
költségek csökkentésével, vala­
mint az értékesítési hálózat át­
szervezésével. A Colgate-Pal­
molive például két évvel ezelőtt 
végleg bezárta üzemeinek egy- 
harmadát, s 8 százalékkal csök­
kentette dolgozóinak létszámát.

A brit—holland Unilever a vi­
lág számos országában folyta­
tott termelésének átszervezésé­
vel, ésszerűsítésével igyekezett 
alkalmazkodni az új piaci köve­
telményekhez.

A Procter and Gamble ön- 
áramvonalasítása tehát megelőző 
jellegű. Azok közé a cégkarcsú­
sítások közé tartozik, amelyeket 
nem akkor hajtanak végre, ami­
kor már zuhan a profit, számot­
tevően zsugorodik a piaci része­
sedés, egyszóval „ég a ház”. A 
korszerű termékeinek köszönhe­
tően tartósan nyereséges P and G 
közel harminc gyárat zár be vi­
lágszerte (ez összes üzemeinek 
mintegy ötödével egyenlő), s el­
bocsátja dolgozóinak 12 százalé­
kát. Az elbocsátások több mint 
13 ezer dolgozót érintenek. A 
tervek szerint az átszervezés 
költsége mintegy 1,5 milliárd 
dollár lesz, amelyet természete­
sen a nyereségből teremtenek 
elő. Számítások szerint az át­
szervezés 1995-ben fejeződik be, 
s a következő pénzügyi évben az 
áramvonalasítás már 500 millió 
dollár megtakarítást eredményez 
a vállalat számára.

A nyolcvanas években a P 
and G mind az USA-ban, mind 
pedig külföldön nagyszámú vál­
lalatot vásárolt fel, most ezek 
egy részének eladására, illetve 
bezárására kerül sor. Számotte­
vő változás várható a vállalati

irányításban, a menedzsment fe­
lelősségi körének alakulásában 
is. Miközben a vezetők száma 
csökkenni fog, az egyes rész­
legvezetők hatásköre, önállósá­
ga jócskán meg fog növekedni. 
Egyszerűsítik és ésszerűsítik a 
vállalat működését is, többek 
között a beszerzési és a számlá­
zási rendszert.

Annak érdekében, hogy a 
márkátlan áruk térhódítása nyo­
mán a Procter and Gamble ter­
mékei rendszeres vásárlói ne 
morzsolódjanak le, a cég új 
marketingstratégiát is kidolgo­
zott. Termékei forgalmának bő­
vítésére a P and G eddig nagy 
hirdetési kampánnyal beharan­
gozott időszaki árleszállításokat 
hajtott végre. Ezzel párhuzamo­
san jelentős kedvezményeket 
nyújtott a nagy- és kiskereske­
dőknek árui beszerzésekor. A 
tapasztalatok szerint azonban 
ezeket az árkedvezményeket a 
kereskedők „lenyelték”, vagy 
csak kismértékben érvényesítet­
ték a fogyasztói árban. Az ár- 
leszállítás tehát elsősorban a ke­
reskedők nyereségét növelte, az 
alacsonyabb árakból a vásárlók 
csak kismértékben részesedtek.

Az új marketingstratégia el­
sősorban arra épül, hogy az át­
szervezések nyomán csökken­
nek a termelési költségek. Keve­
sebb időszaki árleszállításra lesz 
szükség, ehelyett a P and G in­

kább mérsékli termékeinek árát. 
így a közvetítő kereskedelem 
kevesebb nyereséget tud „lefö­
lözni”, az árcsökkentés hasznát 
elsősorban a vásárló látja majd. 
A tervek szerint az ármérséklés 
a cég termékeinek mintegy 70 
százalékát érinti. Ráadásul az 
időszakos akciók szervezésének 
megszüntetése, valamint a hir­
detésekre fordított kiadások 
megnyirbálása ugyancsak költ­
ségcsökkentő tényező. Erezhető 
visszaesés nem lesz a cég hirde­
tési tevékenységében, a rendel­
kezésre álló összegeket azonban 
célzottabban és hatékonyabban 
kívánják felhasználni.

A Procter and Gamble épít a 
vásárlók márkahűségére, ez 
azonban nem független egy bi­
zonyos ponton túl az árak ala­
kulásától. Nem véletlen, hogy a 
cég nagyszámú vásárlóját úgy 
akarja megtartani, hogy az eddi­
ginél olcsóbban kínálja majd 
termékei többségét. Az ár azon­
ban magasabb lesz a márkátlan 
termékekénél, ez már csak 
presztízsokokból is kötelező 
egy világcég számára. Az új 
vállalati stratégia jegyében a 
cég nemrégiben 15 százalékkal 
csökkentette az amerikai piacon 
egyik népszerű mosószerének 
árát, s ez csak az ármérséklés 
kezdete.

Gonda György
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Burkolólapgyártó 
A tétel megnevezése

RÉKERÁMIA
Burkolólapgyártó

Rt.
GRÜPPO

ITALIA
Kft.

DUNAFERR 
QUALITEST 

Minőségügyi Kft.
DUNAFERR

Lőrinci
Hengermű Kft.

ÖMV—HUNGÁRIA 
Ásványolaj Kft.

Mérleg eszközök (aktívák) Előző év Tárgyév Előző év Tárgyév Előző év Tárgyév Előző év Tárgyév Előző év Tárgyév

01. A) Befektetett eszközök (02.+08.+14. sor) 140 000 232 819 62 689 68 667 71 165 184 078 194 077 2 822 640
02. I. IMMATERIÁLIS JAVAK (03.—07. sorok) 73 32 450 836 23 830
03. Vagyoni értékű jogok 18 436
04. Üzleti vagy cégérték
05. Szellemi termékek 73 32 450 836 5 394
06. Kísérleti fejlesztés aktivált értéke
07. Alapítás, átszervezés aktivált értéke
08. II. TÁRGYI ESZKÖZÖK (09.—13. sorok) 140 000 229 146 57 179 65 213 64 825 180 348 188 188 2 732 210
09. Ingatlanok 140 000 142 726 4 949 1 540 4 371 12 522 16719 2 125 657
10. Műszaki berendezések, gépek, járművek 68 641 53 366 43 717 30 506 70 481 172 002
11. Egyéb berendezések, felszerelések, járművek 1 194 1 440 10 307 16 584 48 855 11 984 133 909
12. Beruházások 7 585 49 374 153 88 465 89 004 297 792
13. Beruházásokra adott előlegek 9 000 1 416 2 850
14. III. BEFEKTETETT PÉNZÜGYI ESZKÖZÖK (15.-18. sorok) 3 600 5510 3 422 5 890 3 730 5 053 66 600
15. Részesedések 3 600 10 3 200 4 512
16. Értékpapírok
17. Adott kölcsönök 5 500 222 1 378 3 730 5 053 46 600
18. Hosszú lejáratú bankbetétek 20 000
19. B) Forgóeszközök (20.+27.+33.+37. sor) 60 000 178 497 50 000 16 579 191 702 163 340 986 285 868 315 1 553 624
20. I KÉSZLETEK (21—26. sorok) 50 000 106 217 597 3 527 830 311 509 295 062 266 077
21. Anyagok 58 733 597 503 211 198 168 733 46 494
22. Áruk 3 455 212 137
23. Készletekre adott előlegek 50 000 1 397 3 024 830 471 21 984 7 446
24. Állatok
25. Befejezetlen termelés és félkész termékek 8 154 3 612 88 840
26. Késztermékek 34 478 96 228 15 505
27. II. KÖVETELÉSEK (28.-32. sorok) 3 000 63 899 6 312 181 602 148 035 658 941 565 189 1 006 696
28. Követelések áruszállításból és szolgáltatásokból (vevők) 51 758 1 540 151 986 130 571 559 355 519 941 874 401
29. Váltókövetelések
30. Jegyzett, de még be nem fizetett tőke 3 000
31. Alapítókkal szembeni követelések
32. Egyéb követelések 12 141 4 772 29 616 17 464 99 586 45 248 132 295
33. III. ÉRTÉKPAPÍROK (34.-36. sorok) 5 343 8315
34. Eladásra vásárolt kötvények 6 198
35. Saját részvények, üzletrészek, eladásra vásárolt részvények
36. Egyéb értékpapírok 5 343 2 117
37. IV PÉNZESZKÖZÖK (38.-39. sorok) 7 000 8 381 50 000 9 670 1 230 6 160 15 835 8 064 280 851
38. Pénztár, csekkek 1 617 261 43 52 98 105 597
39. Bankbetétek 7 000 6 764 50 000 9 409 1 187 6 108 15 737 7 959 280 254
40. C) Aktív időbeli elhatárolások 2 920 908 1 433 35 590 39 225



Harminchárommillió megrendelő

• G yógyszeróriás 
születik  az USA-ban

Egy évig tartó előkészítő tár­
gyalások után a világ legna­
gyobb gyógyszeripari vállalata, a 
Merck bejelentette, hogy 6 mil­
liárd dollárért megvásárolja az 
ugyancsak amerikai Medical 
Containment Services (Medco) 
céget, amely az Egyesült Álla­
mokban vezető szerepet játszik a 
gyógyszerek nagy- és kiskeres­
kedelmében. Legsikeresebb 
szolgáltatása a „csomagküldés” 
az ország egész területére: az or­
vosok által felírt gyógyszereket 
kívánságra postán küldi el a 
megrendelők részére.

Az évi 2,2 milliárd dolláros 
forgalmat lebonyolító Medco az 
USA-ban mintegy 33 millió ke­
reskedővel, illetve megrendelővel 
áll közvetlen kapcsolatban. Érthe­
tő tehát, hogy a Merck számára a 
Medco stratégiai fontosságú vál­
lalat, hiszen gyógyszerei „teríté­
sében” a korábbinál is nagyobb 
szerepet játszik majd. A Merck 
vezetői a megafúziótól azt várják, 
hogy a cég medicinái az egész or­
szágot „lefedő” Medcón keresztül 
minden nagykereskedőhöz, pati­
kába eljutnak majd.

A Merck tavalyi bevételei el­
érték a 9,7 milliárd dollárt, s az 
óriásvállalat a kutatás és a fejlesz­
tés területén a világ egyik legsi­

keresebb cége. A Medco felvá­
sárlásától a Merck menedzsment­
je a forgalom és a nyereség to­
vábbi bővülését várja. (A Medco 
még számos amerikai és külföldi 
gyógyszergyár termékeit forgal­
mazza az USA-ban, a Mercknek 
tehát a jövőben bizonyos rálátása 
lesz a versenytársak értékesítésé­
nek alakulására.)

A Merck a hatmilliárdos vétel­
ár 40 százalékát készpénzben, 60 
százalékát pedig részvényekkel 
egyenlíti ki. A készpénzhányad 
nagy részének kifizetése bankhi­
telből történik. Emellett mintegy 
112 millió új részvényt bocsát ki 
a Merck a Medco részvénytulaj­
donosainak , kárpótlására”.

Szakértők szerint a két cég

egyesülése biztosítja számukra, 
hogy vezető szerepet tölthessenek 
be az amerikai egészségügyi ellá­
tás piacán. A bekebelezés ellené­
re a Medco megtartja nevét, s 
nem lesz változás a menedzs­
mentben sem; a cég a Merck 
leányvállalataként fog működni.

G. Gy.
il
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Hamis Ferrarik kétmillió dollárért

»Piacok
Már nemcsak a Gucci-táská- 

kat, az Adidas sportruházatot és 
a Cartier órákat, hanem a Ferra­
ri gyár legértékesebb, 1950-es 
sportkocsijait is hamisítják. Az 
olasz rendőrség Modena és Cre­
mona környékén rajtaütött két 
műhelyen, ahol éppen 10 hamis 
Ferrarit „gyártottak”. Közülük 
az egyik a legendás Testarosa 
250-es sportkocsi valósághű 
másolata volt. Az 1954-ben 
gyártott Testarosa egy-egy ere­
deti példányáért a gyűjtők két­
millió dollárt is megadnak.

Szakértők véleménye szerint 
a hamisítványok —  amelyek az 
eredeti kocsikkal azonos áron 
keltek el — mesterművek. Az 
alkatrészek mérete is millimé­
terre „stimmel”, az egyetlen 
árulkodó jel a részegységek 
anyaga. A hamisítványokhoz 
felhasznált acél és más fémek 
anyaga ugyanis összehasonlít­
hatatlanul gyengébb minőségű 
az eredetinél. Pontos adatok 
még nem állnak a rendőrség

rendelkezésére, de szerény 
becslések szerint is legalább 40 
hamis autó készült a műhelyek­
ben. Az már ismert viszont, 
hogy a csaknem tökéletes hami­
sítványokból négy ország gyűj­
tői vásároltak.

A hamisítási biznisz élén a 
Ferrari két volt alkalmazottja 
állt, akiknek korábban lehetősé­
gük volt hozzáférni a tervraj­
zokhoz. A Ferrari gyár két ex- 
szerelője néhány évvel ezelőtt 
teljesen legálisan régi Ferrari- 
modellek javítására, renoválásá­
ra szakodosodott. De amikor a 
gyűjtők körében a Ferrari régi 
presztízstípusainak ára csillagá­
szati magasságokba szökött, a 
két szerelő elhatározta, hogy 
maga „elégíti k i” a nagy piaci 
keresletet. A hamisítványok 
olyan jól sikerültek, hogy a 
svájci, az amerikai, az angol és 
a japán vásárlók közül senki 
sem gyanakodott vagy rekla­
mált.

Az olasz rendőrség a Ferrari-

gyár gyanúja alapján indította 
meg a nyomozást. Az utóbbi 
időben egyre több alkatrész­
igény futott be a vállalathoz egy 
titokzatos autó újjáépítéséhez, 
amely gyanúsan sokszor karam­
bolozott. Az alkatrészmegren­
delések két műhelytől érkeztek. 
A Ferrari szerint kizárt, hogy 
ugyanaz a gépkocsi sorozatosan 
balesetezzen, s mindig más 
„spéci” alkatrésze, részegysége 
menjen tönkre. (Érdemes meg­
jegyezni, hogy a gyár a régi, 
számozott típusaihoz kívánság­
ra külön legyártja a szükséges 
alkatrészeket.) A sorszámmal 
ellátott, műszakilag tökéletes és 
csodálatos belső kivitelezésű 
hamis Ferrarik ügyében még 
tart a nyomozás. A Rolls-Roy- 
ce-éhoz hasonló egyedi, manu­
fakturális gyártás kocsinként 
több százmillió lírás bevételt 
eredményezett a leleményes és 
ügyes kezű szerelőknek. Miután 
még nem tudni pontosan, hány 
ál-Ferrari készült, a rendőrség

nem rendelkezik végleges ada­
tokkal a bűnügy anyagi vonza- 
táról.

Az ügy kapcsán a Ferrari- 
gyár bejelentette, hogy valószí­
nűleg márkavédelmet kér kocsi­
jainak a hamisítás ellen. A gyűj­
tők számára egyébként számos 
cég készít különböző autótípu­
sokból szerte a világon másola­
tokat. Ezeken azonban feltünte­
tik a „másolat” szót, s eladási 
áruk is ennek megfelelően ala­
kul.

Az autóipar történetében ez 
az első „iparszerű” hamisítás. A 
bűnügy ráirányította az autó­
gyárak, a gyűjtők, az árverési 
házak s nem utolsósorban a 
rendőrség figyelmét arra, hogy 
a jövőben már nemcsak a hét­
köznapi fogyasztási cikkek en­
gedély nélküli másolásával kell 
foglalkozniuk, hanem a keresett 
és drága autórégiségek kalóz­
gyártásával is.

• G. Gy.
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Augusztus 26—29. között rendezték meg Szolnokon az első nemzetközi kiállítást 
és vásárt. Ennek keretében a vasútállomáson mozdonybemutatót tartottak. Ké­
pünkön a kiállítás egyik legérdekesebb darabja, egy Győrött, a Wilhelm Pieck Va­
gon- és Gépgyárban 1959-ben készült M—28-as mozdony látható fotó szigeti tamás

Elmaradt a szívátültetés Csökkenő várakozás

Elisabet
pátyolgatj

New York-i tudósítónktól

Michael Jackson — aki ellen a 
Los Angeles-i rendőrség kiskorú 
szexuális zaklatásának gyanújával 
vizsgálatot folytat — jelenleg 
ázsiai körúton van. Az elmúlt hé­
ten koncertjeit betegség miatt le­
mondta, s azt is fontolóra vette, 
hogy visszatér az Egyesült Álla­
mokba.

Ekkor váratlanul Bangkogba ér­
kezett Jackson egyik legjobb barát­
ja, Elisabeth Taylor színésznő, 
hogy mellé álljon a kényes helyzet­
ben, és erőt adjon neki a turné foly­
tatására. Ugyancsak oda érkezett 
Jackson húga, LaToya, aki óva in­
tette a bajba került énekest, 
egyelőre ne térjen haza, mert ott 
azonnal letartóztatnák.

Los Angelesben Jackson fiatal 
barátai közül többen elmondták a

Átlagos s



Marlboro-nyitány
Kínában ^

Szakértők véleménye sze­
rint az évszázad egyik legna­
gyobb üzlete köttetett meg a 
világ egyik legjelentősebb élel­
miszer- és dohányipari kon­
szerné, a Philip Morris és a kí­
nai állami dohányipari mono­
póliuma, a China National To­
bacco Corporation (CNTC) 
között. A két vállalatóriás 
együttműködési megállapodást 
írt alá, amely igen széles körű 
kooperációra biztosít lehetősé­
get.

A megállapodás értelmében 
a két cég közösen gyárt majd 
Marlboro cigarettát a hazai 
piac számára, emellett pedig új 
cigarettákat fejlesztenek ki és 
gyártanak mind a kínai, mind a 
külföldi piacokra. Az együtt­
működés nemcsak a termelés­
re, hanem az értékesítésre is 
kiterjed.

A kínai piac hatalmas lehe­
tőségeket ígér a Philip Morris 
számára, amely eddig „csak” 
exportált az ázsiai országba. 
Kínában évi 1500 milliárd da­
rab cigaretta talál vevőre, s a 
keresletet szinte teljes egészé­
ben a CNTC-hez tartozó 180 
állami dohánygyár elégíti ki.

Az együttműködés kereté­
ben gyártandó Marlborókat is 
a CNTC üzemeiben fogják elő­
állítani a Philip Morris műsza­
ki, technológiai segítségével.

A Philip Morris véleménye 
szerint a megállapodás egy 
„eddig példa nélküli szélessé­
gű együttműködést jelent az 
erőforrások megosztása, vala­
mint a gyártástechnológia terü­
letén”. A CNTC elnöke a meg­
állapodás aláírása után el­
mondta, hogy az új üzleti kap­
csolat minőségi változást hoz 
majd a kínai dohányipar szá­
mára, s egyúttal az iparág előtt 
megnyithatja a világpiacot.

A Philip Morris dohányipari 
üzletágának terjeszkedési stra­
tégiájában a kelet-európai or­
szágok, a szovjet utódállamok 
mellett kiemelt jelentősége van 
a több mint egymilliárd fo­
gyasztót számláló, s „erős do­
hányos” kínai piacnak. (Az évi 
59 milliárd dolláros forgalmat 
lebonyolító amerikai cég do­
hányipari üzletágának nyeresé­
ge folyamatosan csökken az 
USA-ban.)

G. Gy.
r?
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Csaknem hárommillió munkahely szűnt meg

Végéhez közeledik a német privatizáció
A m ennyiben a keleti tartom ányok gazdasági 

válsága nem  m élyül tovább, a volt NDK  iparának  
privatizálásával m egbízott vagyonügynökség, 

a Treuhandanstalt egy éven belül befejezi 
m űködését. M ár csaknem  teljes egészében  

teljesítette a két N ém etország egyesítése után  
kapott feladatát, a keletném et ipar „p iacosítását” . 

A gyors ütem ű privatizálás során azonban  
kiderült, hogy a feladat a tervezettnél 

költségesebb, ráadásul igencsak népszerűtlen.

A német vagyonügynökség 
13 ezer iparvállalat magánkézbe 
adására kapott megbízást, ezek 
a cégek összesen 4 millió dol­
gozót foglalkoztattak. Idén má­
jusban már csak ezer vállalat 
volt a Treuhandanstalt „raktárá­
ban" mintegy 210 ezer dolgozó­
val. Többnyire kisebb cégekről 
van szó, ezek privatizálása a 
berlini központú vagyonügy­
nökség szerint nem jelent majd 
különösebb gondot. 1991 óta a 
vagyonügynökség több mint 
nyolcezer vállalatot privatizált, 
csaknem 2400 céget viszont 
véglegesen be kellett zárnia. A 
korábbi négymillió munkahely­
ből csak 1,4 milliót sikerült 
megmentenie. Érthető tehát, 
hogy Németország keleti részén 
a vagyonügynökség a legnép­
szerűtlenebb intézmény, hiszen 
tevékenysége nyomán munkaal­
kalmak milliói szűntek meg. 
Nem volna persze helyes a va­
gyonügynökséget okolni a nagy 
munkanélküliségért a volt 
NDK-ban, az okok inkább a 
vállalatok túlnépesedésében és 
a viszonylag alacsony haté­
konyságban keresendők. A pi­
acgazdaság nem szentimentális 
jóléti intézmény, a privatizált 
cégek új tulajdonosaitól senki 
nem várhatta el, hogy megtart­
sák a felesleges létszámot. A 
véglegesen bezárt, felélesztésre, 
átszervezésre is alkalmatlan ipa­
ri monstrumok dolgozói nem 
reménykedhettek cégük „kar­
csúsításában”, ők kivétel nélkül 
elvesztették munkahelyüket.

A Treuhand a rábízott válla­

latok talpraállítására, privatizá­
lásra való előkészítésére eddig 
mintegy 130 milliárd márkát 
költött. 1991 óta 40 milliárd 
márka privatizációs bevételre 
tett szert, ez az összeg jóval el­
marad a várakozásoktól. A be­
vételnél is fontosabbnak tekinti 
viszont a vagyonügynökség, 
hogy eddigi működése során 
177 milliárd márkára szerzett 
befektetési garanciákat. Ezek a 
befektetési ígéretek egyrészről a 
privatizált vállalatok korszerűsí­
tését, másrészről pedig új mun­
kaalkalmak teremtését jelentik. 
A Treuhand mintegy 92 miliárd 
márkát fordított a keletnémet 
iparvállalatok tartozásainak 
visszafizetésére, vonzóbbak a 
befektetők számára ugyanis 
azok a cégek, amelyeket nem 
terhel tetemes adósság.

Számítások szerint a német 
vagyonügynökség mintegy 270 
milliárd márkás hiánnyal fejezi 
majd be működését. Ez i az 
összeg 65 milliárddal haladja 
meg a tervezettet. A veszteséget 
egyelőre a német költségvetés 
kénytelen fedezni, de hírek sze­
rint a bonni kormány 1995-ben 
pénzügyi alapot hoz majd létre 
a Treuhand adósságainak 
visszafizetésére. Nem kis gon­
dot jelent a költségvetés számá­
ra a vagyonügynökség deficites 
működése, a német gazdaság 
ugyanis az elmúlt év harmadik 
negyede óta tartós „mélyrepü­
lésben” van. Ráadásul a német 
költségvetésnek évi 150-200 
milliárd márkájába kerül az új­
raegyesítés, elsősorban a kelet­

német gazdaság „felhozása”, 
valamint a szociális gondok 
enyhítése a volt NDK területén.

A több mint nyolcezer kelet­
német iparvállalat privatizálásá­
ban elsősorban nyugatnémet cé­
gek vettek részt. A statisztikák 
tanúsága szerint eddig 577 vál­
lalat került külföldi cégek tulaj­
donába. Figyelemre méltó azon­
ban, hogy a vagyonügynökség 
privatizációs bevételeinek több 
mint 40 százaléka — 17,4 mil­
liárd márka —  a külföldi in- 
vesztoroktól származik. A pri­
vatizált vállalatok megvásárlá­
sában a külföldi cégek közül el­
sősorban a franciák jeleskedtek, 
ők 4,8 milliárd márkával gazda­
gították a vagyonügynökség be­
vételeit. Az Egyesült Államok­
ból 2,8, Kanadából 1,5, Nagy- 
Britanniából pedig 1 milliárd 
márka privatizációs bevétel ér­
kezett.

A privatizálás kezdetén igen 
nagy volt a nyugati cégek ér­
deklődése a keletnémet vállala­
tok iránt. Ez az érdeklődés nem 
annyira a vállalatok műszaki 
színvonalának és termékeinek, 
hanem elsősorban piacainak 
szólt. Ismeretes, hogy a volt 
NDK ipari termelésének 70 szá­
zalékát a KGST-országok „szív­
ták fel”. Ez a magas részarány 
nagy vonzerőt jelentett a nyuga­
ti cégeknek, hiszen a privatizá­
lással jelentős keleti piaci pozí­
ciók megszerzését remélték. A 
lelkesedés és az érdeklődés 
azonban alábbhagyott a KGST 
és a keleti kereskedelem össze­
omlása után, hiszen a volt 
NDK-vállalatok korábbi stabil 
piacai egyik napról a másikra 
eltűntek. Ebben a helyzetben 
előtérbe kerültek a német válla­
latok, amelyek igyekeztek „ki­
mazsolázni” a legjobb keletné­
met cégeket. Sok szakember azt 
állítja, hogy a nyugatnémet vál­
lalatok azért is voltak feltűnően 
aktívak a privatizálásban, mert 
így akarták „hidegre tenni” az 
esetleges konkurenciát. Ez az 
állítás csak néhány ágazatban 
állja meg a helyét, a keletnémet

cégek döntő többsége ugyanis 
eleve nem jelenthetett verseny­
társat a nyugatnémet vállalatok­
nak. Az viszont tény, hogy a 
nyugatnémet biztosítótársasá­
gok és a vegyipari vállalatok 
igen gyorsan megvásárolták ke­
letnémet partnercégeiket minde­
nekelőtt a piac megszerzése és a 
külföldi versenytársak távoltar­
tása érdekében.

A Treuhand az értékelések 
szerint alapos és nagy mennyi­
ségű munkát végzett el eddig is. 
A privatizációs megállapodások 
szinte kivétel nélkül három 
alapelvre épültek. A vevőnek 
kötelezettséget kellett vállalni 
beruházásra meghatározott időn 
belül. Emellett regionális irodát 
kellett nyitnia Németország ke­
leti felében. Fontos alapelv, 
hogy a vevőnek meghatározott 
időre garanciát kellett vállalnia 
bizonyos számú munkahely 
fenntartására a tulajdonába ke­
rülő cégnél. Ezektől a szerződé­
ses alapelvektől a vagyonügy­
nökség a hátralévő állami cégek 
privatizálásánál sem kíván elte­
kinteni.

Németország számára rövid 
távon a privatizáció nagy ráfize­
tés. Ezt mi sem jellemzi jobban, 
hogy tavaly — a Deutsche 
Bank jelentése szerint — a pri­
vatizált cégek működési veszte­
sége a teljes forgalom egyötö­
dével volt egyenlő. Nagy össze­
geket emésztett és emészt fel a 
vagyonügynökség működése, 
valamint a privatizált vállalatok 
részleges feljavítása. A veszte­
ségek azonban hosszabb távon 
megtérülnek, a privatizált cégek 
ugyanis várhatóan gyorsan in­
tegrálódnak. S az esetleges to­
vábbi veszteségeket már nem a 
költségvetésnek, hanem az új 
tulajdonosnak kell fedezni. A 
legnagyobb kérdőjel azonban 
továbbra is az, mikor és miként 
tudja a német gazdaság foglal­
koztatni azt a több millió dolgo­
zót, akik a privatizálás nyomán 
vesztették el állásukat.

• Gonda György
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Ma már többet importálunk, mint exportálunk

Több finn beruházást várunk
K evesellték F innország gazdasági jelenlétét 

hazánkban azon a m egbeszélésen, ahol 
Ilkka Suom inen, a finn parlam ent elnöke  

és Kádár Béla, a külgazdasági tárca vezetője 
találkozott egymással. Az utóbbi években bár 

külkereskedelm i forgalm unk nőtt, jelentős  
változás állt be annak szerkezetében.

áregyezkedés

•nstrációt
Egy éppen szeptember közepére 
eső USA-beli útját mondta le a 
napokban. A korábbi tárgyaláso­
kon az érdekképviseletek által 
egyes kérdésekben elfoglalt me­
rev pozíció késztette erre a dön­
tésre, mert mint mondta: „a tisz­
tesség azt kívánja, hogy ha kell, 
magam álljak ki az emberek elé”. 
Azt mindenesetre furcsának talál­
ta az államtitkár, hogy a MOSZ 
elnökségének augusztus 10-ei 
ülésén megfogalmazott szövegbe 
becsúszott az a kétértelmű fél­
mondat, mely szerint a demonst­
rációt előkészítő bizottságnak „fi­
gyelembe kell venni a törvényes 
kereteket meghaladó akciók lehe­
tőségét is”. A csütörtöki újabb 
fordulóról szólva Medgyasszay 
László elmondta, hogy a szakér­
tői szintű tárgyalásokon nem tör­
tént minden vitás kérdésben elő­
rehaladás. A tárgyalások termé­
szetéből adódóan azonban még 
csütörtökön is elképzelhető az ál­
láspontok közeledése.

•K. B.Z.

Míg 1990-ig az áruforgalom­
ban jelentős magyar aktívum mu­
tatkozott, addig az elmúlt idő­
szakban exportunk évi 10 száza­
lékkal csökkent, miközben az im­
port 60 százalékkal nőtt évente. 
Tavaly a 184 millió dolláros for­
galomban már több mint 40 szá­
zalékos finn aktívum keletkezett, 
s idén az első félévben az aktí­
vum nagysága már meghaladta a 
tavalyi egész évit. A legfontosabb 
magyar exportcikkek az alumí­
nium félkész termékek, acélhu­
zal, turbógenerátor, vegyipari ter­
mékek és feldolgozott zöldség­
gyümölcs. Finnországból papírt, 
faárut, papíripari gépeket, vegy­
ipari temékeket hozunk be.

A magyar kivitel látványos 
visszaesésében kétségtelenül sze­
repet játszik, hogy a finn gazda­
ság hosszan tartó felívelés után az 
utóbbi évtizedek legmélyebb vál­
ságát éli át. Szakértői előrejelzé­
sek szerint idén megáll a bruttó 
hazai termék csökkenése, mely­
nek arányáról elég annyit megje­
gyezni, hogy 1990-ben az egy fő­
re jutó GDP 22 545 dollár volt, 
míg tavaly 15969. A beruházá­
sok és belső fogyasztás növeke­
dését azonban csak jövőre várják.

A recesszió egyik legsúlyo­
sabb következménye az óriásira 
duzzadt munkanélküliség, ami 
ma már a munkaképes lakosság 
20 százalékát sújtja.

A nehézségek ellenére a fin­
nek érdeklődése Magyarország 
iránt, ha csekély mértékben is, de 
megmaradt. Jelenleg 50-60 ve­
gyesvállalat működik, az itteni 
finn befektetéseket pedig 0,5-1 
milliárd finn márkára becsülik.

Korábban a finn kormány 100 
millió dolláros kedvezményes hi­
telkeretet ajánlott fel a gazdaság 
élénkítésére, aminek azonban 
csak egyharmadát használták fel 
a hazai gazdálkodók.

Ennek egyeik okaként azt em­
lítik a szakemberek, hogy a mini­
málisan felvehető hitel alsó hatá­
rát egymillió dollárban határozták 
meg, ami meghaladja a vállalko­
zások kockázatviselő képességét. 
A külgazdasági miniszterrel foly­
tatott tárgyalásokon az is szóba 
került, hogy Ilkka Suominen sür­
getni fogja, a finn parlament még 
idén ratifikálja az EFTA-val kö­
tött szerződésünket. Ugyanígy ar­
ra is ígéretet kaptunk, hogy Finn­
ország aktív szerepet játszik majd 
a budapesti világkiállításon.

•H. L

Ki mondta, 
y egy befektetés nem 
mobilizálható?



A telefonhiány már az exportot is akadályozza

Kelet-Európa vonalra 
(és tőkére) vár ,“ i

Kelet- és Közép-Európában 
az OECD legutóbbi felmérése 
szerint az export ütemes növeke­
désének első számú infrastruktu­
rális akadálya a szegényes, kor­
szerűtlen távközlési rendszer, 
mindenekelőtt a telefonhiány. 
Térségünk távközlési rendszeré­
nek „felhozása” hatalmas beru­
házásokat igényel, csekély azon­
ban az esély arra, hogy a szüksé­
ges pénzmennyiség belátható 
időn belül rendelkezésre álljon.

Nyugat-Európában a száz főre 
jutó televonvonalak száma 43, tér­
ségünkben ez a szám nem haladja 
meg a tizenhármat. Kivételt csak 
Bulgária és a balti államok jelente­
nek, ahol a telefonsűrűség megha­
ladja a húszat. Jól jellemzi a tele­
fonhelyzetet térségünkben az a fel­
mérés. amelyet egy angol tanács­
adó vállalat készített Lengyelor­
szágban. A lengyel vállalatok 
többségének véleménye szerint na­
pi munkájukban a telefonhiány na­
gyobb gondot okoz, mint a valuta- 
árfolyamok változása vagy az in­
gatag bankrendszer. A balti álla­
mokban, Oroszországban, Ukraj­
nában, Bulgáriában, Csehország­
ban, Szlovákiában, Magyarorszá­
gon, Lengyelországban és Romá­
niában 1991-ben — a londoni CIT 
távközlési tanácsadó vállalat sze­
rint — a fővonalak száma összesen
43,7 millió volt. Térségünk számá­
ra kívánatos volna, ha az ezredfor­
dulóra sikerülne elérnie a mai spa­
nyol telefonsűrűséget. Az ibériai 
országban jelenleg száz lakosra 35 
telefonvonal jut. A nyugat-európai 
átlagnál alacsonyabb spanyol tele­
fonsűrűség elérése az említett or­
szágokban több mint 21 millió új 
telefonvonal létesítését tenné szük­
ségessé. Ennek anyagi vonzata 
2000-ig összesen 128,9 milliárd 
dollár (!), ez évente mintegy 14,3 
milliárdos beruházást jelentene.

A CIT szerint amennyiben tér­
ségünkben a telefonhálózat bővíté­
se az 1988 és 1991 között mért 
ütemben folytatódik, csak Bulgária 
és a balti államok érhetik el az ez­
redfordulóra a „spanyol célt”. 
Oroszországban a száz főre jutó te­
lefonvonalak száma 24-re, a volt 
Csehszlovákiában 25-re, Magyar- 
országon 20-ra, Ukrajnában 18-ra, 
Lengyelországban pedig csak 15- 
re növekedik. Ennek a pesszimista 
előrejelzésnek, illetve forgató- 
könyvnek sajnos van realitása a 
térség egészét tekintve.

Lengyelországban például a 
„bűvös” 35-ös szám eléréséhez 10 
millió új telefonvonalra volna 
szükség — mintegy 20 milliárd 
dolláros beruházással. 1992-ben a 
lengyel telefonhálózat korszerűsí­

tése és bővítése 2,6 milliárd dollár 
beruházást igényelt, ennek az 
összegnek azonban csak a fele állt 
rendelkezésre. (Összehasonlításul: 
Nagy-Britanniában a száz lakosra 
jutó vonalak száma 45, az ágazat 
viszont idén 5 milliárd dollár beru­
házásban részesül.)

A Financial Times és az OECD 
által nemrégiben szervezett kelet­
európai távközlési konferencián a 
nemzetközi pénzügyi intézeteket, 
szervezeteket éles kritika érte 
amiatt, hogy kölcsönnyújtási tevé­
kenységükben csökken a távközlés 
részesedése, s nemcsak térségünk­
ben. András Bande, az Ameritech 
telefontársaság elnöke szerint a Vi­
lágbank a hatvanas években ötmil- 
liárd dollár kölcsönt nyújtott a vi­
lág országainak a távközlési háló­
zat fejlesztésére. Húsz évvel ez­
előtt a távközlés részesedése a vi­
lágbanki kölcsönökben 3,6 száza­
lék volt, napjainkban viszont nem 
haladja meg a 2 százalékot. Az el­
múlt két esztendőben az Európai 
Beruházási Bank, valamint az 
EBRD összesen egymilliárd dollár 
kölcsönt nyújtott Kelet- és Közép- 
Európa távközlési hálózatának kor­
szerűsítésére. Bandé szerint a Vi­
lágbanknak olyan segítséget kelle­
ne a távközlés területén térségünk­
nek juttatni, mint amilyenben Nyu- 
gat-Európát és Japánt részesítette a 
második világháborút követő évek­
ben.

A Világbank, valamint az 
EBRD visszautasította a bírálatot, 
a két intézmény véleménye szerint 
térségünk távközlési helyzetének 
lényeges javítása elsősorban a ma­
gánszektor beruházóira vár. A 
nemzetközi pénzügyi intézmények 
fő feladata — az EBRD egyik 
munkatársa szerint — ezen a terü­
leten a kedvező beruházási feltéte­
lek megteremtésében való közre­
működés.

Térségünk távközlési — minde­
nekelőtt telefoni — infrastruktúrá­
jának „feljavítása” költségeinek 
mintegy 55 százalékát az érintett 
országoknak kell előteremteniük, a 
külföldi beruházók részesedése jó 
esetben 45 százalék körül alakul­
hat. A fő tőkebevonási forrás a táv­
közlés privatizációja, amelyet jól 
kiegészíthetnek a hordozható, cel- 
luláris rendszerekre vonatkozó 
franchise-megállapodások külföldi 
cégekkel. (Kelet- és Közép-Európa 
legtöbb országában a mobiltelefon­
rendszer első generációja általában 
vegyesvállalati formában működik, 
ahol az egyik fél az állami távköz­
lési vállalat, a másik pedig egy 
nyugati cég. Újabban viszont már 
versenyeztetés folyik a koncesszió­
kért az új digitális páneurópai

GSM-rendszer bevezetésére és 
működtetésére. A magyarországi 
tender eredményét a napokban hir­
dették ki.)

A legfontosabb feladat a tömeg­
igények kielégítése, vagyis a ha­
gyományos telefonhálózat bővíté­
se. A Financial Times szerint Ma­
gyarország kivételével térségünk­
ben a távközlés privatizációja „fáj­
dalmasan” lassan halad. Amennyi­
ben az érintett országok a távköz­
lés privatizálásában felvennék a 
„magyar ütemet”, továbbra is gon­
dot jelentene a fejlesztéshez és a 
bővítéshez szükséges külföldi tőke 
előteremtése. Viszonylagos hiány 
mutatkozik ugyanis a „távközlési” 
működötökében, legalábbis ami 
térségünket illeti. A tervek szerint 
a következő három esztendőben 
Ázsia csendes-óceáni régiójában a 
gyors ütemű gazdasági fejlődés ré­
szeként a külföldi szakvállalatok 
legalább ötvenmilliárd dollárt ru­
háznak be a távközlési ágazatba. 
Tőkét szív el Nyugat-Európa is, 
ahol nagy ívű privatizációs progra­
mok kezdődnek, s ezek nem hagy­
ják érintetlenül a távközlési válla­
latokat sem. Az ágazatban a priva­
tizációs lavina 1995—96-ban indul 
meg, ekkor kezdődik ugyanis a 
Deutsche Telekom magántulajdon­
ba adása.

A hatalmas német állami táv­
közlési vállalat egyébként igencsak 
érdekelt az üzleti jelenlétben Kelet- 
és Közép-Európa országaiban, 
anyagi lehetőségei azonban erősen 
korlátozottak. Miután a keletnémet 
tartományok távközlési rendszeré­
nek korszerűsítése 70 milliárd már­
kájába kerül a vállalatnak, a Deu­
tsche Telekomnak nem sok beru­
házható tőkéje maradt külföldi or­
szágokra. Ma még igencsak kérdé­
ses, sikerül-e az ezredfordulóig 
előteremteni a térség egésze szá­
mára a szükséges csaknem 129 
milliárd dolláros távközlés-fejlesz­
tési tőkét. Az viszont csaknem bi­
zonyos, hogy néhány országban si­
kerül majd elérni a spanyol szintet. 
Különösen azokban az államok­
ban, amelyek a külföldi tőkének 
kedvező működési lehetőségeket 
és feltételeket kínálnak.

A külföldi beruházók számára a 
legnagyobb vonzerőt a gazdasági 
növekedés megindulása, a gazda­
sági tevékenység felpezsdülése je­
lentené. Számos ázsiai ország pél­
dája bizonyítja, hogy a dinamikus 
gazdasági növekedés, az üzleti élet 
megélénkülése a viszonylagos tő­
kehiány ellenére is vonzza a kül­
földi invesztorokat a távközlési 
ágazatba.

Gonda György
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^ u  H írek a nagyvilágból

számot Németország második legna­
gyobb haszonjárműgyártója, a nálunk 
is jól ismert MAN. A június 30-án zá­
rult pénzügyi évben — a cég jelentése 
szerint — a MAN adózás utáni nyere­
sége 45 százalékkal csökkent. Míg az 
előző pénzügyi évben a profit 418 mil­
lió márka volt, most nem haladta meg 
a 230 milliót. A nyergesvontatóiról, 
kamionjairól, teherautó-motorjairól is­
mert cég forgalma 19 milliárd márka 
volt, 1 százalékkal alacsonyabb, mint 
az előző pénzügyi évben. 1991 óta a 
MAN 6 ezer dolgozójától volt kényte­
len megválni, a mostani kedvezőtlen 
üzleti eredmények miatt még az idén 
újabb 3300 elbocsátás várható.

Az elmúlt pénzügyi évben 8 száza­
lékkal, 16,5 milliárd márkára csökken­
tek a cég címére feladott megrendelé­
sek. Miközben a külföldi rendelésállo­
mány 2 százalékkal bővült, a német 
megrendelések 20 százalékkal zsugo­
rodtak. A MAN-t különösen kedvezőt­
lenül érintette és érinti a német gazda­
ság elhúzódó recessziója, hiszen ter­
mékeinek közel a fele korábban a hazai 
piacon talált vevőre. A recesszió miatt 
a német cégek jelentősen visszafogták 
beruházási tevékenységüket, s ez nem 
hagyta érintetlenül a MAN üzletmene­
tét sem.

A nyereség zuhanása miatt jócskán 
csökkent a részvényeseknek kifizetett 
osztalék is. Egy részvényre a MAN 
most 8,50 márka osztalékot fizetett, az 
előző pénzügyi évben viszont az oszta­
lék még 12 márka volt. A német márka 
felértékelődése a legtöbb európai valu­

tával szemben nem segítette az expor­
tot, ráadásul a recesszió az európai pia­
cokat is sújtotta. I
- - - - - - - -  J

A Du Pont
oroszországi
hódításai

A világ egyik legnagyobb vegyipari 
konszernje híres innovációs tevékeny­
ségéről. Oroszországban is mind nép­
szerűbbek a Du Pont Lycra száljából 
készült fürdőruhák és fényes, tapadós 
nadrágok. A minap az Ometta— D ne­
vű vállalat, amely Oroszországban ki­
zárólagos joggal forgalmazza a Lycra 
szöveteket, megvonta egyéves együtt­
működésük mérlegét. Tavaly egymillió 
dollár értékben adtak el Du Pont ter­
mékeket. A Lycra szálból ez idő sze­
rint húsz oroszországi és negyven 
FÁK-beli kisebb-nagyobb textilüzem­
ben készítenek anyagokat. Mivel nép­
szerűek és drágák a Du Pont áruk, ha­
misítják is azokat: Oleg Jakovlev igaz­
gató elmondta, hogy sok pincében 
gyártott ál-Lycrára írják rá, hogy száz- 
százalékos, holott az eredeti termékek­
ben a Lycra szál aránya csupán tíz­
vagy húszszázalékos. Az első év bizta­
tó tapasztalatai után az Ometta— D a 
Du Ponttal tízmillió dollárra kívánja 
bővíteni a gazdasági együttműködés 
értékét.

A Fuji előretör 
Moszkvában is

Az oroszországi tévéreklámokból 
még hiányoznak a fotóvilágcégek szu­
perszínes hirdetései. Az előhívás és 
fényképkészítés piaca jórészt érintet­
len, ezt a területet csak most kezdik be­

kebelezni —  elsősorban a japánok, és 
csak utánuk az amerikaiak. Bár 
Moszkvában már egyre több kioszkban 
nyitnak Fuji-sarkot, rubelért is — 
mintha megvalósulni látszana a belső 
konvertibilitás. Egy gazdag körben 
utolérhetetlenül népszerűek a Polaroid 
gépek, amelyek az amerikai életforma 
profi játékosságát hivatottak szimboli­
zálni Oroszországban. Az igazi nagy 
falatok azonban még hátravannak. 
Egy-két év is eltelik még addig, amíg a 
városi és vidéki oroszok fizetőképessé­
ge eljut odáig, hogy tömegesen meg 
tudják fizetni a drága külföldi filmeket 
és fotópapírokat. A japánok minden­
esetre előnnyel startolnak a nagy pia­
con.

Philips—Nokia üzlet

A Nokia megvásárolta a Philips te- 
lekommunikációskábel-gyárait, miáltal 
a finn elektronikai csoport jelentősen 
megerősödött a német piacon.

Az augusztus elején lezajlott adás­
vételt az 57 százalékban a Nokia tulaj­
donában lévő holland NKF kábelgyár 
vezérelte. Az ügylet eredményeként a 
Nokia tulajdonába két gyár került, a 
kölni székhelyű optikai szálas kábele­
ket készítő üzem és a nuremburgi réz- 
huzalgyár. A két cég együttesen 850 
dolgozót alkalmaz, éves nettó értékesí­
tésük pedig 300 millió német márka, 
azaz 176,5 millió dollár. A tranzakció 
nem tartalmazta a Philips kölni rézhu- 
zalgyárát, mivel a tulajdonos úgy dön­
tött, hogy az megérett a bezárásra. A 
Nokia eleddig igen kis részesedéssel 
bírt a német telekommunikációsveze- 
ték-piacon, mely részt leányvállalata, a 
Monette képviselte, a mostani ügylet

eredményeként azonban már több mint 
20 százalékkal lesz jelen.

Osztalékot emel 
a Sapporo

A Sapporo sörfőzde, japán harma­
dik legnagyobb sörgyártója osztalékot 
emel 1993-ra, egy olyan évre amikor 
növelni tudta részesedését a sör pangó 
piacán. Az anyacég a minap tette köz­
zé első féléves eredményeit, melyek 
szerint értékesítése 3,9 százalékkal,
256,3 milliárd jenre (2,42 milliárd dol­
lárra) nőtt, adózás előtti nyeresége pe­
dig 4,93 milliárd jen, ami 5,1 százalé­
kos emelkedést jelez. A nettó bevéte­
lek 43,6 százalékos növekedése annak 
a 2,1 milliárd jen hitelnek köszönhető, 
amelyet egyik sörösdoboz-gyártó 
leányvállalata vett fel.

A nettó jövedelem részvényenkénti 
mennyisége 8,91 jen, szemben a tavalyi 
6,21 jennel, melyből 3,5 jen köztes osz­
talékot osztottak szét. Az éves kifizetés 
olyan mértékben nő, mint amelyet a 
Sapporo tavalyi kötvénykibocsátásának 
idején vállalt, és amely szerint jövedel­
me 35 százalékát osztja szét.

Az egész éves nyereség a szakértők 
szerint változatlanul 10,7 milliárd jen 
lesz adózás előtt. A bevételek emelke­
dését 5,1 százalékra jósolják, miszerint 
a végeredmény 580 milliárd jen körül 
várható.

A júniusig tartó hat hónapban a sör­
részleg bevételeit 3,7 százalékkal nö­
velte, míg az eladások mértéke 3 szá­
zalékkal emelkedett annak ellenére, 
hogy a hazai sörpiac 1,1 százalékkal 
szűkült.

G. Gy. — E. L. — M. R.
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Adatok E. Ft-ban 
ző év Tárgyév 

c d
> 8 4 9  2 6 8 3 5 5 8 6

9627 22680823 
3489 8662506
'2287 12287290

6400 56400
7451 1674627

7222 4154763
:9170 3963377

14. Nem pénzintézeti tevékenység
eredménye (12-13)

15. Szokásos vállalkozási eredmény
(±11+14) 2127340 907375

16. Rendkívüli bevételek 32737 278407
17. Rendkívüli ráfordítások 19760 266770
18. Rendkívüli eredmény (16-17) 12977 11637
19. Adózás előtti eredmény (±15+18) 2140317 919012
20. Adófizetési kötelezettség 106165 118874
21. Adózott eredmény (19-20) 2034152 800138
22. Álltalános tartalék képzése és

felhasználása (±) -154960 -144131
23. Eredménytartalék igénybevétele

osztalékra, részesedésre
24. Fizetett (jóváhagyott! osztalék, részesedés 495257 406911
25. Mérleg szerinti eredmény

(21±22±+23-24) 1383935 249096
Mérlegen kívüli tételek

>s számviteli elvekben foglaltak szerint állították össze. Az éves beszámoló a vállalkozó vagyoni, 
)et ad.

KPMG Reviconsult Kft.
KE -  0045/92/XII.



TG V-siker Dél-Koreában
A Szöul és Pusan közötti 

411 kilométeres gyorsvasúti 
összeköttetés megépítésére ki­
írt versenytárgyaláson a fran­
cia—brit konzorcium, a GEC- 
Alsthom végzett az első he­
lyen. A tender megnyerése 
újabb sikert hozott az órán­
ként 300 kilométeres sebes­
séggel közlekedő francia TGV 
vonatok számára.

A mintegy 2,5 milliárd dollá­
ros pályázaton részt vett az In­
tercity Express gyorsvasutat 
építő és gyártó Siemens vezette 
konzorcium, valamint a Mitsu­
bishi vállalatcsoport is. A GEC- 
Alsthom győzelmében több té­
nyező játszott szerepet. Minde­
nekelőtt a kedvező referenciák, 
hiszen a TGV vonatok már öt 
országban —  Franciaország, 
Nagy-Britannia, Hollandia, Bel­
gium, Spanyolország — közle­
kednek hiba nélkül.

A francia— brit konzorcium 
versenytársainál kedvezőbb fi­
zetési feltételeket ajánlott. 
Emellett hajlandó jelentős 
mennyiségű technológia és 
know-how átadására is dél-ko­
reai partnereinek, így a berende­
zések felét hazai cégek szállít­
hatják az 1999-re megépülő 
gyorsvasúthoz.

A Siemens vezette vállalat- 
csoport keserűséggel kénysze­
rült tudomásul venni, hogy is­

mét a TGV kerekedett felül a 
versenyben. Már az is nagy csa­
lódást okozott számukra, hogy a 
Madrid és Sevilla közötti gyors- 
vasúttendert elvesztették. Pedig 
a Siemens szerint az Intercity 
Express gyorsabb a TGV-nél, 
látni való azonban, hogy egy 
pályázatnál a sebesség csak egy 
bírálati szempont.

A Frankfurter Allgemeine 
Zeitung szerint újabb francia— 
német összecsapás várható a 
közeljövőben, mert mindkét 
konzorcium részt vesz egy taj­
vani gyorsvasút-építési verseny- 
kiíráson. A német lap szerint a 
TGV esélyeit javítja, hogy 
Franciaország nemrégiben en­
gedélyezte korszerű katonai re­
pülőgépek exportját Tajvanra.

A Siemens-csoport most az 
amerikai piacban reménykedik. 
Az USA-ban a tervek szerint a 
következő tíz esztendőben 4-5 
gyorsvasutat kívánnak építeni, s 
a pályázaton a hazai cégek mel­
lett külföldi vállalatok is részt 
vehetnek.

A német vállalatcsoport már 
megkezdte a „helyezkedést” az 
Egyesült Államokban: egy In­
tercity Express szerelvény több 
hónapos bemutató- és reklám- 
körutat tesz az ország különbö­
ző részein.

• G. Gy.
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sodik fordulóját akkor hirdeti 
meg az ÁVÜ, amikor az első 
forduló lezárulta után megál­
lapítják a megmaradt boltok 
számát. Várhatóan mintegy 
180 üzletet hirdetnek meg au­
gusztusban az egyfordulós pá­
lyázaton” — írtuk július 7-én 
a vagyonügynökség tájékozta­
tója alapján.

Ugyanekkor tette közzé az 
ügynökség azt a tervet, mely 
szerint szeptember elsejével a 
tíz fővárosi közértvállalat mara­
dékát hárommá vonják össze 
úgy, hogy az egy csoportba ke­
rülő vállalatok önfenntartó ké­
pessége ne szenvedjen csorbát.

Azonban az augusztus elmúlt 
pályázat nélkül, s csak az lát­
szik biztosnak, hogy az össze­
vonás helyett csupán tárgyalni

Fordulat
az osztrák— magyar 

áruforgalomban
MTI ------------------------------

Az elkövetkező hónapok dön­
tő fordulatot hozhatnak Ausztria 
és Magyarország hagyományo­
san jó kereskedelmi kapcsolatá­
ban —  jelentette ki Josef 
Schwarz, az Osztrák Köztársaság 
budapesti nagykövetségének ke­
reskedelmi tanácsosa kedden 
Nyíregyházán. Megerősítette: ok­
tóber elsejétől az ipari termékek 
kereskedelme az eddiginél 
könnyebb lesz a két ország kö­
zött. A jövő évtől a magyar me-
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lethelyiség pályázati feltételei- 1 
ről. I

A korábbi mintegy 180 egy- j 
ségből úgy lett 100, hogy mára ’ 
kiderült: sok üzletet nem lehet i 
értékesíteni a kezelői jogok ren- ■ 
dezetlensége miatt, másrészt 40 i 
egységet leválaszt az ÁVÜ egy 
„termelői” hálózat számára. Ä 
pályázat kiírása pedig azért csú­
szik, mert sok időbe telik, amíg 
a 10 vállalat és a vagyonügy­
nökség által a közértprivatizá­
ció lebonyolításával megbízott 
Bridge Bt. szakértői végigjárják 
a 100 boltot a végleges vagyon­
felmérés elvégzése során.

Az ÁVÜ illetékese szerint 
azonban legfeljebb szeptember 
közepéig kell várni az újabb pá­
lyázatra. Szintén körülbelül egy 
hónapot csúszik a maradék va-

Légügyi egyezméi
Irány Johai

Nincs akadálya annak, hogy 
Magyarország és a Dél-Afrikai 
Köztársaság között közvetlen 
légijárat üzemeljen. Ezt bizto­
sítja az a kétoldalú nemzetközi 
egyezmény, melyet Peter Jo­
hannes Welgemoed dél-afrikai 
közlekedési miniszter és Gyur- 
kovics Sándor, a KHVM köz- 
igazgatási államtitkára írt alá 
tegnap.

Az egyezmény csak a lehető­
séget adja meg, a járatok megin­
dításának feltétele, hogy üzleti 
szempontból is megérje. A jogi
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A papírpénz „becsülete”
Soha nem tapasztalt konjunk­

túrát élvez a világ bankjegyipara, 
azok az állami és magánvállala­
tok, amelyek papírpénzek nyo­
másával, valamint a bankókhoz 
szükséges különleges papírok és 
berendezések gyártásával foglal­
koznak. Az iparágnak egyelőre 
nem kell recessziótól tartania, a 
gondot inkább a-kapacitások irán­
ti igény hirtelen megnövekedése 
okozza.

A bankjegyek előállítása min­
dig bizalmi kérdés volt, ezért az 
államok többsége a magáncége­
ket hosszú ideig nem is engedte e 
különleges iparág közelébe. A 
bankók tervezése, nyomása, for­
galmazása még ma is állami mo­
nopóliumnak számít a világ leg­
több országában. A privát bank­
jegynyomdákat a múlt század kö­
zepén engedték először a „bankó­
biznisz” közelébe, s azóta ezen a 
területen számos patinás cég te­
vékenykedik. Megrendeléseik 
különösen az elmúlt három évben 
szaporodtak meg, amikor mint­
egy húsz új állam született, s ezek 
többsége természetesen az új 
pénzt tekinti függetlensége egyik 
szimbólumának.

A bankjegyek előállításával 
foglalkozó ipari vertikum vállala­
tai — papírgyárak, formagyártók, 
különleges nyomdagépeket előál­
lító cégek, pénzjegynyomdák — 
tevékenysége és hímeve elsősor­
ban a diszkréción alapszik. Ezek 
a vállalatok —  érthető módon — 
kerülik a rivaldafényt, együttmű­
ködésük a feltétlen bizalmon, a 
kiváló minőségen és a szigorú ti­
toktartáson nyugszik. Ritkán ad­

nak hírt megrendeléseikről és 
gazdálkodásukról, s területükre 
belépni is csak külön engedéllyel 
lehet.

Tavaly a világon összesen 
mintegy 100 milliárd új bankje­
gyet gyártottak. Az új államok 
születésével nemcsak a mennyi­
ségi igény bővült, hanem mind 
fontosabb a szép forma, a jó mi­
nőség, s nem utolsósorban a biz­
tonság. Ez utóbbinak azért van 
kiemelkedő fontossága, mert az 
elmúlt években ismét megélén­
kült a pénzhamisítók tevékenysé­
ge, s a jegybankok olyan papír­
pénzekre tartanak igényt, ame­
lyek gyakorlatilag hamisíthatatla- 
nok. (A színes fénymásolók elter­
jedése, valamint a „házi” papír- 
gyártás kifinomulása nyomán 
vérszemet kaptak a bankjegyha­
misítással foglalkozó szervezett 
maffiák.)

A fejlett országokban a bank­
jegyek nagyobbik részét a köz­
ponti bank ellenőrzése alatt álló 
állami pénzjegynyomdák készí­
tik. Az ágazatban tevékenykedő 
magáncégeknek általában csak a 
piac 10-20 százaléka jut ezekben 
az országokban, jelezvén, hogy a 
központi bankok — a magáncé­
gek több mint százéves működé­
se ellenére — bizalma még min­
dig elsősorban az állami bank­
jegynyomdák iránt nyilvánul 
meg. Kivételt az OECD-országok 
körében csak Kanada és Német­
ország jelent, ahol a magánpénz­
jegynyomdák az átlagosnál jóval 
nagyobb lehetőséget kapnak a ha­
zai bankjegyigény kielégítésére.

A vezető nyugati magánpénz­

jegynyomdák jó üzletmenetről 
adnak számot. Folyamatosan 
nagy megrendelést teljesít a világ 
vezető magánpénzjegynyomdája, 
a német Giesecke und Derient. 
Az 1852-ben alapított cég 3900 
dolgozót foglalkoztat, s éves for­
galma eléri a 750 millió márkát. 
A cég leányvállalattal rendelke­
zik Belgiumban, Görögország­
ban, Spanyolországban, az USA- 
ban és Mexikóban. (A német vál­
lalat nyomta többek között Litvá­
nia új pénzét.)

Az 1897-ben alapított patinás 
Canadian Bank Note Company 
520 dolgozót foglalkoztat, s éves 
bevétele 100 millió kanadai dol­
lár körül alakul. A Kanadában 
forgalomban lévő dollár bankje­
gyek felét ez a vállalat gyártja, s 
emellett számos külföldi megren­
delést is teljesít. Többek között itt 
nyomták Ukrajna új pénzét, a 
hryvniát, valamint Tádzsikisztán 
új bankjegyeit.

A papírpénznek várhatóan 
még sokáig fennmarad a „becsü­
lete” (kivéve a hiperinflációban 
elértéktelenedő bankjegyeket), a 
fémpénzek „tisztelete” azonban 
csaknem semmivé lett. Közülük 
ma már csak a Napóleon, a dél­
afrikai Krugerrand és a kanadai 
Maple-lear aranyérmék váltanak 
ki izgalmat a gyűjtők és a kincs­
képzők körében. Viszont a papír­
pénzről csak keveseknek jut eszé­
be, hogy a bankjegy is áru. Meg­
rendelik, megtervezik, legyártják, 
leszállítják, kifizetik — és elköl­
tik...

G. Gy.



feltételeit tartalmazó dokumen- 
;steri Hivatal városfejlesztési és 
ihet átvenni a hirdetés megjele- 
t borítékban 1993. szeptember 
jgyanott. Az ajánlatokra kérjük 
\ kivitelezésre az ajánlatokat a 
műszaki tartalom pontos meg- 
i kérjük megadni.

október 1-jén 9 órakor történik 
jkozótermében.
1993. október 6-án 9 órakor.

Az a ján la to k  lead ás i h a tá rid e je : 1993. november 5-én 
10 óra, a polgármesteri hivatal titkárságán.

Nyitó tárgyalás ugyanezen a napon 11 órakor történik a hi­
vatal tanácskozótermében (2243 Kóka, Dózsa György út 1.).

Eredményhirdetés: ugyanott, 1993. november 12-én 12 órakor. 
M unkakezdés időpontja: a szerződéskötést követő napon. 
B efejezési határidő : 1994. május 15.

További feltételek a részletes versenykiírásban megtalál­
hatók.

Kóka K özség  Ö nkorm ányzat 
p o lg á rm e ste re

lészvénytársaságok, egyszemélyes kfU ,

logy ÉVES BESZÁMOLÓJUK KÖZZÉTÉTELÉT, amit az új számviteli törvény 
előír, egy külön erre a célra kidolgozott táblázat keretében, más cégek 
jkívül kedvezményes áron,
llóan feladott hirdetés tarifájának mindössze 1/4-éért
megjelentetjük két országos lapban, a
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100 000 forintot takaríthatnak meg!
is tájékoztatónkat a részvétel feltételeiről, levélben, faxon vagy telefonon, 
idelkezésünkre álló terjedelem korlátozott. Minél előbb jelentkeznek, annál 
tnek ezzel a rendkívüli ajánlattal!

International Szervező és Kiadó Kft.
NOVORG
ády u. 7. Postacím: 1553 Budapest, Pf. 52. 
60-1966, 160-3596, 160-2300, fax: 160-2214



Mélyrepülésben a német vegyipar
Az elhúzódó európai gaz­

dasági recesszió, a lanyha ke­
reslet, valamint a német társa­
dalombiztosítási rendszer szi­
gorú reformja miatt Németor­
szág vezető vegyipari konszer­
néi jelentős profitzuhanást 
voltak kénytelenek elkönyvel­
ni az első félévben. A BASF, a 
Hoechst és a Bayer az első fél­
év eredményeiről szóló jelen­
tései a nyereség nagymértékű 
csökkenése mellett a forgalom 
visszaeséséről is beszámolnak.

A BASF-csoport nyeresége 
1993 első hat hónapjában 51 
százalékkal csökkent, s nem ha­
ladta meg a 483 millió márkát. 
A forgalom 22 m illiárd márka 
volt, 7 százalékkal alacsonyabb, 
mint egy évvel korábban. T i­
zenkét százalékos forgalom- 
csökkenést regisztrált a mű- 
anyagipari és a műszál üzletág, 
a mezőgazdaságban használatos 
vegyipari term ékekből 13 szá­
zalékkal fogyott kevesebb. Szá­

mottevően visszaesett az értéke­
sítés a gyógyszer- és olajipari 
term ékekből is. A kedvezőtlen 
eredmények miatt a BASF-cso­
port idén még 4 ezer dolgozójá­
tól kénytelen megválni. (1989 
óta egyébként 20 ezerrel csök­
kentették a dolgozók számát.)

A Hoechst-konszem nyeresé­
ge az első félévben 31 százalék­
kal csökkent, értéke —  adózás 
előtt —- 781 millió márka volt, s 
ezzel minden várakozást alul­
múlt. Érzékenyen érintette a cé­
get, hogy gyógyszeripari részle­
gének forgalma 6 százalékkal 
zsugorodott. Az óriásvállalat 
termékeinek értékesítése az első 
félévben 10 százalékkal esett 
vissza az EK-országokban. A 
kedvezőtlen eredm ények hatá­
sára a Hoechst nagym éretű át­
szervezési programot hajt vég­
re, am elynek keretében a bér­
költségeket 2 százalékkal csök­
kenti.

A Bayer-csoport profitja az

év első felében 2 milliárd márka 
volt, 20 százalékkal kevesebb, 
mint egy évvel korábban. Ezt a 
nyereséget 21 m illiárd márkás 
forgalom mellett sikerült elérni, 
amely 5 százalékkal volt alacso­
nyabb, mint 1992 első félévé­
ben. Az üzletágak közül csak a 
gyógyszeripari és egészségügyi 
cikkeket gyártó ágazat forgalma 
nem csökkent, a többi üzletág 
értékesítése 5-10 százalékkal 
esett vissza. A recesszió sújtotta 
Európa részesedése a cég bevé­
teleiben 62 százalék, s a tartós 
gazdasági válság miatt egyelőre 
nincs remény a forgalom bőví­
tésére kontinensünkön. Ezért a 
Bayer gyorsította az átszerve­
zést és karcsúsítást. Az első fél­
évben 500 m illió márkával 
csökkentette a termelési költsé­
geket, s 2700 dolgozóját bocsá­
totta el „terven felül”.

? -  <f. • G. Gy.



u.uUl esetleges MJ/JCKOJCM piuu-
lémákat'is. Szó volt például a ha­
tárátkelőhelyek fejlesztéséről s 
azokról a feladatokról, amelyek 
majd a közúti, vasúti, vízi és légi 
forgalom zökkenőmentességét 
elősegíthetik. Kristóf László, a 
főváros világkiállítási biztosa sze­
rint az 1996-os esztendő az expó­
tól függetlenül —  az államalapí­
tás 1100. évfordulójára tervezett 
ünnepségek miatt —  is elősegít­
heti a.Duna Menti országok gaz­
dasági, turisztikai együttműködé­
sét. Kristóf László munkatár­
sunknak elmondta, hogy semmi­
képpen nem szabad elfelejteni, 
hogy az 1996-os év nem csak a 
budapesti expóé és az államalapí­
tásé. hiszen Ausztria is ekkor ün­
nepli névadásának 1000. jubileu­
mát. A szomszédos Ausztriában 
nemzetközi rendezvényekre is sor 
kerül majd, mégpedig világifjúsá­
gi csúcstalálkozóra és a Béke No- 
bel-díjasok összejövetelére.

•I.G.

tartják a szeptember n -ere  
tervezett agrárdemonstrációt 
a Parlament előtt — jelentette 
be Nagy Tamás, a MOSZ 
társelnöke az elnökségi ülést 
követő tájékoztatón. Mint is­
mert, a már korábban meg­
alakult demonstrációt előké­
szítő bizottság az érdekegyez­
tető tárgyalások legutóbbi si­
kertelen fordulója után ezt a 
lépést javasolta.

Az agrárdemonstráció, am e­
lyet most már bírósági határozat 
tesz lehetővé, csak a figyelmez­
tető nagygyűlésre korlátozódik. 
A MOSZ vezető testületé 
ugyanis úgy döntött, hogy nem 
rendeznek felvonulást a Hősök 
terétől a Parlam entig, mivel 
nem kívánják megbénítani a fő­
város forgalmát. A 11 órakor 
kezdődő és várhatóan kétórás 
rendezvényen a pártok vezér­
szónokainak lehetőséget bizto­
sítanak arra, hogy beszédeket 
tartsanak, a kormány képviselő­
jének viszont nem kívánnak

még az !VV4-es Kousegvcics 
megtárgyalása előtt.

Kiadták a dem onstráció ter­
vezett jelszavait, amelyek kö­
zött ilyenek találhatók: „Pártpo­
litika helyett agrárpolitikát!”, 
vagy „Kisgazdaság —  nagygaz­
daság —  mindent elvisz a vál­
ság!” Nagy Tamás szerint ami­
kor felelős vezetők ma is azon 
vitatkoznak, van-e egyáltalán 
válság a m ezőgazdaságban, 
mindenképpen szükséges a fi­
gyelem felkeltés. Mint mondta, 
nem a budapesti polgárokat 
akarják bosszantani, hiszen átté­
telesen az ő érdekük is az agrár- 
gazdaság helyzetének megoldá­
sa. Rem ényeik szerint pozitív 
hatása lesz megmozdulásuknak.

A dem onstrációhoz más ér­
dekképviseletek is csatlakozhat­
nak, mint ahogyan a M agyar 
Parasztszövetség már jelezte is 
ebbéli szándékát. A G azdakö­
rök Országos Szövetségének el­
nöksége viszont levélben ítélte 
el azt, hogy már az érdekegyez-

KíílfnlHipk npm szerezhetnek földiül?
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Államközi szintre kerül a GM—VW háború?

Tovább dagad Lopez botránydossziéja
A nyári hónapok sem hoztak szünetet vagy megbékélést 

a General Motors (GM) és a Volkswagen háborúskodásában, 
amely a Detroitból Wolfsburgba „átigazolt” sztár menedzser, 
Jósé Ignacio Lopez de Arriortua állítólagos ipari kémkedése 
miatt robbant ki a két világcég között. Sőt július közepe óta 

újabb vádaskodások követik egymást mindkét részről, 
s a kényes ügybe a német ügyészségen és a gazdasági 

miniszteren kívül már az amerikai igazságügyi minisztérium
is bekapcsolódott.

A baszk származású Lopez a 
GM m ásodik számú vezetője­
ként a termelésért és a beszerzé­
sért volt felelős, így előtte nem 
létezett titok a vállalat és külföl­
di leányvállalatainak termelési 
és fejlesztési tém áiban. M ár­
ciusban Lopezt mind az USA- 
ból, mind pedig az Opeltól több 
m unkatársa követte új m unka­
helyére, a Volkswagenhez, ahol 
ugyancsak termelési és beszer­
zési igazgatóként a költségek 
drasztikus lefaragása a fő fel­
adata.

Röviddel Lopez „dezertálá­
sa” után —  amelyet állítólag az 
váltott ki, hogy a GM elállt egy 
baszkföldi „álom autógyár” ter­
vének m egvalósításától —  az 
amerikai vállalatbirodalom  sú­
lyos vádakat röpített világgá. 
Nevezetesen: Lopez és munka­
társai nagy m ennyiségű bizal­
mas iratot vittek magukkal új 
m unkahelyükre a GM hosszú 
távú terveiről, fejlesztési és be­
szerzési politikájáról. Lopezék 
természetesen tagadták a váda­
kat, a VW vezetősége pedig tel­
jes súlyával kiállt új alkalm a­
zottai mellett.

A G eneral M otors több pert 
helyezett kilátásba, szívósan 
védte igazát, így a Lopez-ügy 
mind kellem etlenebbé vált a 
VW, sőt már Bonn szám ára is. 
(Pénz Plusz Piac. 1993. június 
4., július 16.. 8. oldal.)

Július közepén az egyik volt 
Opel-dolgozó wiesbadeni laká­
sán nagy mennyiségű „oda nem 
illő” iratot talált a rendőrségi 
házkutatás, amelyek szerepeltek 
a GM-től és az Opeltől hiányzó 
iratok listáján. A GM és német 
leányvállalata kínosan ügyelt 
arra, hogy csak volt dolgozóit 
és ne a VW-t vádolja ipari kém­
kedéssel. A Volkswagen elnöke, 
Ferdinand Piech azonban ke­
vésbé volt udvarias: egy sajtótá­
jékoztatón bejelentette, hogy 
esetleg a GM „ültette be” —  
Lopez távozása miatti bosszú­
ból —  a titkos dokumentumokat 
cége számítógépeibe.

Ez a m eglehetősen képtelen 
vád annyira felbőszítette Det- 
roitot, hogy a GM elnöke a tisz­
tázó tárgyalásokat s a szem ­
élyes kapcsolattartást csak ak­
kor tartotta elképzelhetőnek, ha 
Piech nyilvánosan bocsánatot

kér és visszavonja állítását. (Er­
re szeptem ber elejéig nem ke­
rült sor.) Lopezt többször is 
m eghallgatta a VW felügyelő­
bizottsága, s ott eskü alatt állí­
totta ártatlanságát.

Időközben megszólaltak a 
detroiti központ illetékes m un­
katársai is. Többek között el­
m ondták, hogy távozása előtt 
Lopez szám os fontos anyagot 
kéretett magához és fordíttatott 
le németre. Az ügy mind kelle­
metlenebb lett Bonn számára is, 
s Rexrodt gazdasági miniszter a 
német ipar hírnevére való hivat­
kozással jószolgálati, közvetítő 
tevékenységbe kezdett az Opel 
és a Volkswagen között. Wa­
shington sem maradt ki az ügy­
ből; az igazságügyi m iniszté­
rium vizsgálja a GM vádjait, s 
nem kizárt, hogy próbapert in­
dít. A GM — VW konfliktus 
ugyanis precedensül szolgálhat 
Washington számára a külföldi 
vállalatok és korm ányok által 
folytatott, ipari kémkedés elleni 
harcban.

A ugusztus közepén a VW 
először ismerte el, hogy a válla­
lathoz belépett volt GM -alkal-

mazottak olyan dokumentumo­
kat vettek magukhoz távozás 
előtt, amelyek „esetleg fontos 
információkat tartalmazhatnak”. 
Az iratok megsemmisítésére ál­
lítólag Lopez adott utasítást a 
botrány kirobbanásakor, így 
azok nem kerülhettek a VW bir­
tokába. A beismerés annak a je ­
le, hogy a woifsburgi óriáscég 
továbbra is ki akar maradni a 
botrányból, s amennyiben a vá­
dak beigazolódnak, a „balhét" 
Lopeznek és társainak kell e l­
vinniük.

A gazdasági krimi váratlan 
ház- és gyárkutatással folytató­
dott. A darm stadti ügyészség 
rajtaütésszerű házkutatást ta r­
tott a VW központjában és a 
vállalat néhány alkalm azottjá­
nak lakásán. A cégközpontból a 
rendőrség 10 dosszié iratot, 
adattároló lem ezeket és 20-30 
személyi számítógépet vitt ma­
gával tanulm ányozásra. Georg 
Balz ügyész szerint a bizonyíté­
kok összeillesztése nehéz, 
hosszadalm as vizsgálatot igé­
nyel, de az ipari kémkedés vád­
ja  „nem tűnik m egalapozatlan­
nak". A hurok tehát m indjob­
ban szorul Lopez és a vele tar­
tott hét m unkatársa körül. Vé­
dekezői pozícióba kényszerült a 
VW is, de tárgyalási ajánlatát a 
General Motors nem fogadta el, 
s egyelőre nem jártak  sikerrel 
Rexrodt közvetítési kísérletei 
sem.

A lefoglalt dokumentumok 
tüzetes vizsgálata még folyik, s 
nem kétséges, hogy am ennyi­
ben a GM vádjai megalapozot­
tak, már nemcsak Lopezéknak, 
hanem Piech elnöknek is távoz­
nia kell. Pieclj egyébként a bot­

rány első percétől feltűnő oda­
adással állt ki a sztár menedzser 
mellett, s ezt a szakértők azzal 
magyarázták, hogy Lopezt való­
di „csodafegyvernek” tekinti a 
„m egroggyant” autóipari óriás 
talpra állításában.

Klaus Liesen, a VW felügye­
lőbizottságának elnöke augusz­
tus végén már sejteni engedte 
egy nyilatkozatában, hogy a kö­
rülmények a vállalatot esetleg 
Lopez „feláldozására” kénysze­
ríthetik. A Financial Times sze­
rint a német üzleti világ is azon 
a véleményen van, hogy Lopez­
nek távoznia kell, ha ezen múlik 
a VW jó  üzleti hírneve.

Időközben nyilvánosságra 
hozták a Volkswagen első félévi 
üzleti jelentését. A cég veszte­
sége 1,6 m illiárd márka volt, 
egy évvel korábban még 445 
m illió márka nyereséget muta­
tott a vállalati mérleg. A Volks­
wagen csoportnál (VW, Audi, 
Seat, Skoda) a termelés az első 
félévben 19 százalékkal csök­
kent. Míg 1992 első hat hónap­
jában a forgalom 43,7 m illiárd 
márka volt, egy évvel később az 
értékesítés 38.4 milliárdra esett 
vissza. Beruházási tevékenysé­
gét a vállalat az első félévben 
38 százalékkal m érsékelte. A 
második negyedévben szám ot­
tevően lelassult a veszteségek 
növekedésének üteme, s ebben 
már Lopez „keze” is benne van. 
Nagy energiával látott hozzá a 
cég átszervezéséhez, a költsé­
gek m egnyirbálásához, a be­
szállítói szerződések újratárgya­
lásához. Júliusban már gyökeres 
fordulatot vett kedvező irányba 
a VW üzletm enete, s ebben 
meghatározó szerepe volt a kí­

m életlen és kőkem ény m ene­
dzsernek. Lopeznek. Nem k i­
zárt, hogy az idei esztendő vé­
gére sikerül megvalósítania Lo­
peznek Piech tervét a veszteség 
felszámolását. Persze, ha Lopez 
még ott lesz a cégnél...

A ugusztus 3-án a VW fel­
ügyelőbizottsága ülést tartott, s 
a tanácskozás előtt sokan tudni 
vélték, hogy menesztik az elnö­
köt és Lopezt. (A híresztelések 
hatására jelentősen emelkedett a 
VW-részvények tőzsdei árfolya­
ma, amely a kedvezőtlen üzlet­
m enet és a botrány miatt az 
utóbbi hónapokban folyam ato­
san esett.) A jóslatok  azonban 
nem váltak be, a fe lügyelőbi­
zottság bizalm at szavazott Lo­
peznek.

Az ügy pártatlan kivizsgálá­
sára felkért nemzetközi hírű ta­
nácsadó cég, a KPMG közölte 
ugyanis m egbízójával, hogy 
egyelőre semmi terhelő doku­
mentumot nem találtak Lopez- 
re.

A KPMG, a darm stadti 
ügyészség azonban folytatja a 
vizsgálatot, az ügy még távolról 
sincs lezárva. Lopez egyelőre 
megm enekült, néhány m unka­
társa azonban már most „sáros­
nak” tűnik.

Annyi bizonyos, hogy a VW 
szeretne mielőbb és lehetőleg 
presztízsveszteség nélkül kike­
rülni a kellem etlen háborúsko­
dásból, de a Lopez-dosszié 
egyelőre nem zárható le. Köze­
ledik viszont az utolsó felvonás, 
ami „tragédiával” , de hepiend- 
del is végződhet...

Gonda György
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DISZKONTBÓL — OLCSÓBBAN

HADVYG
Kereskedelmi Rt. Diszkont Áruháza

Budapest. III., Vihar utca 18
NYITVA:

Hétfő, kedd, szerda, péntek: 7.30-tól 17.30-ig.
Csütörtök: 7.30-tól 18.30-ig.

Szombat: 8-tól 12-ig
Egyéni v ásá rló k n ak  é s  v isz o n te lad ó k n ak  a  zokni- é s  h arisn y afé lé k e n  kívül különféle ru házati 
te rm ék ek  (p izsam a, férfiing, s z ín e s  póló  stb .) rendkívüli á ren g ed m én n y e l, am íg  a  k ész le t tart.

export-import
INTERDISCOUNT CASH & CARRY MARKET

—  Á R A IN K  T A R T A L M A Z Z Á K  A Z  Á FÁ T!
1 Komplett műholdvevő • sztereo beltéri egység. Single fej, 1.0 dB ofszet tükörrel 60 cm 

M  \  14 999 Ft. 90 cm 15 999 Ft, 110 cm 17 999 Ft, 130 cm 18 999 Ft
2. Műholdvevő (2 család) 2 beltéri egység + Twin fej + ofszet tükör 28 999 Ft
3. Műholdvevő (4 csaíád) Astra+MTV 1 + 2 ,4  beltéri egység + Twin fej 

I  + Multiswitch + ofszet tükör 54 999 Ft
\  |  4. Műholdvevő Astra-Eutelsat/Duna tv-set, beltéri egység. 2 Single fej,

Magic box 130 cm ofszet-3 fej tartógyűrű 23 999 Ft 
5 Eutelsat/Dunasat-bővítéssel + Single fej + Magic box + ofszet tükör 5999 Ft 
6. Forgatható motor 200 csatorna műholdvevő szett beltéri egység, Single fej, 

ofszet tükör 130 cm Positioner távirányító 18" motor polar 39 999 Ft
7 AM-mikro komplett szett, ofszet tükör + fej + AC (adapter) Ampli filter 8999 Ft
8 Sztereo beltéri egység 2050 Mhz, 200 csatorna. Onscreen, 2xScart 12 999 Ft,

Universal Camping beltéri 12V/220 volt 11 999 Ft 
9. Műholdvevő (2 család) Astra-Eutelsat/Duna Tv-2 beltéri egység, 2 Twin fej, 2 Magic box,

130 cm  ofszet tükör 3 fej tartógyűrű (Kopernikus) 41 999 Ft

S

RG 6 KOAX KÁBEL MŰHOLDVEVŐ-TV 19,90 Ft/m, min. 10 m 199 Ft 
ELIN SZUPER GYÜMÖLCSCENTRIFUGA 1300 ml/két tartályos 
12 SZEMÉLYES FILTERES KÁVÉFŐZŐ

z
u
p
E
R

1299 Ft 
1999 Ft 
1999 Ft 
4199 Ft

RÁDIÓS + LÁMPA 
TURMIX 
KÉZIMIXER 
ELEKTROMOS KÉS

ELIN KÁVÉDARALÓ 
GŐZÖLŐS VASALÓ 
KENYÉRPIRÍTÓ 
DIGITÁLIS MÉRLEG 
PORSZÍVÓ 1000 Watt 
KÉZIMIXER, TARTÁLLYAL, APRÍTÓ 
UNIVERZÁLIS KONYHAI ROBOTGÉP 
HAJSZÁRÍTÓ 1200 watt 
TEFAL FRITEUSE
UNIVERZÁLIS POWERBANK 12 V/220 VOLT 
MICROSTAR 14 LITERES MIKROSÜTŐ 
GOLDSTAR 1 7 1. FORGŐTÁNYÉROS, DIGITÁLIS MIKROSÜTŐ 
GOLDSTAR FORGÓTÁNYÉROS 17 I MIKROSÜTŐ 
GOLDSTAR FORGÓTÁNYÉROS 2 3 1MIKROSÚTÖ 
GOLDSTAR MIKROSÜTŐ, GRILLES, FORGÓTÁNYÉROS 30 I 
SAMSUNG SQ 1200 ÍRÓGÉP 13 999 Ft /  HIFI MUSIC CENTER .
KONICA/AGFA SR 100/36 EXP. FILM 279 Ft/3M SCOTCH EXL 100 NEW/36 exp 
SONY, MAXELL FLOPPY LEMEZ 5,25 DD 
C om p Disc 5,25 DD 199 Ft/BASF 5,25 DD 
JVC, MAXELL FLOPPY LEMEZ 5 ,25 HD 
JVC, MAXELL FLOPPY LEMEZ 3 ,5  DD 
JVC, MAXELL FLOPPY LEMEZ 3,5 HD MAXELL 1199 Ft/JVC 
NONAME FLOPPY LEMEZ 5.25 DD 
NONAME f l o p p y  LEMEZ 5,25 HD 
NCNAME FLOPPY LEMEZ 3,5 DD 
NONAME FLOPPY LEMEZ 3,5 HD 
FLOPPYTARTÓ DOBOZ 100 db-5,25/80 db-3,5 
FAXPAPÍR 30 m HIGH SENSITIV (169 Ft/db) 6 d b /csom ag  
PAXPAPÍR 50 m 259 Ft/db. 554 Ft/csom  . 100 m  529 Ft/db
LEPORELLÓ PAPÍR 240x12 1 pld. 0,59 Ft/1700 db 1003 Ft csőm 2 pld, 2,63 Ft/750 db 1973 Ft csőm 

3 pld 4,28 Ft/500 db 2149 Ft csőm 4 pld. 5,90 Ft/375 db 2213 Ft csőm 
382x12 tp ld . 1,02 Ft/1700 db  1734 Ft csőm. 2 pld, 4,03 Ft/750 db 3015 Ft csőm,

3 pld. 6,27 Ft/500 db 3135 Ft csőm 4 pld, 8,99 Ft/375 db 3374 Ft csőm. 
FÉNYMÁSOLÓPAPÍR A4 500 d b  80 g  239 Ft A3 500 d b  80 g 499 Ft HIGHSPEED 
DEKORÁCIÓ, HALOGÉN LÁMPA (185 cm) SZABÁLYOZHATÓ' 2 499 Ft
1 imwr-rv7Ál i O u k o c i  CyCTT MA T\/D-\/PD.QAT-Mr.\ 699 Ft

2  999 Ft 
1 8 9 9  Ft 
999 Ft

3 499 Ft 
1699 Ft 

1 599 Ft 
8999 Ft

3  999 Ft
4 499 Ft 

999 Ft
3  999 Ft 
6999 Ft

13 999 Ft 
18 599 Ft
14 599 Ft 
17 599 Ft 
32 999 Ft

9 999 Ft 
199 Ft 
449 Ft 
239 Ft 
649 Ft 
649 Ft 
999 Ft 
179 Ft 
349 Ft 
449 Ft 
689 Ft 
399 Ft 

1 014 Ft 
3174 F t/csom ag

MOST
SOKKAL OLCSÓBBAN PÓTOLHATÓ!

görög é s  holland kerti 
bútorok 

folpack fólia 
papírzsebkendő 

osztrák szódásszifon 
fürdőszoba-felszerelési 

cikkek
kerti szerszámok

37 és  44 részes 
francia Duraiex 
üveg étkészlet 

é s  más üvegáruk 
brazil kerámia sütőtálak

angol é s  kínai bögrék 
19 részes olasz 
tányérkészlet 

ném et
porcelántányérok

M IN D EN
MÁS-MÁS

Ü Z L E T B E N  
S  KÍNÁ LA T!!!

A V Á S Á R L Á S  É R T É K É T Ő L  FÜ G G Ő E N  TO V Á BBI EN G ED M ÉN Y EK !!!
M A R  1 7  H E L Y E N

Budaörs, Károly király u. 145.186-8100/250 
Miskolc, Besenyőt u. 15. (46)342-011 
Miskolc, Corvin út 2, (46)340-478 
Eger, Cifrakapu tér 26. (.°6) 312-023 
Salgótarján, Vásár tér 2. (32)312-860 
Nyíregyháza. Kállai Éva út 7. (42) 313-133 
Szeged, Kereskedő köz 4, (62) 323-722/17 
Szolnok, Csaba u. 28. (56) 425-044 
Győr, Régi Veszprémi út 14-16. (96) 318-332

Sopron, Somfalvi út 14. (99) 313-043 
Zalaegerszeg, Göcseji út 37. (92) 312-470 
Veszprém, Fenyves u. 21. (88) 328-711/22 
Pécs, Verseny utca. (72)324-026 
Kaposvár. Pécsi út 16. (82) 318-023 
Kecskemét, Széchenyi tér 15.
(76)328-132
Debrecen. Piacú. 57. (52)314-349 
Békéscsaba, Andrássy u 32. (f ‘

Ö N N EK  IS Ü ZLET AZ AM FORA RAKTÁRÜZLET!

J é é l
iiszkont

XVII., Táncsics  M. u. 43— 47. 
Nyitvatartási idő:
hétfőtől péntekig: 7— 19-ig, 
szom baton: 7— 14-ig

66.50 Ft
78.50 Ft 
3 1 9 , - Ft 
3 8 9 , - Ft 
39,—  Ft 
6 9 - F t
(+ 5 0  Ft betétdíj)

Napraforgóolaj, 1 liter 
Trappista sajt, kg 
Gépsonka, kg 
Dreher pils sör, 0,5 liter 
Pepsi Cola, 2 liter

Ezt készpénznek veheti: 5% árengedményt kap, ha 
10 OOO Ft felett, még további 3%-ot, ha 50 000 Ft 

felett készpénzzel fizet!
Y keravilljV

KERAVILL DISZKONTÁRUHÁZ

Bp. XVIII. (Pestszentlőrinc), Ipacsfa u. 8.Tel.: 147-5314. 
Nyitva: hétközben 8—18-ig, szombaton 8—13 óráig.

ÁRPÁD KERAVILL ÁRUHÁZ DISZKONTRESZLEGE
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Fenntartások nélkül elfogadják r> 110

„D ollarizalodik”
Az új világgazdasági rend­

ben is a „zöldhasú” a legfon­
tosabb valuta, hiszen koráb­
ban soha nem használták fel 
az amerikai fizetőeszközt 
annyiféle célra, mint manap­
ság: a gazdaságstabilizálástól
S S W p an i ánin3kjflú*gállapí-
tásáig.

Az am erikai központi bank 
szerepét betöltő Federal Reser­
ves (FED) egyik vezető 'valuta­
szakértőjének vélem énye szé- 
rint bankjegy form ájában 300 
m illiárd dollár van forgalom ­
ban, s ennek az összegnek mint­
egy kétharmada az USA-n kívül 
található.

A FED szakértője szerint az 
elmúlt három esztendőben igen 
nagy mértékben megnövekedett 
a kereslet a dollár iránt, elsősor­
ban külföldön;. Becslések szerint 
az Egyesült Államokban jelenleg 
tízszer annyi dollár cirkulál, mint 
tíz esztendővel ezelőtt. A dollár 
iránti kereslet bővülése elsősor­
ban a gazdasági stabilitásra való 
törekvéssel m agyarázható Dél-

Amerikában, valamint Kelet- és 1 
Közép-Európában.

A dollár iránti bizalom annak 
ellenére növekszik, hogy 1985 
óta az amerikai valutaárfolyam 
mintegy 40 százalékkal csökkent 
a vey.etp;, jiyygtÜL valutákká, 
szemben.i A,világ, tehát hisz ab-, 
ban — á  Business Week gazda­
sági hetilap véleménye szerint 
— , hogy az Egyesült Államok 
képes a valutája további érték- 
csökkenésének megakadályozá­
sára az infláció kialakulásának 
szigorú ellenőrzésén keresztül. 
(A FED kőkemény antiinflációs 
politikája nyomán a pénzromlás 
az USA-ban nem haladja meg a 
3 százalékot éves szinten.)

Az inflációellenes gazdaság- 
politika részeként Argentína
1991-ben a pezo árfolyamát a 
dolláréhoz kötötte, s azóta a 
pénzromlás 82-ről 12 százalékra 
mérséklődött. Hírek szerint az 
infláció sújtotta Brazília is ha­
sonló lépésre készül. Panamában 
és Libériában az amerikai dojlár 
a hivatalos valuta, s újabban

mind több fejlődő ország köti 
nemzeti valutáját a dollárhoz.

Az Egyesült Államokban a fi­
zetések mindössze 9 százaléka 
bonyolódik le készpénzben, Wa­
shington és a gazdaság számára 

„^ejját nem jár kockázattal a dollár 
kiáramlása. (Érdemes megje­
gyezni, hogy az USA-ból kül­
földre. 10 ezer dollárnál több 
készpénzt csak engedéllyel lehet 
kivinni.) Becslések szerint Orosz- 

, országban 15-20 milliárd (!) dol­
lár van forgalomban, Vietnamban 
pedig mintegy 600 millió dollár 
értékű „zöldhasú” cirkulál.

Pénzügyi szakemberek egy­
behangzó véleménye szerint 
még mindig a dollár az egyetlen 
valuta, amelyet fenntartások nél­
kül az egész világon elfogadnak. 
Tény azonban az is, hogy szerte 
a világon igen népszerű a német 
márka és a jen is, s a központi 
bankok külföldi valutatartalé­
kaiknak ma már csak a felét tart­
ják dollárban.

Térségünk országai történel- 
'm i és külkereskedelmi rész-

világ
arányokok miatt figyelmüket el­
sősorban a márkára irányítják, | 
de szívesen veszik a dollárban 1 
történő befektetéseket, valamint 
a külkereskedelmi forgalom dol­
lárban történő elszámolását is. 
(Érdekes módon a japán közpon­
ti bank nem törekszik arra. hogy 
a jen nemzetközi tranzakciós va­
luta szerepet töltsön be.)

A dollár nemzetköziesedésé- 
nek további erősödése is arra 
készteti Washingtont, hogy az 
országban fenntartsa az árstabili­
tást.

A FED munkatársai —  akik 
egyben az amerikai pénzügyi 
politika első számú irányítói —  
nem is titkolják, hogy a dollár 
világvaluta-szerepe megnöveke­
dett felelősséggel jár számukra 
is. Megkülönböztetett figyelmet 
kell ugyanis fordítaniuk a dollár 
értékének megőrzésére, hiszen 
az amerikai valuta árfolyamának 
alakulása számottevő hatással 
van az egész világgazdaságra.

G. Gy.



énze, vagyona lenne ma, 1993-ban,
lerten az ingatlan befektetés

;ásai nem befolyásolják, tehát megőrzi értékét

vés hozam ot és hosszűtávű nyereséget) biztosít, tehát növeli a pénz vásárlóértékét 
ítés

b ingatlan tulajdonosa is leheti 
in Befektetési Alap



A jen megerősödése miatt a h  ci . i o.

Japán cégroham Délkelet-Ázsiában
A jen példa nélküli megerő­

södése a japán exportőrök 
versenyképességét számotte­
vően rontja a külpiacokon. 
Eddigi piaci pozícióik megtar­
tása érdekében a japán cégek 
az eddiginél gyorsabb ütem­
ben kényszerülnek termelésük 
egy részét az olcsó bérű délke­
let-ázsiai országokba kihe­
lyezni.

M iután a jen  magasrepülése 
—  egy dollár 100-105 jennel 
egyenlő —  nem ígérkezik rövid 
életűnek, a szigetország vállala­
tai az otthonra tervezett beruhá­
zásaik egy részét Thaiföldön, 
M alajziában, D él-K oreában, 
Szingapúrban és Hongkongban 
valósítják meg.

Ismeretes, hogy a japán válla­
latbirodalom a ’80-as évek köz­
epe óta termelésük mind na­
gyobb részét „ültetik át” Délke- 
let-Ázsiába, ahol a gyártási költ­
ségek töredékét teszik ki a szi­
getországinak. Az erős jen által 
kikényszerített újabb tőkeroham 
keretében a m ultinacionális ja ­
pán cégek kiterjesztik term elé­
süket a térségben, a szakértők 
véleménye szerint „kivonulásu­
kat” kénytelenek lesznek a kis- 
és középméretű vállalatok is kö­
vetni. Thaiföldön például a To­
yota 570 millió dollárt ruház be, 
ezzel m egkétszerezve jelenlegi 
autógyártó kapacitását. (Thaiföl­
dön jelenleg évi 100 ezer Toyo­
tát állítanak elő.)

A Toshiba —  ugyancsak 
Thaiföldön —  jelentős beruhá­

zások révén 70 százalékkal bő­
víti televízióképcső-gyártását.

A Financial Times tudósítása 
szerint az erős jen miatt a nagy 
autóipari és elektronikai vállala­
tok alkatrész- és részegység-be­
szállítói közül ugyancsak mind 
többen helyezik ki termelésüket 
a térség országaiba. Term észe­
tesen nem tud és nem is akar 
minden japán cég még részlege­
sen sem külföldre települni, 
ezért kedvező exportkonjunktú­
rára számíthatnak a térség rész­
egységszállítói.

Számos japán exportőr 
ugyanis egyes alkatrészeket a 
környező országokból rendel, az 
erős jen miatt olcsóbb lett az im­
port. A kényszertőkeroham kö­
zepette azért a szigetország cé­
gei ügyelnek arra, hogy csak a 
munkaintenzív termelést helyez­
zék ki külföldre, a jelentős érté­
ket képviselő munkafázisok e l­
végzésére továbbra is Japánban 
kerül sor. A Mitsubishi Electric 
képmagnói —  amelyek töm eg­
árunak szám ítanak —  például 
több délkelet-ázsiai országban 
készülnek, az értékes, nagy fel­
bontású televíziókészülékek 
gyártása azonban az anyacégnél 
marad, jelenleg a délkelet-ázsiai 
országokkal lebonyolított külke­
reskedelmi forgalomban nagy a 
japán aktívum, de amennyiben a 
jen értéknövekedése tartós m a­
rad, nem kizárt, hogy ez a több­
letdeficitbe csap át.

G.Gy. Mitsubishi Galant FOTÓ: SZIGETVÁRY ZSOLT
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NV-S20H V ID EO K A M ERA
•  1 Lux megvilágítás igény
•  Nagylátószögű objektív

•  Program A E funkciók a még hatáso­
sabb felvételek készítése érdekében

•  Egyesített bekapcsoló- és felvételi 
indító gomb

•  Nagyméretű kezdőgombok a 
könnyebb kezelhetőség érdekében

•  Nyolcszoros, kétsebességes optikai 
zoom

•  FA D E funkció

NV-SD20EE VIDEOMAGNÓ
•  Különleges (Super Drive) meghajtás
•  4 videófej (SP/LP üzemmód)
•  Szalagsebesség szabályozás és 

állókép léptetés (JOG /SHUTTLE)
•  Behelyezéses szerkesztés/utó- 

hangosítás funkciók
•  NTSC lejátszás PÁL színrendszerű 

TV készüléken
•  Új digitális program távvezérlő
•  PAL/SECAM  B-G/SECA M  01R T  

TV rendszerek vétele

PAN A SON IC/TECHN I CS TERMÉKEKET ÁRIJSfTÖ 
BUDAPEST
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P/T Bemutatóterem és Mintabolt 
Bp. VIII.. Rákóczi út 1-3.
Szivárvány Áruház Bp II.. Mártírok útja 49 
Herta Kft Bp III., Vörösvári út 23 
Herta Kft Bp. V., Belgrád rakpart 12 
Inter-Electric Kér Kft Bp V . Városház u. 3 -5  
Inter-Electric Kér Kft Bp V , Kecskeméti u 14 
Inter-Electric Kér Kft Bp. VI., Teréz krt. 39 
Informatéka Bp VI., Teréz krt. 31 
Skála Metró Bp VI , Nyugati tér t/2.
HIFI Barlang Bp. VI., Szondi u. 5-7 
Procontrol Bp. VII., Wesselényi u 76. 
Bizományi Áruház Bp. VII., Károly krt. 3/c.

Bizományi Áruház Bp VII., Király u 35-37 
Infocomp Kft Bp VII, Király u. 51 
Szivárvány UNO Kft. Bp Vili., Baross tér 14 
Bizományi Áruház Bp Vili., József krt 17 
Inter-Electric Kér. Kft. Bp. Vili., Rákóczi út 27/a. 
Video-Part Kft. Bp IX., Ferenc krt. 26.
Skála Budapest Nagyáruház 

Bp XI., Október 23. u.6/10.
Selektor Bt Bp X I, Móricz Zs. körtér 7 
Trendex Kft. Bp XI., Fehérvári út 21.
INTEC Kft Bp XIV , Váci út 168 
Inter-Electric Kér Kft Bp. XIV.. Hungária krt 98 
Elektro Palota Bp. XV., Szőcs Á. u. 26.

Elektro Computer Kft Baja, Sétaló utca 
Elektroház Békéscsaba, B aross^ 10 
Procontrol Debrecen, Jókai u. 1 
Paletta Elektro Áruház Debrecen. Kálván tér 2/b. 
UNIÓ Áruház Debrecen, Piac u. 1-3.
LUXOR Áruház Debrecen, Piac u 18 
MEGAPEX Kft. Eger, Széchenyi ut 21 
MEGAPEX Kft. Gyöngyös, Szent Bertalan u 2. 
KONTUR 1 .sz  Műszaki Bolt Győr. Király u. 17. 
KONTUR 5 sz. Műszaki Áruház Győr, Czuczor G. u. 21 
Repeta Szuper bőit Győr, Dr Pogány I. u. 4 -6  
Paletta Forrás Áruház Hajdúszoboszló, Hunyadi u 29 
Kereki Kft. Kalocsa, Obermayer tér 7.
Export-Import Kft. Kecskemét, Petőfi S. u. 12 
SzigmaRt. Kiskunfélegyháza, Wesselényi u 1

ElektroComputer Kft. Kiskunhalas. K öztársasága 10 
Iparcikk Kereskedeimi Áruház 

Miskolc, Eszperantó tér 1.
NCR Trade BT Nyíregyháza. Szabó L. u. 45 
Infomix Kft Pécs, Béri Balogh A. u. 3.
HI-FI Galéria Pécs, Rákóczi u 46 
HQ Bt Salgótarján, Pécskőu. 5.
INFO-MARK Sopron, Táncsics M. u. 1 
KONTUR 103. sz IKVA Fenyő Áruház Sopron, Árpád u. 
Procontrol Szeged, Széchenyi tér 8 
HIPERFEKT Székesfehérvár. Pintér K. u 12.
CEO Kft. Szombathely, Fő tér 16.
Bizományi Áruház Szombathely. Mártírok tere 10. 
Inter-Electnc Kér. Kft. Veszprém, Kereszt u. 9 
Zalaszám Kft Zalaegerszeg. Kossuth L. u. 38
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További koncentrációs folyamat várható

Frigyre lép a Volvo és a Renault

A Volvo a nehézségek ellenére is újdonsággal rukkolt ki a frankfurti szalonban: az új 400-as sorozat első tagja

Immár hivatalosan is bejelen­
tették, hogy 1994. január elsejé­
vel a Renault és a Volvo fuzio­
nál, s ezzel a világ hatodik leg­
nagyobb autógyártó cége jön lét­
re. A franciák részesedése a tár­
saságban 65 százalék lesz. Nem 
kell tartani azonban attól, hogy 
megszűnnek az ismert márkák, 
mert az új cég továbbra is Volvo 
és Renault néven fogja gyártani 
és forgalmazni a gépjárműveket.

A bejelentés nem hatott bom­
baként a hírpiacon, hiszen már 
három éve köztudomású volt a 
két nagy cég kacérkodása az 
egyesüléssel. A házasságot na­
gyon akarta és sürgette a Balla­
dur kormányfő körül tömörülő 
újkonzervatív ipari-közgazdász 
lobbi: a privatizációban láttak ki­
utat a Renault versenyképessé­
gének fenntartására. Ősszel kez­
dődött a részletek kidolgozása, s 
az év végére tető alá hozzák az 
egyesülést. Amely persze beval­
lottan az erős japán konkurenciá­
nak kíván gátat szabni, vagy leg­
alábbis mérsékelni az európai 
autógyártók háttérbe szorulását a 
piacon. Ám prognózisok szerint 
a mélyrepülés tovább tart: Euró­
pa 16 százalékkal kevesebb gép­
kocsit tud majd értékesíteni a 
következő hónapokban.

A Renault-Volvo részesedése 
a kontinens autópiacán 12 száza­
lékos lesz, s így már versenytár­
sa a Peugeot-Citroennek és az 
Opelnek, amely a Volkswagen 
AG mögött a második legna­
gyobb gyártó. Jelenleg az 1990- 
ben indult keresztrészvényesítés- 
nek köszönhetően a Renault 10 
százalék részesedést tudhat ma­
gának az AB Volvónál, 25-öt a 
Volvo Car Corp.-nál, és 45-öt a 
Volvo teherautógyárában. A své­
deknek 20 százalékuk van már a 
Renault-nál, 45 pedig a francia 
konszern busz- és teherautó­
részlegénél. Az európai teherko­
csipiacon a francia— svéd cég 20 
százalékos részesedést akar elér­
ni, s ezze a német Daimler mö­
gött a második legnagyob gyártó 
lesz a világon.

A Reanult-nál jelenleg a több­
ségi tulajdonos maga az állam

(80 százalék), s a részvények ke­
vesebb mint 1 százaléka az al­
kalmazottak kezében van, ame­
lyet befektetési jegyekként for­
gatnak a börzén kormányzati fel­
ügyelet mellett.

A privatizációnál fontos 
szem pont volt, hogy a Renault 
súlya megmaradjon az új válla­
laton belül, mert a céget tovább­
ra is nemzeti szimbólumnak te­
kintik.

A szélesedő kooperáció kere­
tében a francia vállalat részegy­
ségeket szállított és szállít a Hol­
landiában működő Volvo-Mitsu­
bishi vegyescégnek, amely kis­
autókat gyárt. A Volvo és a Re­
nault egy másik együttműködés 
keretében gépkocsimotorokat 
szállít egymásnak.

Több éve működik közös 
részleg minőség-ellenőrzésre, 
valam int a beszerzések össze­
hangolására. A tervek szerint a 
közeli hónapokban közös terve­
zőrészleg is alakul. Az új részleg 
létrehozása lehetővé teszi a 
mindkét vállalat szem élyautói­
ban egyaránt alkalmazott alkat­

részek hosszú távú tervezését, il­
letve új modellek kifejlesztését. 
Érdemes megjegyezni, hogy elő­
rehaladott munkálatok folynak 
egy közös luxusgépkocsi terve­
zésének és gyártásának előkészí­
tésében is. Ä tervek szerint a kö­
zös autó az évtized második fe­
lében kerül majd piacra.

A francia ipari miniszter sze­
rint a fúzióval létrejövő új válla­
latban a Renault rendelkezik 
majd többségi tulajdonnal. A két 
cég tevékenységének összehan­
golása azért is sürgős, mert Pá­
rizs minél előbb szeretné privati­
zálni az új óriásvállalatot.

A Volvo és a Renault nem 
azonos „hozománnyal” készült a 
házasságra. Amikor a két nagy- 
vállalat szorosabbra fűzte az 
együttműködést, még a francia 
cég volt nehéz helyzetben, ma 
viszont a Volvo küszködik ko­
moly gondokkal. Folyik a Volvo 
95 elnevezésű szükségprogram 
végrehajtása, amelynek célja a 
vállalat átszervezése, karcsúsítá­
sa, a talpon maradás biztosítása. 
Tavaly a svéd cég mintegy 290

ezer személygépkocsit és ha­
szonjárművet értékesített, 1986- 
ban viszont az eladások még 
meghaladták a 420 ezret. A je ­
lentős forgalomcsökkenés fő 
oka, hogy a Volvo főbb külföldi 
piacain már több éve recesszió 
van. A gépkocsiüzletág vesztesé­
geit létszámcsökkentéssel, vala­
mint az értékesítési és a marke­
ting tevékenység „felfrissítésé­
vel” kívánják felszámolni, s nye­
reségesre fordítani. 1992-ben a 
Volvo forgalma meghaladta a 10 
milliárd dollárt, vesztesége pedig 
250 millió dollárnál is több volt.

Az elm últ két esztendőben 
ezzel szemben a Renault Európa 
egyik legnyereségesebb autó­
gyártója lett. Számottevően 
csökkentették a termelési költsé­
geket, és nagyfokú m inőségja­
vulást sikerült elérni. Hét esz­
tendő alatt több mint 50 száza­
lékkal nőtt a termelékenység. A 
kiugró értékesítési eredmények 
nyomán öt év alatt a Renault 
adósságállománya 10-ről 3 m il­
liárd dollárra csökkent, míg ré­
szesedése az Európai Közösség

autópiacán rövid idő alatt 9,8- 
ról 11 százalékra növekedett. A 
siker egyik titka, hogy a Renault 
mind a termelésben, mind pedig 
az értékesítésben sikeresen ho­
nosította meg a japán autóipar­
ban jól bevált módszereket. Az 
idei év eddig eltelt részében 
nagy sikert aratott a piacon a 
Twingo kiskocsi, a Safrane lu­
xusautó (amely az R25-ös utó­
da), valamint a Clio. Jól jelzi a 
Renault diadalmenetét, hogy ta­
valyi nyeresége (5,7 milliárd 
frank) 85 százalékkal volt maga­
sabb az előző évinél.

A Renaultnak most jól megy 
az üzlet, a Volvo viszont gyen­
gélkedik. Ez a különbség viszont 
nem lehet oka a házasság elma­
radásának, mert mindkét cég 
hosszabb távra gondolkodik és 
tervez. A két cég fúziója része 
annak a koncentrációs folyamat­
nak, amely a következő évek eu­
rópai autóiparának jellem zője 
lesz, s amely ütemének gyorsu­
lására lehet számítani.

G. GY.—SZ. M.



Defekt. Kifogy az üzemanyag. Kimerül az járművekre sokéve érvénye: 
akkumulátor. Elromlik a zár. Elvész a kulcs, cia mellett 31 európai orsz 
Mind-mind olyan problémák, melyek meg- ben további segítséget nyú 
hiúsíthatják az utazást, éppúgy, mint az problémája támad, nincs ok: 
egyéb váratlan technikai hibák. 24 órás, díjmentes vonal áll 1

Az Opel Assistance egyedülálló, ingyenes Telefonáljon és az Opel Assi 
megoldást kínál a fenti esetekre. Az új Opel küldi a segítséget. Ha a baj n

További információért keresse fel a legközelebbi Opel-márkakereskedőt.
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Gyökeres változás előtt az amerikai közúti közlekedés

Intelligens utak és autók
Forradalmi változások előtt 

áll az amerikai úthálózat, a 
közlekedésszervezés, s ezen 
keresztül a gépkocsik fedélzeti 
számítástechnikai rendszere. 
Szakértők véleménye szerint 
két év múlva az Egyesült Álla­
mok országútjainak 35 száza­
léka a „kihordási idő” végére 
jut, s feltétlenül felújításra 
szorul. Jelenleg az amerikai 
utak az ötvenes évek techni­
káját és technológiáját tükrö­
zik, a felújítási tervek viszont 
már a jövő század követelmé­
nyeinek felelnek meg.

Az egyre növekvő közúti 
forgalom miatt rohamosan rom­
lik az USA úthálózatának álla­
pota. Számítások szerint az o r­
szágutak állagának minden 1 
százalékos javítása 20-30 m il­
liárd dolláros m egtakarítást 
eredm ényez a következő húsz 
évben a szövetségi költségve­
tésnek. Clinton elnök nagy ívű 
infrastruktúrafejlesztési prog­
ramjával egybecsengően, hatal­
mas munkálatok kezdődnek az 
amerikai országutakon.

Az utak korszerűsítéséhez új 
technikákat, anyagokat alkal­
maznak: például olyan betont 
használnak fel, amely a külön­
leges adalékanyagok és szálerő­
sítések következtében húsz-hu- 
szonötször tartósabb lesz a je ­
lenleginél. M egjelent a szuper- 
gyorsán m egkötő beton is, 
amely a burkolat lefektetésétől 
szám ított négy óra múlva már 
forgalomképes.

Az új utak építéséhez és a ré­
giek korszerűsítéséhez felhasz­
nált anyagok és technológiák 
nem olcsók, a befektetés azon­
ban —  a tartósság miatt —  
többszörösen megtérül. M iköz­
ben gőzerővel folyik Amerika 
országútjainak korszerűsítése, 
felszerelik az úthálózatot a leg­
korszerűbb, úgynevezett intelli­
gens elektronikával is. A fizetős 
autópályákon megszűnnek a 
forgalmat jócskán lassító jegy­
váltó fülkék, s helyettük az 
adott helyen optikai érzékelők 
olvassák majd le a gépkocsik 
rendszám át, s az autópálya­
használati díjjal a gépkocsitulaj­
donos bankszám láját terhelik 
meg. Ezzel az újítással gyakor­

latilag megszűnik a kényszervá­
rakozás az országutakon, s 
m egállni csak tankolási céllal 
kell majd. Az „intelligens” or­
szágútrendszer folyam atosan 
szolgáltat adatokat a gépkocsi- 
vezetőknek az útviszonyokról, 
az időjárásról, a forgalmi hely­
zet alakulásáról. A központ 
ezekhez az adatokhoz ugyan­
csak szenzorok révén jut hozzá, 
ezek gyűjtik az adátokat az át­
haladó autók számáról, a forgal­
mi dugókról stb.

A néhány éven belül az 
egész USA-t behálózó rendszer 
jelentős szerepet tölt majd be a 
városi közlekedésben is. Los 
Angelesben például 4000 útke­
reszteződésben szerelnek fel ér­
zékelőket azzal a céllal, hogy 
csökkentsék a zöld jelzések 
„üresjáratát”. A szenzor érzéke­
li. hogy a zöld jelzés ellenére 
már elfogytak az áthaladó ko­
csik, így azonnali lámpaváltás- 
sal megnyitja az utat a kereszt- 
irányú forgalom lelőtt.

Nagy jövő  vár a fedélzeti 
számítógépekre, amelyek igen­
csak megkönnyítik a gépkocsi- 
vezetők tájékozódását és tá jé­
koztatását. A floridai Orlandó- 
ban a General M otors és az 
Avis autókölcsönző nemrégiben 
fejezte be az „önnavigáló” ko­
csik kipróbálását. Az úti cél be­
táplálása után a gépkocsi számí­
tógépe folyamatosan tájékoztat 
az optimális haladási irányról és 
sebességről, utasítást ad a for­
dulásra, m egadja a céltól való 
távolságot, vagyis elvezeti a 
gépkocsivezetőt a szám ára is­
meretlen célig. Az utasítások 
már nemcsak képernyőn je len ­
nek meg, hanem a szám ítógép 
szóban is tájékoztat. A hibátlan 
navigálást az teszi lehetővé, 
hogy a gépkocsi szenzorai pon­
tosan je lz ik  az autó pozícióit. 
Ezeket az adatokat a szám ító­
gép összeveti a betáplált területi 
térképpel, s kiválasztja a legrö­
videbb és leginkább üzem ­
anyag-takarékos útvonalat. E l­
tévedés gyakorlatilag kizárva, 
az érzékelők és a szám ítógép 
teljes biztonsággal és pontos­
sággal „vezeti” a sofőrt.

C hicagóban kísérletképpen 
ötezer autót szerelnek fel olyan

számítógépekkel, amelyek nem­
csak navigálnak, hanem távol 
tartják a kocsikat a forgalmi du­
góktól is. A Motorola cég szen­
zorai folyam atosan gyűjtik az 
adatokat a városban közlekedő 
kocsik mozgásáról, s ugyancsak 
folyam atosan tájékoztatják a 
gépkocsivezetőket a forgalmi 
helyzetről, az utcák telítettségé­
ről, az elkerülni javasolt keresz­
teződésekről, csom ópontokról. 
Forgalomszervezési szakem be­
rek a tájékoztató rendszertől azt 
várják, hogy gyorsabb lesz a 
haladás a városokban, másrészt 
pedig a kevesebb állásidő miatt 
csökken a gépkocsik üzem ­
anyag-felhasználása. M indkét 
tényezőnek különleges jelentő­
sége és fontossága van az USA- 
ban, ahol mind a városokban, 
mind az országutakon állandó a 
csúcsforgalom , s az araszolás 
számít „normális” sebességnek.

Szerte az USA-ban nagy erő­
vel folyik az „intelligens” utak 
és gépkocsik országos rendsze­
rének kialakítása. Számítások 
szerint a következő 20 évben 
csak szenzorokra és fedélzeti 
szám ítógépekre 200 milliárd 
dollárt fognak költeni. A beru­
házások 80 százaléka a magán- 
szektorból, 20 százaléka pedig a 
szövetségi és a helyi költségve­
tésekből származik majd. Az in­
telligens rendszerek kiépítése 
hatalm as nyereséget jelent a 
részt vevő vállalatok szám ára, 
de nagy profitra szám íthatnak 
az útépítő cégek is. Az ország­
utak és a közlekedési rendszer 
korszerűsítése kedvezően hat a 
foglalkoztatási helyzetre is az 
Egyesült Á llam okban, ahol je ­
lenleg az aktív korú lakosság 7 
százaléka állástalan.

Az új útépítési technológiákat 
és anyagokat kifejlesztő és gyár­
tó cégek, valamint az intelligens 
közlekedési rendszer megterem­
tésében közreműködő vállalatok 
hosszú távon is jelentős profitra 
számíthatnak. Találmányaik, el­
járásaik, rendszereik iránt 
ugyanis Európa és Ázsia is élén­
ken érdeklődik, a hazai siker 
minden bizonnyal megnyitja az 
utat a nagy értékű export előtt is.

GONDA GYÖRGY
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a

Forgalmas főútvonalakkal (Baross utca, illet 
párhuzamos, jól megközelíthető, cser 
mellékutcában lévő, 270 m2 alapterül 

20 helyisé gből álló. 
központi fű té se s . 
légkondicionált. 

riasztórendszerrel fölszereli 
utcára nyíló ingatlan 

tulajdonjoga  
5 db telefonfővonallal eladó.

a
Érdeklődni lehet 9— 15 óra között a 1 1 3 -5  

telefonszámon. Megtekinthető: előzetes bejelen
NOVIKI Rt. f. a.

Budapest V ili., Nap utca 35— 41.

fi Sas-hegyen, 
a Meredek utcában 

60 m2-es,
1+2 ás fát szobás, 

összkomfortos 
öröklakás eladó. 

Ősszel beköltözhető. 
Tel.: 117-7955

A MÁV Hídépítő Kft.
telephelyén 

(Budapest XIV., 
Mexikói út 71., 

a Kacsóh Pongrác úti 
felüljárónál) 

azonnal bérelhető:
— 1500—2000 m! nyílt 

raktárterület iparvágánnyal, 
— műhely-raktár épületek, 

— irodahelyiségek.

Érdeklődni:
Piri Antal

termelési igazgatónál: 
163-7453, 

dr. Bikkál Attiláné 
gazdasági igazgatónál: 

251-3487

FANTASZTIKUS REKLÁMOZÁSI LEHETŐSÉG!

PULSE
közúti közlekedésre is alkalmas szárazföldi vadászcirkáló 

ELADÓ!
Érdeklődni: (96) 332-944 mhmu

Az Ágról 
Ipari Részvénytárs 

tájékoztatja az ér 
a részvén; 

1993. október 2 
közgyül

A közgyűlés helye: A
Velence, FelszabadL

Napirendi pontok:
1. A részvénytársas 

kapcsolatos aktu 
megtárgyalása.

2. Az alapszabály n
3. Személyi kérdése

A részvényesek sza\ 
az alapszabályban n 
módon gyakorolhatja

Agrokomplt



Felemás autóipari kilátások 
Kelet-Európábán

A kedvezőtlen gazdasági 
helyzet miatt meglehetősen ala­
csony a fizetőképes kereslet az 
új gépkocsik iránt Kelet-Euró- 
pában, beleértve a Szovjetunió 
utódállamait is. A térségben ta­
valy 1,22 millió új személyautó 
talált gazdára, idén viszont sza­
kértők csak 1,18 millió új kocsi 
értékesítésével számolnak. Las­
sú piacbővülés a hazai és a kül­
földi autógyártók szerint a kö­
vetkező három esztendőben 
várható: jövőre 1,31,1995-ben 
1,47, egy évvel később pedig 
1,63 millió új autót értékesíte­
nek majd térségünkben.

Kedvezőbben'alakulnak a ke­

let-európai autógyárak várható 
statisztikái. Az erőteljes terme­
lésbővülés elsősorban annak kö­
szönhető, hogy fokozatosan nö­
vekszik a gyártott autók száma a 
nyugati autógyárak által létesített 
leányvállalatoknál, illetve az ál­
taluk megvásárolt és korszerűsí­
tett cégeknél. A statisztikák tanú­
sága szerint a gyártott új autók 
száma meghaladja a térség fize­
tőképes keresletét, így a többlet 
nyugati piacokra kerül exportra. 
Kelet-Európábán és Oroszor­
szágban tavaly 1,47 millió új sze­
mélyautót gyártottak, idén a ter­
melés eléri az 1,6 milliót. Jövőre 
1,9. 1995-ben 2,2, az előrejelzés

utolsó évében pedig több mint
2,4 millió autót állítanak elő a 
kelet-európai gépkocsigyárak.

Tavalyi adatok alapján a világ 
23 legnagyobb autógyárának lis­
táján térségünket egy cég képvi­
selte: a Váz (Lada) a lista tizen­
hatodik helyezettje 681 ezer új 
gépkocsival. Ebből 620 ezer sze­
mélyautó, 61 ezer pedig más jár­
mű volt. Érdekesség, hogy a La­
dát csak egy hellyel előzi meg a 
Mercedes: a cég tavaly 811 ezer 
gépkocsit állított elő, s ebből a 
személykocsik száma csaknem 
542 ezer volt.

G .GY .



„A környezetis
Tisztelt vállalkozók, vállalatok, szülői munkaközösségek, 
pártok, polgármesteri hivatalok, bankok és állampolgárok!

Közösen adjunk lehetőséget több mint egymillió óvodás-, 
ill. iskoláskorú gyermeknek, hogy a Fővárosi Állat- és Nö­
vénykertet egy éven keresztül ingyen látogathassák.

Hogyan?
Az Alternatív Nem zeti Ö nsegély Alapítvány együttm űköd­

ve a Fővárosi Állat- és Növénykerttel mágneskártyás belépő­
rendszert valósított meg. A belépőkártya a világ egyik legré­
gebben alapított állatkertjébe b elép ési leh etőséget b iztosít  
gyermekeinknek.

A 127 éves Fővárosi Állat- és Növénykert egyike a világ leg­
régebben alapított állatkertjeinek. Fennállása óta szerves részé­
vé vált a főváros, de talán az egész ország közm űvelődési éle­
tének. Küldetést teljesít azáltal, hogy emberek millióit hozta és 
hozza közelebb a bennünket körülölelő és egyben túlélésünk  
zálogát jelentő természethez.

Sokéves tapasztalatunk szerint az óvodák és iskolák a vi-

A z A]
jus 7-t 
tikaila 
mi cé 
műkő 
Amert 
két, ú 
segéb 
1365! 
jogos
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Egy megaüzlet, amely átrajzolja az USA „telefontérképét”

C ellu lá ris  házasság
Jócskán felkorbácsolta az amerikai távközlési biznisz 
állóvizét az a bejelentés, hogy az American Telephone 

and Telegraph (A. T. and T.) 12,6 milliárd dollárért 
megvásárolta az ágazat vezető mobiltelefon-társaságát, 

a McCaw Cellulart. A fúzióval beteljesült Robert Allen 
cégelnök álma, nevezetesen az, hogy az A. T. and T. az ágazat 

minden területén jelentős piaci pozíciókkal rendelkezzék.

Egy bírói döntés értelmében 
megszűnt az A. T. and T. mono­
polhelyzete az amerikai távköz­
lési piacon 1984-ben. A vállalat- 
óriást felszabdalták: a helyi be­
szélgetések üzemeltetésére, le­
bonyolítására hét úgynevezett 
Baby Bell társaság kapott jogo­
sítványt, az országon belüli és a 
nemzetközi távolsági hívások 
pedig az A. T. and T. üzletkörébe 
kerültek. Jól jellemzi a szabályo­
zás szigorúságát, hogy az egyko­
ri monopolvállalat évi 14 m il­
liárd dollárt fizet a helyi telefon- 
társaságoknak csak azért, hogy a 
távolsági beszélgetések iránti 
igény a helyi vonalakon keresz­
tül ju t el hozzá. Robert Allen 
1988-ban került a cég élére, s az­
óta az A. T. and T. az Egyesült 
Államok egyik legsikeresebb 
vállalata. A mérnöki pontosság­
gal kidolgozott terjeszkedési 
stratégia keretében a vállalatbi­
rodalom cégfelvásárlásokkal bő­
vítette tevékenységi körét. A 
legnagyobb „falat” az NCR szá­
mítógép-ipari világcég volt, 
amely 1991-ben 7,5 milliárd dol­
lárért került az A. T. and T. tulaj­
donába. Emellett a cég jelentős 
érdekeltségeket szerzett a tele­
fonközpont- és készülékgyártás­
ban, valam int a szoftver- és a 
multimédia-iparban.

Tavaly az A. T. and T. 65 
milliárd dolláros forgalom mel­
lett 3,8 m illiárdos nyereségre 
tett szert. M integy 315 ezer főt 
foglalkoztat, s a vállalatnál évek 
óta nem voltak elbocsátások. 
Annak ellenére, hogy a távolsá­
gi beszélgetések piacán az e l­
m últ években az MCI és a 
Sprint is megjelent versenytárs­
ként, az A. T. and T. piaci része­

sedése meghaladja a 60 százalé­
kot, bevételeinek 85 százaléka 
szárm azik a „távolsági” tevé­
kenységből. Allen és vezetőtár­
sai azonban jó l tudták, hogy a 
vezetékes telefon inkább a múlt, 
mint a jövő biznisze.

A következő években a táv­
közlési piacon nagy ívű kor­
szakváltás várható: előtérbe ke­
rülnek azok a digitális techni­
kán alapuló hordozható csoda­
m asinák, am elyek „egy sze­
m élyben” szolgálnak telefon­
ként, telefaxként, szám ítógép­
term inálként, valam int üzenet­
hagyó központként. E személyi 
távközlési rendszerek hatalmas 
üzletet jelentenek, s a csúcs- 
technika mellett nagy előnyük a 
helyhez nem kötöttség. A kiala­
kulóban lévő újabb távközlési 
forradalom ban a hordozható, 
celluláris m űködési elven ala­
puló telefonoké és sokcélú ké­
szülékeké a jövő. Nem véletlen, 
hogy az A. T. and T. üzleti filo­
zófiájában a korlátlan elérhető­
ség, a „bárm ikor, bárhol” ki­
emelt szerepet kapott. A m eg­
valósításnak eddig csak egy 
szépséghibája volt, a vállalatbi­
rodalomból hiányzott a cellulá­
ris részleg.

A celluláris telefont az A. T. 
and T. Bell-laboratórium ában 
fejlesztették ki a negyvenes 
években, a vállalat azonban a 
találm ányt amolyan m ellékter­
mékként kezelte, működését to­
vábbra is a hagyományos, veze­
tékes telefonrendszerekre ala­
pozta. A nyolcvanas években a 
piac azonban kikényszerítette az 
újrafelfedezést, s a hordozható, 
celluláris telefonok viharos se­
bességgel terjednek az egész vi­

lágon, m indenekelőtt az USA- 
ban. Jelenleg az Egyesült Álla­
mokban 12 millió előfizető ren­
delkezik hordozható, kábel nél­
küli készülékkel, s az ágazatban 
tevékenykedő vállalatok forgal­
ma tavaly 7,8 m illiárd dollár 
volt. Az előrejelzések szerint a 
forgalom 1995-re 16 m illiárd 
dollárra emelkedik.

A celluláristelefon-társasá- 
gok közül a legjelentősebb a 
McCaw, amely 2 millió előfize­
tőt tudhat a magáénak. Üzleti 
nyeresége 1991-ben 116, tavaly 
pedig 260 m illió dollár volt. 
Részvényeinek árfolyam a csak
1992-ben 90 százalékkal növe­
kedett. Az A. T. and T. és a 
McCaw vezetői egy éven át tár­
gyaltak az egyesülésről a mega­
üzlet m egkötése előtt. Végül 
létrejött az amerikai gazdaság- 
történet m ásodik legnagyobb 
értékű cégfelvásárlása, az A. T. 
and T. 210 m illió új részvény 
kibocsátásával, 12,5 m illiárd 
dollárért bekebelezte a Mc- 
Caw-t, em ellett átvállalta 4,9 
m illiárd dolláros adósságát is. 
(Érdem es m egjegyezni, hogy 
ezzel az A. T. and T. adósságál­
lom ánya 30 százalékkal, 21,2 
milliárd dollárra növekedett. Ez 
az összeg a cég alaptőkéje 60 
százalékával egyenlő.) A Bri­
tish Telecom, amely a McCaw 
részvényeiből 17 százalékkal 
rendelkezett, tulajdoni hányadát 
2,2 m illiárd dollárért eladta az 
A. T. and T.-nek.

Sok távközlési szakértő véle­
ménye szerint az A. T. and T. 
túl sokat fizetett a McCaw-ért. 
Robert A llenék azonban nem 
osztják ezeket a véleményeket. 
Szerintük a hatalmas befektetés

hosszabb távon többszörösen is 
kifizetődik. Nem tűnik megala­
pozatlannak az A. T. and T. szá­
mítása, amely szerint a követke­
ző hét esztendőben szerte a vilá­
gon legalább 100 millió készü­
léket ad majd el és üzemeltet, 
évi 20 milliárd dolláros bevétel­
lel. Ilyen összefüggésben való­
ban belátható időn belül megté­
rülnek afelvásárlási kiadások.

A McCaw bekebelezésének 
azonban az A. T. and T. számá­
ra van egy pénzben alig kifejez­
hető értéke is. A celluláris hívá­
sok 99 százaléka a helyi tele­
fontársaságokon keresztül jut el 
a „végállom ásra”, így az A. T. 
and T. a McCaw „hátán” vissza­
lopakodik a helyi beszélgetések 
piacára. Csaknem 10 év óta elő­
ször ism ét üzleti kapcsolatba 
kerülhet és kerül tízmilliókkal a 
helyi beszélgetések piacán.

Á felvásárlás nagy nyugtalan­
ságot váltott ki a hét Baby Bell 
társaságnál, s azonnal megindult 
a lobbizás: módosítsák a tör­
vényt, s a hét telefontársaság is 
lehessen részese a távolsági hívá­
sok piacának. Még az igazán 
semleges Business Week gazda­
sági magazin is jogosnak tartja a 
„hetek” igényét a viszonosság el­
ve alapján. A küzdelem tehát 
megkezdődött, s nem kizárt, hogy 
az illetékes hatóságok kárpótolják 
a helyi telefontársaságokat korlá­
tozott engedélyek kiadásával.

Az A. T. and T. a cégfelvá­
sárlással átrajzolja az USA „te­
lefontérképét”. Ennél talán fon­
tosabb, hogy a hagyományos és 
a celluláris telefonrendszerek 
birtokában vezetői szerepre te­
het szert a szem élyi távközlési 
rendszerek világpiacán. Jelenleg 
a vállalat bevételeinek 25 száza­
léka származik külföldről, ez az 
arány a McCaw-házasság révén 
—  a cég várakozásai szerin t;— 
a nem távoli jövőben elérheti 
majd a 40 százalékot. S az sem 
mellékes, hogy a cégfelvásárlás 
nyomán az Á. T. and T. lett az 
USA első számú szolgáltatóipa­
ri vállalata.

Gonda György



INVITATION TO TENDER
VENTURI Designer GM (8200 Veszprém, Hérics u. 14.) on behalf of 

Nemesvámos Mayor’s Office invites to tender general contractors for the 
implementation of sewage system for Nemesvámos and Veszprémfajsz

communities

Tender Documents are the background of the bid, and they may be purchased upon 
payment of a non refundable fee of 40 000 HUF. Remittances shall be made to the 
account of Nemesvámos Local Government with OTP Veszprém number 489- 
98000/863-43028. It must be accompanied by deposit of 500 000 HUF and must 
be delivered to the above address. Tender Docum ents are availab le  on 
presentation of the receipt for the effected remittance from Nemesvámos Mayor’s 
Office (8284 Nemesvámos, Kossuth u. 43.).

Working drawings on sewage system for Nemesvámos I and II stage (job 202) and 
Veszprém fajsz (job 213) compiled by V E N TU R I GM may be inspected at 
Nemesvámos Mayor’s Office on business days from 8 a. m. to 3 p. m.

Planned construction period is from 1st December, 1993 to 30th November, 1995. 
Main technical data of the project:
HR— PVC conduits of DN 200 with length of 12.938 m, and DN 300 with length of 

1.267 m, sewage delivery pipe with length of 4.345 m and pipe under pressure 
with length of 3.400 m, 4 pieces of MOBA sewage pump shafts, and private 
sewers.

No compensation is paid for the bids.
Im plem entation of the project must be carried out according to the quality 

requirements.
Tenders have to include the following content:

—  name and address of the tenderers,
—  deadlines for the implementation of the whole project and its parts, estimated 

contract price at the end of the construction period,
—  contract price for the sewer sections in each stage,
—  tender for contract,
—  list of references,
—  bank reference.

Decision criteria:
—  favourable contract price,
—  favourable references,
—  use of local resources and local labour,
—  tenderer’s finances.

Tenderers shall submit tenders for the whole project suitable for proper use. 
Participation in tendering is open to firms having purchased Tender Documents and 

having paid deposit.
Tenders have to be received at the latest on 22nd November, 1993, at 10.00 a. m. 

local time at Mayor’s Office, Nemesvámos.
Tenders will be opened at the above address on 22nd November, 1993 at 11.00 a. m. 

local time.
Results will be declared at the above address on 29th November, 1993.
Tenders must be received in sealed envelope bearing code-name ’’Sewering for 

Nemesvámos and Veszprémfajsz” and containing the real name of the tenderer at 
the above address before the deadline indicated above.

The winning tenderer must effect a contractor’s liability insurance.

VENTURI Design GM

9875 MH



Csökkent a Ciba nyeresége
A világhírű svájci vegyipari 

és gyógyszeripari vállalatcso­
port, a Ciba szeptem ber elején 
tette közzé idei első félévi gaz­
dálkodásának eredményeit. A 
féléves jelentés szerint a Ciba 
csoport nettó nyeresége az év el­
ső hat hónapjában 8 százalékkal, 
954 millió dollárra csökkent.

Alex Krauer cégelnök szerint 
a profit zsugorodása nem volt 
váratlan, a menedzsment ugyan­
is tudta, hogy az idei esztendő 
nem lesz könnyű a vállalat szá­
mára. Várakozásai szerint a má­
sodik félévben a Ciba „beleerő­

sít”, s éves nyeresége magasabb 
lesz a tavalyinál.

A Ciba bevételei az első fél­
évben 4 százalékkal csökken­
tek, s nem haladták meg a 11,9 
m illiárd svájci frankot. (Egy 
dollár mintegy 1,4 svájci frank­
kal egyenlő.)

A Ciba a világ első számú 
mezőgazdasági vegyianyag­
gyártója, s ez az üzletág adja 
bevételeinek mintegy egyne­
gyedét. A nyereség ésökkenése 
elsősorban az agrovegyipari üz­
letág gyengébb teljesítm ényé­
nek az eredm énye: ebben az

ágazatban a Ciba forgalma az 
első félévben 7 százalékkal 
esett vissza. A cég szerint a for­
galom csökkenésben közreját­
szott az is, hogy mind nagyobb 
nyomás nehezedik az EK-orszá- 
gok farm ereire a vetésterület 
csökkentésére, valamint a vegy­
szerfelhasználás visszafogására. 
A konszern gyógyszeripari 
részlegének értékesítése —  
amely az összforgalom nak 
ugyancsak az egynegyedét kép­
viseli —  1993 első hat hónapjá­
ban 6 százalékkal csökkent, 
m indenekelőtt a szigorú német

és olasz egészségügyi reformin­
tézkedések miatt. A cég többi 
üzletágának a forgalma 4-5 szá­
zalékkal zsugorodott.

A félévi eredmények kedve­
zőtlen alakulása megerősítette a 
vállalatvezetőket abban a törek­
vésben, hogy folytatni kell a 
karcsúsítást és a költségek csök­
kentését. Az igazi fellendülést 
azonban a cég számára elsősor­
ban az agrovegyipari üzletág 
forgalmának jelentős növekedé­
se hozhatja majd meg.

G. Gy.



nosztizált átalányárat,
—  az ütemekben megvalósuló csatornaszakaszokhoz tartozó vállalási árakat,
—  a vállalkozási szerződésajánlatot,
—  referenciák felsorolását,
—  bankinformációt.

Az elbírálás szempontjai:
—  kedvezőbb vállalkozási díj,
—  kedvezőbb referencia,
—  helyi erőforrások felhasználása és a helyi munkaerő foglalkoztatása,
—  vállalkozó anyagi helyzete.

Az ajánlattevők a rendelkezésükre bocsátott tervdokumentációk alapján teljes mér­
tékű és rendeltetésszerű használatra alkalmas létesítményre tegyenek ajánlatot.

A versenyen kizárólag azok a pályázók vehetnek részt, akik a kiírási dokumentációt 
megvásárolták és a letéti díjat befizették.

Az ajánlatok benyújtásának határideje: 1993. november 22-én 10 óra.
Helye: Polgármesteri Hivatal, Nemesvámos.
Az ajánlatok felbontásának időpontja: 1993. november 22-én 11 óra.
Helye: ugyanott.
Az eredményhirdetés időpontja: 1993. november 29-én 10 óra.
Helye: ugyanott.
A • '  _ I .  .  I _ . ___£__ ■__I______ * I I_______________ » ■ /  » »___ '_________ r  •  • '  '



Már „eladták” a futball-vb-t
A futball-világbajnokság 24- 

,es döntőjét jövőre első ízben 
’ rendezik meg az Egyesült Álla­
mokban, ahol ez a sportág nem 
igazán ismert és népszerű. Köz­
tudott, hogy az amerikaiak szá­
mára a baseball és a kosárlabda 
„a” sport. Jövőre talán a foci is 
belopózik az amerikai szívekbe, 
hiszen az USA nemzeti tizen­
egye bejutott a 24-es döntőbe, 
bár a győzelemben senki sem 
reménykedik. A vb döntő mér­
kőzését július 17-én játsszák 
majd Pasadenában, a világ szá­
mára nagy sportesemény üzleti 
vonatkozásait azonban már 
többnyire „lejátszották”.

A FIFA-tól ismét a svájci En­
tertainment Marketing Commu­
nications cég kapott megbízást 
a 24-es döntő üzleti részének 
m egszervezésére és intézésére. 
M int már annyiszor máskor, a 
zürichi cég most is profi módon 
„árulta” a sportesem ényt. Sze­
rény számítások szerint 1,1 mil­
liárd dollár bevételt hoz majd az

amerikai és a külföldi szerve­
zőknek az esem énysorozat. Az 
ABC és az ESPN amerikai tele­
víziótársaságok szerény 23 mil­
lió dollárt fizetnek a belföldi té­
véközvetítések jogáért. Ez az 
összeg eltörpül a 275 m illió 
dollár mellett, amelyet a külföl­
di televíziók fizetnek a közvetí­
tésekért. Az amerikai és a kül­
földi nagyvállalatok —  többek 
között a Coca-Cola, a General 
Motors, az Adidas —  250 m il­
lió dollárral szponzorálják a 
többhetes döntőt. Hírek szerint 
ennek az összegnek legalább a 
háromszorosát költik hirdetésre. 
A Mars csokoládégyár, a M as­
tercard hitelkártyacég és a töb­
biek erőteljes reklámkampánya 
a döntő idején a televíziós köz­
vetítéseken keresztül elsősorban 
az európai és a dél-amerikai fut­
ballrajongókat veszi majd célba.

A döntő 52 mérkőzése a vá­
rakozások szerint 210 millió 
dollár jegybevételt hoz, a kü­
lönböző koncessziókból és a

parkolásból pedig 120 m illió 
dollár bevételre szám ítanak. 
(Az ételek, az üdítők és egyéb 
„árusítanivalók” értékesítésére 
vonatkoznak a koncessziók.) A 
sportesem ényt szám os koncert 
és más szórakoztatás kíséri, 
ezekből legkevesebb 100 millió 
dollárra számítanak. A videóka­
zetták, különleges albumok, al­
kalm i trikók, valam int egyéb 
„mütyürök” legalább 85 milliót 
hoznak majd a konyhára. 25 
millió dolláros bevételre számí­
tanak a szervezők az elm arad­
hatatlan világbajnoksági emlék­
érem kibocsátásából, illetve az 
érmék értékesítéséből. Szerény 
becslések szerint a döntőt két­
milliárd néző követi majd nyo­
mon a tévékészülékek előtt a vi­
lágon. A világcégek számára 
term észetesen nem m ellékes, 
hogy eljuttassák „üzenetüket” 
hirdetések form ájában e hatal­
mas közönségnek. A multik jól 
tudják, hogy hirdetéseik cé l­
pontja most nem az amerikai

fogyasztó lesz, hanem az egész 
világ, A nagy am erikai cégek 
végső soron ezért hajlandók 
dollártízm illiókat áldozni az 
odahaza nem nagy izgalommal 
várt esemény támogatására, va­
lamint a hirdetésekre.

A sport és a biznisz ma már 
egym ástól elválaszthatatlan, 
még akkor is, ha olyan sportág­
ról van szó, amely nem hozza 
lázba az amerikaiakat. Két kon­
tinens —  Európa és Dél-Ameri- 
ka —  azonban focilázban él 
majd több héten át, a nagyválla­
latok tehát nem engedhetik meg 
maguknak a távolm aradást. A 
svájci Entertainm ent vállalat 
pedig abban reménykedik, hogy 
az ,1,1 milliárd dolláros, biztos­
nak tűnő bevétel korántsem 
végleges, mert a 24-es döntő 
közeledtével újabb és újabb cé­
gek szeretnének majd m aguk­
nak és áruiknak reklámlehetősé­
get biztosítani.

G. Gy.
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Daewoo autógyár Üzbegisztánban
A dél-koreai Daewoo válla­

latbirodalom az üzbegisztáni 
Andizsanban évi 80 ezer gépko­
csit gyártó üzemet épít. A ter­
vek szerint a gyár 1996-ban 
kezd termelni. Az autógyár — 
amely eddig a legnagyobb kül­
földi befektetés a közép-ázsiai 
országban — a tervek szerint 
évi 30-40 ezer gépkocsit értéke­
sít majd Üzbegisztánban, a töb­
bit a FÁK államaiba, elsősorban 
a szomszédos Kazahsztánba 
szállítják.

A beruházás értéke 500 mil­
lió dollár, s a finanszírozásban 
több pénzintézet vesz részt. A 
hitelekből az Európai Újjáépíté­
si és Fejlesztési Bank (EBRD) 
100, a dél-koreai Eximbank 50, 
egy japán—koreai szindikátus 
pedig ugyancsak 50 millió dol­
lárt folyósít. Üzbegisztán 100

millió dollárral járul hozzá a 
projekt megvalósításához. A 
maradék 200 millió dolláros 
összeget értékpapírok formájá­
ban viszi be a közös vállalko­
zásba a Daewoo és az üzbég 
kormány. (A vegyesvállalatban 
mind a Daewoo, mind pedig az 
üzbég állam 50-50 százalékos 
tulajdoni hányaddal rendelkezik 
majd.)

A Daewoo számára Közép- 
Ázsia kiemelten fontos piacnak 
ígérkezik, az^ttani államok 50 
millió lakosa jelentős vásárló­
erőt képvisel. Nagy vonzerőt je­
lent az is, hogy míg Dél-Koreá- 
ban az átlagos munkásórabér 5 
dollár, Üzbegisztánban egy 
munkás havi bére mindössze 50 
dollár. •

• G. Gy.
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vek szerint halad, 1994 január­
jában már megtörténhetnek az 
első patikatulajdonos-váltások
— hangzott el az Állami Va­
gyonügynökség tegnapi sajtótá­
jékoztatóján.

Az ÁVÜ múlt heti igazgatóta­
nácsi ülésén döntött a mintegy 
1300 patika privatizációjának 
elindításáról. Lényeges, hogy a 
pályázatokra kizárólag gyógysze­
részdiplomával és bizonyos gya­
korlattal rendelkező magyar ál­
lampolgárok jelentkezhetnek, il­
letve olyan betéti társaságok, ahol 
a beltagok ugyancsak gyógysze­
rész-képesítés birtokában vannak. 
A privatizáció mintegy 4500 
gyógyszerészt érint, ám kérdéses, 
hogy közülük hányán kívánnak 
részt venni a pályázatokon. A va­
gyonügynökség becslése alapján 
ez a szám 75 százalékra tehető.

Első lépésben —  az elképzelé­
sek szerint már szeptember végén
—  a 20 gyógyszertári központ 
élére már kinevezik a vállalati 
biztosokat. A gyógyszertárak

uuuaui'iv uu ju u m . . . —^
felkészültség adja.

A patikaprivatizáció minded­
dig azért húzódott, mert az 
ÁVÜ-nek az önkormányzatokkal 
nem sikerült megegyeznie a 
gyógyszertári központok és a pa­
tikák tulajdonviszonyait illetően. 
Igaz, egy júliusban megszülető 
törvény a központok ideglenes 
állami tulajdonát mondta ki, ám 
jelenleg 12 gyógyszertári köz­
pont vagyonátadási ügyénél per 
van. A vagyonügynökség az 
ügyek mielőbbi rendezését sze­
retné. Ennek megfelelően a 
gyógyszertárak privatizálásából 
befolyt összeg 50 százalékát egy 
alapítványba juttatnák, amelyek­
ből a veszteséges kis forgalmú 
patikákat támogatnák. A vagyon­
ügynökség becslése alapján a pri­
vatizációból —  beleértve a 
gyógyszertári központok privati­
zációját is, amelyre ugyancsak 
hamarosan sor kerül —  30-40 
milliárd forint folyhat be, ám 
mindebből a patikák 20-30 szá­
zalékot tesznek ki. Az ÁVÜ
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Vócserek, brókerek, tőzsdék, értékpapírok, bankok káosza

Szabályozatlanság + K“  
likviditáshiány = orosz tőkepiac

Valóságos vadkeleti állapo­
tok uralkodnak Oroszország 
tőke- és értékpapírpiacain. Mi­
közben törvényi szabályozás 
alig van, hihetetlen ütemben 
növekszik a lakosság és a válla­
latok étvágya a különféle pénz­
ügyi instrumentumok iránt. Az 
országot szinte elárasztják az 
értékpapírok, elsősorban a pri­
vatizációs vócserek. 1992 végéig 
mintegy 150 millió privatizációs 
vócsert osztottak ki az állam­
polgárok között, egyenként 10 
ezer rubeles névértékben.

A vócsereket tulajdonosaik 
„becserélhetik” a privatizált vál­
lalatok részvényeire. Kínálat elv­
ben van bőven, hiszen az orosz 
iparvállalatok 3-4 százalékát pri­
vatizálják havonta. Szerény becs­
lések szerint Oroszországban a 
részvénytulajdonosok száma eléri 
a 35 milliót.

Miközben értékpapírokban 
nincsen hiány, a szabályozás hiá­
nya szinte lehetetlenné teszi a 
részvények és a kötvények „nor­
mális” adásvételét. Oroszország­
ban még nem alkották meg az 
értékpapírtörvényt, s az sem 
egyértelmű, hogy milyen jogok 
illetik meg a részvénytulajdono­
sokat. Jól jellemzi a helyzetet, 
hogy az embrionális állami ér­
tékpapír- és tőzsdebizottságnak 
nincsenek főállású dolgozói. 
Nincsen az sem szabályozva, il­
letve egységesítve, hogyan, mi­
lyen feltételekkel lehet tőzsdére 
vinni a részvényeket az ország 
109 bejegyzett értéktőzsdéjén.

Oroszországban tehát hiányoz­
nak a kapitalista pénzpiac infra­
struktúrájának alapvető, szabá­
lyozott intézményei. A magán­
pénzpiac „magvait” csak a nyolc­
vanas évek végén vetették el, 
amikor létrejött a pénzügyi „szö­
vetkezetek”, szövetkezések első 
generációs típusa. Ezek többsége 
a kereskedelemre szakosodott, a 
legsikeresebbekből pedig áru­
tőzsdék nőttek ki. Ez utóbbi „mű­
fajban” az első az 1990-ben ala­
pított Orosz Áru- és Nyersanyag­
tőzsde volt, amely 1992-ig kivá­
lóan prosperált; Az elmúlt év ele­

jén bevezetett radikális gazdasági 
reformok nyomán azonban az 
árubarter mind kevesebb nyeresé­
get hozott. Ebben a helyzetben a 
legsikeresebb, úgynevezett első 
generációs árutőzsdék háromféle 
továbblépési lehetőséget láttak a 
maguk számára.

Egy részük kereskedelmi 
bankká alakult át, amelyek száma 
az idei év közepén már megköze­
lítette a kétezret. Mások bekap­
csolódtak a kötvénypiaci kereske­
delembe, amely elsősorban a 
moszkvai bankközi valutatőzsde 
infrastruktúráját vette igénybe. (A 
tőzsdén 24 bejegyzett bróker ke­
reskedik állami kötvényekkel.) A 
harmadik választási lehetőség a 
részvénykereskedelem megszer­
vezése és lebonyolítása volt.

Az aktív értékpapír-piaci tevé­
kenységnek mind több látható je­
le van Oroszországban. A keres­
leti oldalon eddig csaknem 600 
befektetési alap jött létre. Az ala­
pok többsége a vócsertulajdono- 
sokat „invitálja” azzal a céllal, 
hogy azok váltsák át kuponjaikat 
vállalati részvényre. A befektetési 
alapok a rájuk bízott vócserekért 
igyekeznek jövedelmező cégrész­
vényeket vásárolni, illetve pénz­
eszközeiket vállalatokba fektetik 
be. A két legnagyobb befektetési 
alap, az Első Vócser, valamint az 
Alfa egyenként 4,8 millió darab 
vócsert forgat, s az alapok mene­
dzserei a szakértők szerint ko­
moly befektetéseket eszközölnek 
bámulatos gyorsasággal.

A befektetési piacon mind 
több biztosítótársaság is tevé­
kenykedik. Július végéig az illeté­
kes hatóságok 1200 biztosítóala­
pítási engedélyt adtak ki. Július 
végén Oroszországban 628 bizto­
sító tevékenykedett, ezek díjbevé­
tele 303 milliárd rubel volt, s en­
nek az összegnek is jelentős része 
keresett magának érvényesülési 
lehetőséget a befektetési és a tő­
kepiacon.

Nincs hiány tőzsdékben sem. 
Gomba módra szaporodnak az 
országban az úgynevezett máso­
dik generációs tőzsdék, amelyek 
szeretnék az elektronikus érték­

papírkereskedelmet mielőbb be­
vezetni, majd pedig elektronikus 
kapcsolatba kívánnak lépni egy­
mással. (Hírek szerint a piacok 
elektronikus „összekötésére” 
igénybe kívánjál ,̂ venni azt a táv­
közlési csatornát, amelyet koráb­
ban a hadsereg és a KGB számá­
ra tartottak fenn.)

Becslések szerint a részvény­
kereskedelem 80 százaléka a 
tőzsdéken kívül, a teljesen szabá­
lyozatlan „magánpiacon” bonyo­
lódik le. Ennek a piacnak az 
egyik főszereplője a moszkvai 
Ólma brókercég, amely 1992 jú­
liusa óta működik. Az Ólma al­
kalmazottainak száma jelenleg 
80, s naponta kétezer ügyfél meg­
bízását tudja teljesíteni.

Az orosz értékpapírpiac leg­
nagyobb gondja a szervezetlen­
ség mellett a likviditáshiány. 
Elemzők véleménye szerint az 
elégtelen likviditás két okra ve­
zethető vissza. Először: a cégek 
részvényeiknek csak 30 százalé­
kát kötelesek a vócseres privati­
záció rendelkezésére bocsátani. 
A fennmaradó hányadot a dolgo­
zók, illetve a menedzsment vásá­
rolja fel, valamint az állam tulaj­
donában marad. Ennek követ­
keztében meglehetősen alacsony 
a tőzsdén szabadon adható, ve­
hető részvények mennyisége. Az 
eddigi legnagyobb cégprivatizá­
ció a legendás ZIL autógyár ne­
véhez fűződik. A vállalat a rész­
vények 30 százalékát árverésre 
bocsátotta, 28 százalékát pedig 
hét olyan befektetési alap vásá­
rolta meg, amelyek szoros kap­
csolatban állnak a vállalattal.

Másodszor: a vállalatvezető­
ket nem ösztönzi semmi arra, 
hogy megkönnyítsék cégük rész­
vényeinek adásvételét. A privati­
zációs árveréseken ugyanis a 
részvényeket vócser ellenében 
kell felajánlani, s ebből a vállalat 
nem jut tőkéhez.

A privatizációért felelős mi­
nisztérium különböző eszközök­
kel kísérli meg az 500 dolgozónál 
többet foglalkoztató cégeket arra 
rávenni, hogy részvényeseiket 
egymástól elkülönítve tartsák

nyilván. Ennek segítségével 
ugyanis a cégvezetők kevésbé 
tudnának beleszólni a részvények 
allokációjába. A minisztérium 
emellett szeretné bevezetni a kö­
telező bejelentési rendszert, így a 
brókereknek számot kellene ad­
niuk, milyen árfolyamon üzletel­
tek. Jelenleg a beszámoltatásra 
nincsen lehetőség, a brókerek üz­
leti titokra hivatkozva visszatart­
ják az információkat, ennek kö­
vetkeztében az értékpapírok má­
sodlagos piaca „láthatatlan” árak­
kal és árfolyamokkal működik.

A vállalatvezetők úgy próbál­
ják cégük likviditását növelni, 
hogy új részvények kibocsátásá­
val emelnek alaptőkét. Hírek sze­
rint a következő hónapokban szá­
mos vállalat él majd a tőkeemelés 
ilyen formájú lehetőségével. A 
tőkeellátás javításának másik le­
hetősége a bankhitel. A pénzinté­
zetek nagyobbik része azonban 
csak valutaváltással foglalkozik, 
illetve csak saját részvényeseinek 
nyújt hitelt. Ä Világbank tanul­
mánya szerint Oroszországban 
mindössze 20-30 „igazi” kereske­
delmi bank működik, amelyek 
néhány év múlva német típusú 
univerzális bankká fejlődhetnek.

Ezeknek a pénzintézeteknek 
várhatóan növekedni fog az ereje 
egy új lehetőség nyomán. A sta­
tisztikák tanúsága szerint az orosz 
vállalatok összesített adóssága el­
éri a 10 trillió rubelt. A pénzügy- 
miniszter nemrégiben bejelentet­
te, hogy a hitelezőknek lehetősé­
gük nyílik a kifizetetlen kölcsö­
nöket váltóra „átcserélni”, s a vál­
tókat forgalmazni lehet majd a 
nyíltpiacon. Várhatóan a bankok 
lesznek a váltók legfőbb vásárlói. 
A váltók új tulajdonosai az adó­
sok ellen csődeljárást kérhetnek, 
így a váltók tulajdonosai nagyobb 
és erősebb jogokkal rendelkeznek 
majd, mint a részvényesek. A kö­
vetkező években a vezető orosz 
bankok a váltóvásárlások révén 
várhatóan ellenőrzésük alá von­
ják az ország vagyonának jelen­
tős részét.

G. Gy.
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A BUDAPRINT
PAMUTNYOMÓIPARI VÁLLALAT 

megvételre felkínálja

Budapesten, a IV. kerület, Kiss Ernő u. 2. alatti 
ingatlanrészt:

irodák, 
raktárak, 
műhelyek, 
üzemcsarnokok 

cca. 40 000 m2 alapterületen.

Az árak személyes megbeszélés alapján 
alakíthatók ki.

Budapesten, a IV. kerület, Kiss Ernő u. 1—3. 
alatti háromszintes, 9000 m2-es üzemcsarnokot 
a hozzá tartozó 6500 m2-es földterülettel.

AJÁNLATI ÁR: 70 millió Ft.

Budapest IV. kerület, Kiss Ernő u. 1—3. alatt 
iroda, raktár és egyéb hasznosítás céljára

cca. 2000 m2-t.'
AJÁNLATI ÁR: 30 millió Ft.

Részletes információ:
Nagyiványi Antalné (168-7074)
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Ugrásra készek a világ vezető távközlési vállalatbirodalmai

Nemzetközi stratégiai szövetségek a telekommunikációban
Új fejezet kezdődött a világ 

vezető távközlési vállalatbiro­
dalmainak piacrészesedési há­
borújában, amikor nemrégi­
ben a France Telecom és a 
Deutsche Telekom új straté­
giai szövetség létrehozását je­
lentette be, amelyhez valószí­
nűleg csatlakozik a világ első 
számú telefontársasága, az 
amerikai A. T. and T. is. Az új 
közös vállalkozás célja a glo­
balizálódási stratégia megva­
lósítása, a nemzetközi távköz­
lési piac minél nagyobb részé­
nek a megszerzése.

Az első transzatlanti távközlé­
si frigyre az idei esztendő köze­
pén került sor, amikor a British 
Telecom 4,3 milliárd dollárért 20 
százalékos részesedést szerzett 
az Egyesült Államok második 
legnagyobb telefontársaságában, 
az MCI Communications Corp.-

ban. A két cég egymilliárd dollá­
ros alaptőkével vegyesvállalatot 
alapított a multinacionális vállala­
tok világméretű távközlési igé­
nyeinek kiszolgálására. Az an­
gol—amerikai cégházasság fel­
gyorsította a nagy távközlési cé­
gek partnerkeresését, a verseny­
társak ugyanis nem tűrik sokáig a 
monopolhelyzetet. S miután a 
távközlési robbanás nyomán le­
omlottak ezen a területen a nem­
zeti határok, a versenytársak is el­
sősorban a nemzetközi telekom­
munikációs forgalom lebonyolí­
tásában látják a jövő legbiztosabb 
és leginkább nyereséges üzletét.

Ebben az üzletágban látja a jö­
vőt a „hoppon maradt” A. T. and 
T. is, amely öt külföldi telefon- 
társasággal létrehozta a Word 
Source világhálózatot. Az ügylet 
szépséghibája, hogy a hálózatban 
egyetlen európai partner sincs,

nélkülük viszont nem lehet ered­
ményesen felvenni a versenyt a 
British Telecom— MCI párossal, 
ráadásul komoly üzleti sikerekre 
sem lehet számítani.

Az A. T. and T.-nek azonban 
nem kellett hosszú ideig várnia 
európai partnerre, komoly sze­
repre számíthat ugyanis rövid 
időn belül a francia és a német 
távközlési vállalat ellentámadá­
sában. A Deutsche Telekom és a 
France Telecom (a világ második 
és harmadik legnagyobb távköz­
lési vállalatai) megállapodása 
nemzetközi szolgáltatásaik foko­
zatos összeolvasztására irányul. 
A Project Atlantic nevet viselő 
programban fontos szerep vár az 
A. T. and T.-re, valamint az általa 
vezetett Word Source nemzetkö­
zi hálózatra is. A világ három 
legnagyobb távközlési vállalatá­
nak szoros együttműködése, stra­

tégiai szövetsége gigantikus üz­
letnek ígérkezik, amely mellett a 
British Telecom és az MCI „há­
zassága” is eltörpül. A két euró­
pai és az amerikai távközlési cég 
együttes éves forgalma megköze­
líti a 100 miliárd dollárt, ebből a 
nemzetközi üzletág részesedése 
mintegy 15 milliárd. A Deutsche 
Telekom és a France Telecom 
közös vállalkozását még jóvá 
kell hagynia Brüsszelnek, s csak 
ezután vonható be az amerikai 
partner. így a Project Atlantic 
csak két lépcsőben valósítható 
meg. A tervezett ügylet egyéb­
ként jól jellemzi a nemzetközi 
távközlési iparágban kibontako­
zó hármas irányzatot. Nevezete­
sen: a hagyományos távközlési 
tevékenység kibővítését, a straté­
gia szövetséges(ek) keresését, 
valamint egy-egy amerikai part­
ner bevonását. Szakértők szerint

a hármas törekvés megvalósítá­
sában Nagy Britannia áll az él$n. 
A British Telecomot 1984-ben 
privatizálták, azóta a cég jócskán 
áramvonalasodon. Európa kisebb 
távközlési cégei is igyekeznek 
megfelelni a század utolsó évti­
zede követelményeinek. Számos 
távközlési vállalat —  többek kö­
zött a dán és a holland —  privati­
zálás előtt áll.

Időközben a svájci, a svéd és a 
holland távközlési vállalat Uni- 
source néven közös céget hozott 
létre a nemzetközi tevékenység 
összehangolására és lebonyolítá­
sára. Az Unisource stratégia szö­
vetségre lépett az USA harmadik 
legnagyobb telefontársaságával, 
s Sprinttel. Érdemes megjegyez­
ni, hogy a félállami spanyol Tele­
fonica cég tárgyalásokat folytat 
az Unisource-szal az esetleges 
csatlakozásról. A Deutsche Tele­

kom privatizálása a tervek szerint
1996-ban kezdődik, a France Te­
lecom viszont nem szerepel a 
Balladur-kormány 21 óriásválla­
latot érintő privatizációs listáján. 
A francia állami távközlési cég 
pénzügyei jól állnak, emellett 
Európa legkorszerűbb távközlési 
hálózatával rendelkezik. Külföl­
dön kevésbé aktív, mint német 
partnere. Ennek elsősorban az az 
oka, hogy Franciaországban gya­
korlatilag monopolhelyzetben 
van, tehát igencsak jól megél a 
hazai piacból. Tavaly a France 
Telecom odahaza 21,2 milliárd 
dolláros forgalmat bonyolított le. 
Kisszámú külföldi üzleti kapcso­
latai közül érdemes megemlíteni 
az orosz távközlési vállalattal, a 
Rosztelkommal kötött megálla­
podást, amely az oroszországi te­
lefonszolgáltatások minőségének 
javítását irányozza elő.

A Deutsche Telekom francia 
partnerénél kevésbé dúskál a 
pénzben, jelentős összegeket köl­
tött és költ ugyanis a keleti tarto­
mányok távközlésének korszerű­
sítésére. Ugyanakkor francia 
partnerénél nagyobb mértékben 
került a rivaldafénybe egyrészről 
a privatizációs előkészületek, 
másrészről pedig a sikeresnek 
ígérkező kelet-európai vállalko­
zások miatt. Szándéknyilatkoza­
tot írt alá a távolsági beszélgeté­
seket lebonyolító orosz távközlé­
si vállalattal, az Intertelekommal 
az infrastruktúra korszerűsítésé­
ről, Ukrajnában pedig Utel néven 
vegyesvállalatot alapított az A. T. 
and T.-vel, a holland PTT-vel és 
az ukrán telefontársasággal a táv­
közlési alaphálózat kiépítésére. 
Ugyancsak Ukrajnában —  dán és 
holland partnerekkel —  létrehoz­
za a mobiltelefonok országos há­

lózatát. 1993-ban mind Európá­
ban, mind pedig az Egyesült Ál­
lamokban felgyorsult a távközlé­
si iparágban a partnerkeresés, s 
sorra jönnek létre a stratégiai 
szövetségek a szakmán belül. 
Egyetlen jelentős vállalat sem 
szeretne kimaradni a multimédia­
forradalomból, valamint a világ 
távközlési „újrafelosztásából”.

Nagy vonzerőt jelent a szak­
ma cégei számára, hogy a ter­
vek szerint 1998-tól liberalizál­
ják az EK távközlési piacát. Az 
ágazat elemzőinek véleménye 
szerint a következő években a 
világ távközlési iparában egy­
részről a koncentráció erősödé­
sére, másrészről pedig a „he- 
lyezkedési” harcok éleződésére 
lehet számítani.

• Gonda György



1993. december 2., csütörtök GAZDASAG MAGYAR HÍRLAP

Az új MNB-alelnökök nem akarnak újítani
Lehet, hogy az MNB élén 

egy kemény monetaristát egy 
puhább makroközgazdász vált 
fel? Ez a most sarkítottan meg­
fogalmazott kérdés is elhang­
zott a Parlament költségvetési 
bizottságának tegnapi ülésén, a 
Magyar Nemzeti Bank új alel- 
nökeinek meghallgatásakor, 
utalva a Tarafás Imre — Ko­
vács Álmos cserére.

A Pénzügyminisztérium he­
lyettes államtitkára elfogadta, 
hogy az optimistább közgazdá­
szok közé tartozik, de a hozzá in­
tézett kérdések kapcsán hangsú­
lyozta bármely pénzpolitikai 
döntés előtt több tényezőt kell 
elemezni és sohasem lehet egy 
szempontot előtérbe tolva dönte­
ni. Ezért, bár az őszi jegybanki 
kamatemelést indokolatlannak 
tartotta, mégis támogatna hason­
ló hatású jegybanki lépéseket, ha 
a fizetési mérleg helyzete tovább 
romlana.

A kamatpolitikával kapcsola­
tos bármely döntés meghozatalát 
nehezíti, hogy Magyarországon

Kovács Álmos és Nagy Sándor alelnökjelöltek és Bőd Péter Ákos, az MNB elnöke
FOTÓ: MÜLLER JUDIT

a jegybank hosszabb távon gon­
dolkodik, amikor a forint értékál­
landóságának biztosításával törő­
dik, a kormányzati érdekeket is

Magyar Nemzeti Bankba a Citi­
bankból, ami a politikával foglal­
kozó képviselők előtt kevésbé 
volt ismert. A bankszakember a

majd az MNB-nél, hogy a mainál 
hatékonyabb banküzem alakul­
jon ki az ország létfontosságú 
szervénél. A félév alatt végrehaj-
*----jj£ -------1— _1, «

Kedden éjszaka elfogadták a költségvetés főszámait

Ki hogyan szavazott?
Az Országgyűlés kedden éjszaka, nem sokkal éjfél előtt 

174 szavazattal, 128 ellenszavazat, egy tartózkodás mellett 
elfogadta az 1994. évi központi költségvetés főszámait. 

Eszerint a központi költségvetés kiadási főösszege jövőre 
1637 milliárd 695,2 millió forint, bevételi főösszege pedig 

1308 milliárd 133,8 millió forint lesz. Az így kialakuló költségvetési 
hiány 329 milliárd 561,4 millió forint.

A deficit finanszírozására a pénzügymi­
niszter 300 milliárd forint összegben egy 
évnél hosszabb lejáratú államkötvényt bo­
csáthat ki, valamint 29 milliárd 561,4 millió 
forint értékben növelheti a kincstárjegyek 
és más állami értékpapírok állományát. A 
költségvetés általános tartalékának mértékét 
az Országgyűlés 25 milliárd forint értékben 
határozta meg.

A határozathozatal során egyetlen kivé­
tellel minden esetben a pénzügyminiszter 
által támogatott módosító indítványokat fo­
gadták el a képviselők, és ennek megfele­
lően lényegesen nem változtak meg az ere­
detileg tervezett főszámok. A kivételt az a 
módosító indítvány képezte, amelyik 6 mil-

zül 303 jelent meg, közöttük kilenc minisz­
ter. A Torgyán József vezette FKGP képvi­
selők közül senki sem vett részt a végső 
szavazáson. Mint ahogy Csurka István (MI- 
ÉP), Zétényi Zsolt (MDF), Debreczeni Jó­
zsef (független), Palotás János (független),

Békési László (MSZP) és Elek István (Fi­
desz) is távol maradt.

A jelenlévő koalíciós képviselők közül 
egyedül Jávor Károly (MDF) tartózkodott, 
a többiek valamennyien igennel szavaztak. 
A legegységesebben az ellenzék voksolt: 
valamennyi jelenlévő nemet mondott a tör­
vényjavaslatra. A MIÉP és a független kép­
viselők nem szavaztak egységesen. A MI- 
ÉP frakcióból négyen támogatták, ketten 
viszont —  Horváth Lajos és Kelemen Jó­
zsef —  nem fogadták el a törvényjavaslatot. 
A függetlenek közül egyedül Bertha Zoltán 
támogatta a javaslatot, a többiek nem fo­
gadták el.

• V. I.

Az Országgyűlés által elfogadott költségvetési előirányzatok 
(millió forintban)

Fejezetszám Fejezetnév Bevételek Kiadások

I. Köztársasági Elnökség 0,0 195,0
II. Országgyűlés 192,9 5775,2
III. Alkotmánybíróság 0,0 425,0
IV. Legfelső Bíróság 19,0 624,0
V M flovar Köztársqsííff Ilovészsépe 3,2 4184,2



M e g m e n e k ü l  
a  G PA ? 9s.(ui

Nagy ívű mentőprogram van kibontakozó­
ban a világ egyik legnagyobb repülőgéplízing- 
vállalata, az ír GPA megmentésére. Az 5,8 
milliárd dollár adósságot felhalmozott cég tal­
pon maradása hosszú ideig kétséges volt, most 
már azonban biztosnak látszik, hogy sikerül 
életben tartani a GPA-t. A mentőakcióban a 
General Electric pénzügyi „keze”, a GE Capi­
tal játssza a főszerepet. A GPA-nak sikerült 
150 millió dollár „friss” tőkéhez jutnia külön­
böző pénzügyi konstrukciók révén, ugyanak­
kor hitelezőitől lehetőséget kapott a most ese­
dékes 750 millió dolláros törlesztés kifizetésé­
nek elhalasztására 1996 szeptemberére. (1997 
márciusában viszont 2,36 milliárd adósságot 
kell visszafizetnie vagy refinanszíroztatnia a 
GPA-nak.)

A megállapodás szerint a GPA segítségére 
siető GE Capital 1998-ig 110-165 millió dollá­
rért megszerezheti a GPA részvényeinek 67 
százalékát, s az ezredfordulón 100 millió dol­
lárért a cég 100 százalékos tulajdonosa lehet.

Az ügylet lebonyolítására az amerikai óriás- 
vállalat GE Capital Aviation Services néven le­
ánycéget alapít írországi székhellyel. Egy 15 
éves szerződés keretében a GPA az új leány­
cégre bízza vagyonának kezelését. A már 
hosszú ideje anyagi nehézségekkel küszködő 
GPA eddig 737 millió dollárt költött átszerve­
zésére, ez az összeg azonban csak az azonnali 
összeomlás elkerülésére volt elegendő. A GE 
Capital a tőkeinjekcióval és a cég fokozatos át­
vételével nem keveset kockáztat, de a mentőak­
ció hosszú távon nagy nyereséget is hozhat, az 
előrejelzések szerint ugyanis a repülőgéplízing 
üzletág kilátásai az egész világon biztatók.

A GPA — bevételei fokozása érdekében — 
eddig egy repülőgépet adott el a GE Capital- 
nek, s újabb 44 gép kerül az amerikai cég tulaj­
donába. A repülőgépekért a GE Capital össze­
sen 465 millió dollár készpénzt fizet, amely 
újabb tőkeinjekciót jelent a GPA számára.

A Financial Times szerint az 1993 márciu­
sában zárult pénzügyi évben a GPA értéke 
1,23 milliárdról 234 millió dollárra csökkent. 
Üzleti nyeresége mindössze 48 millió dollár 
volt az előző évi 262 millióval szemben. A tal­
pon maradás érdekében a GPA drasztikusan 
csökkentette megrendeléseit a repülőgépgyá­
raktól. A 11,3 milliárd dollár értékű, 242 új re­
pülőgépre szóló rendelésállományt kénytelen 
volt 57 gépre korlátozni, amelyek értéke 3,6 
milliárd dollár.

Az ír világcég súlyos gondjai igen kedve­
zőtlenül érintik a repülőgépgyártókat, amelyek 
egyik legnagyobb megrendelője az elmúlt 10 
esztendőben a GPA volt. A nyugat-európai lé­
gikonzorcium, az Airbus Industries eddig 45 
légibuszt adott el a GPA-nak, s további 51 re­
pülőgépre van rendelése. Nagyon valószínű, 
hogy a rendelések nagyobbik részét a GPA 
kénytelen lemondani, s ez a konzorciumnak
2,5 milliárd dollár bevételkiesést jelenthet. Va­
lamivel kedvezőbb a helyzete a Boeingnak, 
amely ugyancsak fontos szállítója a GPA-nak. 
Az ír vállalat a megrendelt gépek egy részét 
már tavaly lemondta, így a Boeing pontosab­
ban tudta felmérni piaci kilátásait. Az eredeti 
tervek szerint a Boeing 1997-ig 66 repülőgépet 
szállított volna a GPA-nak, a rendelésállomány 
26 gépre csökkent, s a szállítási határidő 1999- 
re módosult.

A GPA részvényeseit megnyugtatta a GE 
Capital „esernyője", mert az amerikai cég köz­
reműködésével minden remény megvan a bu­
kás elkerülésére. Néhány évvel ezelőtt a GPA 
a világ egyik legsikeresebb vállalata volt, a re­
cesszió, valamint a cégvezetés hibái miatt 
azonban az utóbbi időben állandósult a csőd­
veszély. A GE Capital — korántsem önzetlen 
— „mentőöve” az utolsó pillanatban jött, de a 
túlélésnek ára van: az átszervezésre kerülő cég 
amerikai tulajdonba kerül az ezredfordulóig.

G. Gy.



fűthető,
teherautóval rakodás céljából 
jól megközelíthető, 
jó állapotban lévő épületet. 
Telefon és iroda szükséges. 
További információ illetve 
ajánlat céljából kérjük, 
keresse Szádvári Lászlónét az

Is Tobacco Magyarország Kft. címén: 
ipest Maros u. 19-21. Tel.: 202-4844
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és Szolgáltató 
fordulós, 
ajdonát képező

i Dunaújváros, Kallós Dezső ut- 

rdetésre. Az összeg az üzemben

k vállalják, hogy:

vételár 10%-át — egy az erre 
tétbe helyezik, 
pénzként funkcionál, 
zettséget vállalnak.

Vendéglátó és Szolgáltató Kft., 
. szoba.

Iától számított 60 naptári napig

ist kérhet, 

inek nyilvánítsa.

rtalmazó részletes ajánlati anyag 
maújváros, Vasmű út 41. címén.

ól és jellemzőiről információ be-

Szolgáltató Kft., 
iros,
>n: (25) 313-435.
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OLT FELELŐSSÉGŰ TÁRSASÁG
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Az Unilever egyik leánycégét tetőtől talpig a piachoz „igazították”

Az Elida Gibbs szakított a hagyományokkal
Az egységesülő nyugat­

európai piac a multinacionális 
konszerneket is arra kénysze­
ríti, hogy márkáik gyártásá­
nál, értékesítésénél, s nem 
utolsó sorban a marketing te­
vékenységnél kontinens mére­
tekben gondolkozzanak. Le­
ányvállalataiknak mind szo­
rosabban kell együttműködni­
ük, s az anyacég az Irányítás 
mellett integrátori feladatokat 
Is ellát. Ez az Irányzat Jellemzi 
a világ egyik legnagyobb élel­
miszeripari és háztartásvegy­
ipari vállalatbirodalmát, a 
brit—holland Unilever cso­
portot Is.

A z U n ilever nagyszám ú le ­
ányvállalatai szerte a v ilágon  
szinte m indent gyártanak a 
„háztartási műfajban”: a m osó­
szertől, a margarinon és az álla­
teledelen át a fagylaltig, rendkí­
vül széles a paletta. Egyik ang­
liai leányvállalata , a nálunk is 
jó l ism ert Elida G ibbs első so r­
ban a háztartásvegyipari és a 
kozmetikai cikkek előállításával 
foglalkozik. Ismert márkái töb­
bek között a Fabergé Brut, a Pe­
ars, a Signal és a T im otei. Ter­
m ékei p iacvezetők  N agy-B ri-  
tanniában, de tisztes piaci résza­
ránnyal rendelkezik  a vállalat 
külföldön is, (M agyarországon  
például népszerűek a Brut férfi- 
kozm etikum ok, a Pears szap­
pan, a Ponds krém és a S ignal 
fogkrém.)

A z Elida G ibbs eladásai és 
nyeresége az elmúlt évtized má­
sodik feléb en  csökkent, pedig

akkor a kedvező konjuktúra je l­
lem ezte az ipari orzságok p ia­
cát. A vállalat v ezető i nem  a 
külső körülm ényekben és fe lté­
telekben keresték a gyengébb  
üzletm enet okát, hanem házon  
belül. A z alapos önvizsgálat és 
felm éréssorozat után a m e­
nedzsm ent levonta a követk ez­
tetést: tetőtől talpig át kell szer­
vezni a céget. Annál is inkább, 
mert nem volt távol 1993. ja ­
nuár elseje , am ikor m egkezdő­
dött az egységes nyugat-európai 
piac kibontakozása, s ebben a 
folyam atban az U n ilever c so ­
port jó  pozíciókra kívánt szert 
tenni,

A vállalaton belül, a kereske­
dőknél és a vásárlók körében  
készült v izsgálatok  tanúsága  
szerint az elmúlt évtized végére 
az Elida Gibbs beszerzései, ter­
melési és eladási m ódszerei kis­
sé elavultak, A z átszervezés e l­
maradása, az új m ódszerek be­
vezetésének  elm ulasztása azzal 
a veszéllyel járt, hogy kevesebb  
nagy- és k iskereskedő rendel 
árut a cégtől, s a csökkenő pro­
fit veszteségbe csap át,

A márkam enedzserek h elyé­
be m árkafejlesztési m enedzse­
rek léptek, akiknek fő feladatuk 
a hosszú távú üzleti kapcsolatok 
kiépítése lett. „Újjászületett" az 
értékesítéssel foglalkozó részleg 
is, am ely tevékenységének  k ö­
zéppontjába a nagy- és k isk e­
reskedelm i vásárlók körének  
bővítése került. A márkafejlesz­
tési részlegnek már nem az volt 
a fő  feladata, hogy eg y -eg y

márkát előtérbe állítson, hanem  
eg y -eg y  term ékcsalád értékesí­
tését és jö v ed e lm ező ség é t kell 
fokozniuk.

G yökeres változások  történ­
tek a term elésben is. A z U n ile­
ver elnökének  tám ogatásával 
már 1988-ban b evezették  a 
Leeds melletti üzemben az úgy­
nevezett csoportmunkát, A fele­
lősség  azokra a dolgozókra lett 
„delegá lva”, akik eg y  munka- 
csoportot alkotnak, s akiknek  
szorosan együtt kell működniük 
a termelésben.

Az újfajta m egközelítések ki­
em elkedő eredm ényt hoztak. 
Korábban például m ásfél napig 
tartott a gyártósorok átállítása  
m ás term ékek előállítására, ma 
az átállás m ég a négy órát sem  
éri el. Három évvel ezelőtt a ke­
reskedők m egrendeléseinek  
csuk 72 százalékát teljesítették  
hiba nélkül, ma ez az arány már 
m eghaladja a 90  százalékot. 
1989 és 1992 között az adózás 
előtti nyereség  több m int 75 
százalékkal növekedett. (Tavaly 
a cég  forgalm a —  az U nilever  
adatai szerint —  m integy  200  
m illió angol font, a bruttó profit 
pedig meghaladta a 18 m illiót.) 
Érdemes m egjegyezni, hogy az 
eladások és a nyereség bővü lé­
sére o lyan időszakban került 
sor, amikor a brit és a világpia­
cot a recesszió jellem ezte.

A kedvező  változásokban  
nagy szerepet játszott, hogy a 
vállalati vezetőknek sikerült kö­
zelebbi és szorosabb kapcsolat­
ba kerülniük a term ékeiket for­

galm azó és árusító nagy- és kis­
kereskedőkkel. Ezektől gyor­
sabban és közvetlenebbül ju t­
hatnak piaci inform ációkhoz, 
mint a piackutatással foglalkozó  
intézm ényektől. Ráadásul a ke­
reskedőktől e lső  kézből lehet 
megtudni a vásárlói vélem énye­
ket és elvárásokat az Elida  
Gibbs termékekről, illetve azok  
iránt. A  Financial Times szerint 
N agy-B ritannia e lső  szám ú  
drugstore-hálózata, a Boots ma 
már e léged ett az Elida Gibbs 
term ékfejlesztéshez való hozzá­
á llásával. A  B oots szerint az 
Unilever-leány felism erte, hogy  
a kiskereskedő sokkal közelebb  
van a vásárlókhoz, mint a gyár­
tó. A Boots egyik  vezetője e lis ­
m eréssel szó lt az E lida Gibbs 
párbeszédkészségéről is.

A z átszervezés, a m egújulás 
sikerét vagy kudarcát végső  so ­
ron a piac ítéli m eg. A z Elida 
Gibbs értékesítési statisztikái ar­
ról tanúskodnak, hogy a vállalati 
forradalom sikeres volt, am ely  
annak is köszönhető, hogy mind­
végig  szorosan együttm űködött 
az Unileverrel. A  brit— holland  
vállalatbirodalom  Elida Gibbs 
részlegének a jövőben szorosab­
ban kell kooperálnia a kontinens 
hasonló profilú Unilever-vállala- 
taival. A z átszervezés nyomán
—  a vállalati integráció jegyében
—  arra is lehetőség nyílt, hogy  
az Elida Gibbs term elésének  
m ég nagyobb része kerüljön ex ­
portra a kontinensre.

Gonda György
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Szekszárd Vái

Az ügyvezető feladata a

Pályázati feltételek:
1. Felsőfokú közgazda:
2. 5 éves szakmai gyal 

élveznek).
3. A megbízás határoz 

szerint.
4. Részletes írásos szak 

erkölcsi bizonyítván^
5. A pályázat beéri

12 óra, Szekszárd v  
(74) 311-133, telefc

További felvilágosítást nyí 
irodavezető.

“P á b f á z A t L  (A u a íU ________________________

Az Építőipari Kivitelező Vállalat 
nyilvános, egyfordulós pályázatot hirdet
az ÉKV Szolgáltató Korlátolt Felelősségű 
Társaságban levő, 96,58%-os, 6500 E Ft névértékű

üzletrészének
meavásárlására

odern raktárai keresünk.

P Kb. 700-1000 m2-es,
n tn o r o  ryÁ’-r/K

pályázatot hir 
kábeltelevízió: 
létrehozandó I

Az EMPIRE Kft. kizárólagos joggal értékesítésre 
kínálja az alábbi ingatlanokat:

1. Budapesten, a Váci út mellett a XIII. kerületben, 5 szintes 3060nm-es irodaház eladó, akár szintenként is. A szintek
alapteriilete 612 nm. Az épület középfolyosós rendszerű, melyben a válaszfalak a legtöbb helyen tetszés szerinti ki­
alakítást tesznek lehetővé. Az ingatlan összközműves, 10 telefonfővonallal ellátott, mintegy 20 szgk. parkolási lehe­
tősége megoldható.
Irányár: 105 millió Ft.

2. Budapest III. kerületben, 1024 nm-es építési telek, érvényes építési engedéllyel. Csatorna kivételével összközműves.
Irányár: 7 000 000 Ft.

3. Keresünk telephelyet Budapesten és környékén. A teljes terület 2500—5000 nm, 500 nm-es, asztalos-, lakatosműhely­
nek alkalmas, vagy azzá alakítható felépítménnyel, amely lehet egy, vagy több különálló épület. A vevő E-hitelt kí­
ván igénybe venni, így privatizációs listán lévő ingatlan jöhet szóba.

4. Érden 1000 nm-től 7 hektáros nagyságú, ipari hasznosításra alkalmas területek eladók. Víz, ipari áram és gáz közmű
van a területeken.
Irányár: 1200—2000 Ft/nm.

5. Százhalombattán 3 hektár 3359 nm terület eladó, mely ipari hasznosításra alkalmas, víz, ipari áram és gáz közművel.
Irányár: 51 millió Ft.

6. A BONUS ECO megbízásából értékesítésre ajánljuk az alábbi ingatlanokat:
— Eladó Mezőcsáton 4 üzemcsarnokból, raktárból, irodaépületből álló telephely, 870 nm térbetonnal, önálló 

közműellátással.
— Mezőcsáton 460 férőhelyes szakosított szarvasmarha-telep, villany, vízellátás biztosított,
— Putnokon 11 549 nm-es ipari célra alkalmas telep, irodaépülettel, műhelyekkel, raktárakkal.
— Putnokon központi telephely irodaépülettel, több műhellyel, csarnokkal,

7. Eger belterületén, közvetlenül főútvonal mellett többszintes irodaház, bemutató bútorbolttal 88 000 000 Ft + áfa és
kárpitosüzem 76 000 000 Ft + áfa irányáron teljes infrastruktúrával ellátva sürgősen eladók,

i ’ •
8. Cegléden ipartelepnek kialakított terület raktározási lehetőséggel sürgősen eladó.

Irányár: 10 000 000 Ft + áfa.

Az ingatlanokkal kapcsolatban bővebb felvilágosítással irodáinkban tudunk szolgálni az érdeklődőknek:
6000 Kecskemét, Széchenyi tér 14.

Tel.: (76) 482-452. Fax/üzenetrögzítő: (76) 482-453 
5000 Szolnok, Baross u. 47. Tel./fax: (56) 422-670 

ÉS MOST MÁR BUDAPESTEN IS:
Budapest V. kér., Petőfi S. u. 6. félemelet 1. Tel.: (1) 137-7955

12631 MH



1993. december 30., csütörtök AUTÓKÉ;

A Fiat a tartósan kedvezőtlen 
európai autóipari konjunktúra 
miatt kénytelen a szakszerveze­
tek tiltakozását kiváltó elbocsá­
tásokhoz folyamodni. (Érdemes 
megjegyezni, hogy a külföldi 
Fiat-érdekeltségeknél — első­
sorban Lengyelországban — 40 
ezren dolgoznak.) A cég olasz- 
országi gyártókapacitása évi 2 
millió autó, idén azonban, a fi­
zetőképes kereslet meggyengü­

lése miatt, mindössze 1,1 millió 
járművet állítanak elő. Ám ez is 
felülmúlja a várakozásokat, s 
elsősorban annak köszönhető, 
hogy nagy sikert hozott az ős­
szel piacra dobott Punto.

Meglehetősen nagy a bizony­
talanság a Fiat aresei üzeme kö­
rül, ahol az Alfa 164-es típusát 
gyártják. Az 1960-ban átadott 
üzem a tervek szerint 1996-ban 
fejezné be e modell előállítását,

de nem kizárt, hogy a gyárat 
egy-két éven belül be kell zárni. 
Várhatóan a legnagyobb elbo­
csátásokra azokban az észak­
olaszországi Fiat-üzemekben 
kerül sor, ahol a Mirafiori és a 
Rivalta modelleket gyártják. A 
szakszervezetek véleménye sze­
rint ezek az üzemek legalább 
nyolcezer dolgozójukat lesznek 
kénytelenek az utcára tenni.

Ä Fiat vezetősége elutasította

azt a javaslatot, hogy a munka­
idő csökkentésével „mentsenek 
meg” munkahelyeket.

A kényszerkarcsúsítást az is 
szükségessé teszi, hogy a Fiat 
az ezredfordulóig 24 milliárd 
dolláros beruházással szeretné 
korszerűsíteni termelését és szá­
mos új modellt akar kifejleszte­
ni.

• G. Gy.

Fogyókúrán a Fiat



egy egyszobás önkormány­
zatira, lehetőleg ugyancsak 
a XI. kerületben vagy annak 
környékén. Érdeklődni le­
het: munkaidőben a 113- 
0023 telefonon Koncz Krisz­
tinánál.

ELADÓ XII. kér.-ben, 167 
nm-es, telefonos, luxus, két 
teraszos öröklakás 15 M Ft­
ért. Tetőtér is beépíthető. 
138-9510.

XII., VÁROSMAJOR UTCÁ­
BAN 1,5 szobás, telefonos, 
II. emeleti, 50 nm-es örökla­
kás 4 millió forintért eladó. 
Tel.: 176-2762, délután 18 
órától.

INGATLAN

PESTLŐRINCI CSALÁDI
HÁZ 95 nm, 200 n.-öl gyü­
mölcsössel bővítési enge­
déllyel, gázfűtéssel eladó. 
Telefon júniusban. Kárpótlá­
si jegyet, kis telket beszámí­
tok. Érdeklődni: 115-2540. 
(177844/4K)

TANYA ELADÓ! Az 50-es 
főúton, a 61-es kilométerkő­
nél (Lajosmizsén) 6 holdas 
tanya eladó. Ipari áram, fú­
róit kút, 17 m-es istálló és 
két kis ház van. Érdeklődni 
lehet: Bíró Lászlóné, VII., 
Nagydiófa u. 32. II. em.

HŰVÖSVÖLGYI ÚTON, 
kétlakásos társasház fele 
eladó. 88 nm-es emeleti la­
kás, nagy kert, garázs, tele­
fon és a földszinten 67 nm- 
nyi közös tulajdonú helyisé­
gek. Érdeklődni: 115-5430 
telefonon, egész nap.

XVII. KERÜLETBEN, Rákos­
kerten 3 szoba hallos gáz- 
központifűtéses, 110 nm-es 
alápincézett családi ház 215 
négyszögöl telken eladó, il­
letve 2 öröklakásra vagy 
60—70 nm körüli öröklakás­
ra és értékkülönbözetre cse­
rélhető. Érdeklődni levélben 
a kiadónál „Rákoskert 93" 
jeligére.

XII., VÁROSMAJOR — 
CSABA UTCA SARKÁN 
LÉVŐ 3 szobás, panorámás,
i - l/ílí.-: a <c __: i l i x

TELEK ADÁS-VÉTEL
RUHAFÉLÉK, bőráruk, sző­

nyegek, tisztítása háztól há­
zig. „Puceráj" Kft. Tele- 
fon/fax: 189-8021.

VERŐCEI 200 n.-öl telek sür­
gősen eladó. Víz, villany 
van. Irányár: 280 E Ft. Érd.: 
173-8238-as vagy a (06-27) 
350-161-es telefonszámokon, 
illetve 1141 Budapest, Bony­
hádi u. 52. Szűcs László.

ALBÉRLET

KIADÓ a Blaha Lujza térnél, 
első emeleti, csendes egy 
szoba hallos lakás, bútorral 
vagy anélkül. Tel.: 142-2250.

JANUÁRTÓL KIADÓ 50 
nm-es 1,5 szobás lakás, 5 
percre a metrótól Hungária 
krt. 74-ben, telefon folya­
matban, 25 000 + rezsi. Ér­
deklődni: 1033 Budapest, 
Meggyfa u. 27.

JÁRMŰ |

MOTOCROSS HONDA CR
125R 89-es évjáratú felújítva, 
hobbiként használt, 120 000 
Ft-ért eladó. Érdeklődni: 
169-4641.

MITSUBISHI BONTOTT és
új alkatrészek 160-1027. 
Cím: XIII. kér., Kámfor u. 
16/A, hétköznap 8—18-ig. 

MERCEDES 190/2,3 E, 1992- 
es, fekete-metál, sok extrá­
val, mélyen ár alatt eladó. 
Telefon: 140-8917

DIPLOMATALAKÁS RÉ­
SZÉRE, sürgősen keresünk 
régi festményt, porcelánt, 
dísztárgyat, csillárt. 142- 
2032.

ZÁSZLÓS golyókkal működő, 
2 db óranyerő automata ela­
dó. Érdeklődni: 1033 Buda­
pest, Meggyfa u. 27.

SZOLGÁLTATÁS

Vigyázat! Itt az év vége!
Ne rontsa cége 
eredményeit 

kintlévőségekkel.
Forduljon hozzánk 

bizalommal.
Ha nem fizet az adósa, 
sokoldalúan segítünk! 

Nem fizet rá, ha megbíz 
bennünket!

Szakszerűen és 
jogszerűen dolgozunk.

REÍFEraENS

Információs és 
Bűnmegelőzési Iroda, 

a Vállalkozói 
Kamara tagja. 

166-4805,166-4373, 
fax: 166-4377.

PARKETTÁZÁS, szalagpar­
kettázás, anyaggal is, csiszo­
lás, lakkozás. Telefon: 177- 
2037 Beregszászi:
*33966/1K*

OKTATÁS

IMPERIAL KASZINÓ CRO- 
UDIE tanfolyamot szervez 
1994. január 10-től, érettségi­
zett angolul beszélő lányok 
részére 25 éves korig. Jelent­
kezni lehet: január 7-ig a 
132-8339 vagy 269-3770-es 
telefonszámon 9—16 óra kö­
zött. *MAHIR 34682/5K*

SPRACHE
verbindet 

Deutsch intensiv 
3-Wochen-Kurse 

vom 10—28. Januar 
Einschreibung ab 

4.1.94:
GOETHE-INSTITUT 

Andrássy út 24. Tel.: 153- 
2233. Fax: 251-8755.

VEGYES

DELTA NOVA KFT. mint a 
MÁGKER Bt. „Fa" (2890 Ta­
ta, Bacsó B. u. 13.) felszámo­
lója megvételre felajánlja a 
MÁGKER Bt. „Fa" 2890 Ta- 
ta, Bacsó B. u. 13. sz. alatti 
kiskereskedelmi üzlet (30

nm) épületét. Irányár: 
550 000 Ft+áfa. Az épület 
nem a MÁGKER Bt. tulajdo- 
nában lévő földterületen 
fekszik. Az ajánlatokat 1994. 
I. 15-ig kell megküldeni a 
Delta Nova Kft. címére: 2890 
Tata, Fazekas u. 13. Az aján­
latnak tartalmaznia kell: vé­
telár + fizetési időpontok, 
50 000 Ft bánatpénz befize­
tését igazoló eredeti bizony­
latot. Átutalási számlaszám: 
AGROBANK Rt., Tata 369- 
98515, MÁGKER Bt. „Fa" 
515-71704. A felszámoló 
fenntartja a jogot a vételi 
ajánlatok elutasítására. 
•MAHIR 34752/2K*

TETŐFEDŐK,
TERVEZŐK,
ÉPÍTKEZŐK!

BP. KANADAI TETŐ- 
ZSINDELY 658 Ft/nm- 
től. Évvégi kiárusítás. Pá­
ratlan minőség 15—40 év 
gyári garancia. Télen is 
felrakható mínusz 17 C 
fokig. Szombaton nyitva: 
9—16-ig. CONTACTRA- 
DE Kft., 1097 Budapest, 
Koppány u. 5—11. Tele­
fon: 215-6560 45 vagy 50- 
es mellék.

ÁLLATOK

KIDOBOTT, kedves, agár­
keverék, kistestű, kölyök 
fiúkutya, jó  gazdit keres. 
Tel.: 138-9510.

A ZEBRA-TRADE Kft. 8200 Veszprém, Fűzfa u. 6. Bankszámlaszám: BB 482-12436. 
Adószám: 11321554-2-19. feliratú bélyegzőnk elveszett, használata a továbbiakban 
érvénytelen. Zebra-Trade Kft.

ELTULAJDONÍTOTTÁK az alábbi lenyom ató  bélyegzőt: BCE DYNAMIC KFT. 
Szerszám gyártás 1143 Budapest, Gizella ú t 24—26. YBB Rt.: 218-93098/901-13091. 
Adószám: 10529917-2-01.1993. decem ber 23-tól használata érvénytelen!

A GYÁSZOLÓ CSALÁD ÉS A MAGYAR TÁVIRATI IRODA
hálás szívvel m ond köszönetét m indazon kollégáknak, barátoknak és ism erősöknek, 

akik BURJÁN SÁNDORT, az MTI nyugalm azott vezérigazgatóját, utolsó útjára elkísérték/ ✓ j _ / __ ________ Y f •<



L e n d ü le tb e n  a z  iz r a e l i  g a z d a s á g  é s  a  p r iv a t iz á c ió

A tőzsde felpezsdült a megjelenő részvényektől

1993. január 2., szombat

Miközben a nyugat-európai gazdaságok többségét még 
mindig a recesszió jellemzi, s az Egyesült Államokban 
csak az óév utolsó negyedében jeleztek a statisztikák 

némi fellendülést, Izrael 1992. évi gazdasági 
teljesítménye már az erőteljes növekedést tükrözte.
A nyáron kormányra került M unkapárt élénkülő 

gazdaságot örökölt elődjétől, első intézkedései pedig 
bizalmat váltottak ki az üzleti életben. A Rabin-kormány 

elkötelezte magát a gazdaság felpezsdítése, az állami 
beavatkozás csökkentése, a liberalizálás, 

valamint a privatizálás felgyorsítása mellett.

1990 óta mintegy 450 ezer beván­
dorló érkezett az országba, ezek el­
helyezése, foglalkoztatása nem kis 
gondot okoz. A munkanélküliség 
még mindig meghaladja a 11 száza­
lékot, a bevándorlási hullám ugyan­
akkor jelentős pótlólagos keresletet 
gerjesztett az építőipar és a fogyasz­
tási cikkeket gyártó ágazatok számá­
ra. A gondok ellenére az ipari terme­
lés növekedett, a fellendülés motorja 
az export: 1992-ben az árucikkek és 
a szolgáltatások kivitele 14 százalék­
kal növekedett, a bruttó hazai termék 
(GDP) pedig mintegy 6,3 százalék­
kal haladta meg az előző évit.

A nyolcvanas évek eleje óta elő­
ször sikerült 10 százalék alá szorítani 
az inflációt (1991-ben a pénzromlás 
még meghaladta a 18 százalékot), 
amely valószínűleg 1993-ban is egy 
számjegyű lesz.Az export erőteljes 
növekedése ellenére is deficites a 
külkereskedelmi mérleg, a hiány 
meghaladja a 7 milliárd dollárt.

A gazdaság megélénkülésének és 
a kedvező konjunktúrának biztos je­
le, hogy a beruházásra fordított 
összegek egy év alatt 9,2 százalék­
kal növekedtek. A sékel folyamatos 
leértékelése ugyancsak segíti a gaz­
daság és az export élénkülését. Az 
izraeli— arab béketárgyalások bein­
dulása jócskán megnövelte a külföl­
di beruházók bizalmát az izraeli 
gazdaság iránt, s az Egyesült Álla­
mok 10 milliárd dolláros hitelgaran­
ciája nyomán javul az ország hitel- 
képességének nemzetközi megítélé­
se, ugyanakkor bővülnek az izraeli 
cégek hitelfelvételi lehetőségei is.

A privatizálás szükségességét 
már a nyolcvanas évek közepén 
meghirdették, de 1992 tavaszáig 
ezen a területen nem sok történt. 
Még az elmúlt évtized közepén a 
New York-i First Boston beruházási 
bank kidolgozta az ország privatizá­
ciós stratégiáját, a pénzintézet javas­

latai azonban nem kerültek megva­
lósításra, „elvesztek” a bürokrácia 
útvesztőiben. A Munkapárt vezette 
kormánykoalíció azonban szeretné 
lendületbe hozni a gazdaság állam- 
talanítását.

Izraelben az állam 170 vállalatban 
rendelkezik teljes vagy részleges tu­
lajdonnal. Ezek a cégek foglalkoztat­
ják a munkaerő 24 százalékát és ál­
lítják elő az export egynegyedét.
1988-ban az állami vagyon értéke 
mintegy 5 milliárd dollár volt, a Ra­
bin-kormány ebből 1994-ig mintegy 
3 milliárd dollárnyi tulajdonrészt 
szeretne magánkézbe adni. A priva­
tizációs program során 25 nagyválla­
lat kerül majd bel- és külföldi befek­
tetők tulajdonába, viszont az állam 
tulajdonában maradó cégeknek is 
nyereségesen kell működniük.

Természetesen Izraelben is nagy 
viták folynak a privatizációs techni­
káról. Az egyik nézet szerint az álla­
mi cégek részvényeit a Tel Aviv-i 
tőzsdére kell vinni. A tőzsdei beve­
zetés ugyan időigényes, de így a ha­
zai befektetők lehetőséget kapnak 
részvényvásárlásra. A másik nézet 
szerint a legtöbbet ígérő befektető­
nek kell eladni az állami tulajdont, s 
így a költségvetés úgynevezett 
„gyorspénzhez” juthat. A jelek sze­
rint még egyik privatizációs változat 
sem kerekedett felül, napjainkban az 
állami vagyon értékesítéséhez mind­
két technikát igénybe veszik.

Annyi bizonyos, hogy a tőzsde 
igencsak fellendült az új részvények 
megjelenésével: 1992-ben a részvé­
nyek árfolyamát tükröző helyi tőzs­
deindex több mint 70 százalékkal 
emelkedett.

Tőzsdére került a legnagyobb iz­
raeli állami vállalat, az Israel Che­
micals részvényeinek 20 százaléka, 
235 millió dollár értékben. A tervek 
szerint 1993-ban a kormány tovább 
kívánja csökkenteni részesedését a

vegyipari óriásvállalatban. (Az előző 
években az egyetlen jelentősebb pri­
vatizáció az állami olajvállalat, a Paz 
eladása volt, amelyet egy ausztrál 
üzletember vásárolt meg.) Hamaro­
san privatizációs pályázatot hirdet­
nek meg a nemzeti távközlési válla­
latra, a Bezekre. A cég részvényei­
nek egy részét már forgalmazzák a 
Tel Aviv-i tőzsdén, az ellenőrzési jo­
got biztosító tulajdonhányadot azon­
ban nemzetközi tender keretében kí­
vánja a kormány értékesíteni.

Novemberben magánkézbe került 
a Discount Bankban lévő 200 millió 
dollár értékű állami tulajdon, s a 
bankágazatban további privatizálá­
sok várhatók. Úgy tűnik, hogy
1993-ban az állam eladja részesedé­
sét az ország két legnagyobb bank­
jában, a Bank Leumiban és a Bank 
Hapoalimban. Kivonul az állam a 
nemzeti légitársaságból, az El Ál­
ból is, s „megszabadul a Zim szállí­
tási cégben meglévő részesedésétől 
is. Előkészítés alatt áll a csúcstech­
nikát képviselő Israel Aircraft In­
dustries részleges privatizálása is, 
valamint a villamosművek részvé­
nyeinek tőzsdei bevezetése.

Az új kormány a privatizációs 
program további lépéseinek előké­
szítésére és megvalósítására tárcakö­
zi bizottságot állított fel. A bizottság­
ban a pénzügy- és az igazságügy-mi­
niszter vesz részt, vezetője pedig a 
miniszterelnök. Az állami vállalato­
kat felügyelő hatóság —  amely a pri­
vatizációs döntések minél gyorsabb 
megvalósításáért felelős —  vezetője, 
Joseph Nitzani véleménye szerint az 
államtalanítás még mindig meglehe­
tősen bürokratikusán folyik. Ráadá­
sul azok a vállalatok, amelyek priva­
tizálásáról ugyan már született dön­
tés, de nem akarnak kikerülni az ál­
lam „védőernyője” alól, mindent el­
követnek a folyamat, az eljárás lassí­
tására. A praktikák azonban —  Ni­
tzani véleménye szerint —  legfel­
jebb megnehezítik, de megakadá­
lyozni nem tudják az államtalanítást.

Izrael privatizációs politikájának 
célja a hazai tőkepiac fejlesztése és 
megszilárdítása, a külföldi beruhá­
zók bevonása a gazdaságba, vala­
mint a vállalatok működési haté­
konyságának növelése. Fontos 
szempont az is, hogy az állami költ­
ségvetés megszabaduljon a gazda­
ságtalanul működő állami cégek tá­
mogatásának jelentős költségeitől.

• G onda György
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Autóipar „születik” Indonéziában
m

A British Aerospace autóipari 
leányvállalata, a Rover-csoport 
nyújt segítséget egy nemrégiben 
megkötött megállapodás alapján 
Indonézia autóiparának megte­
remtéséhez. Az indonéz kor­
mánnyal aláírt szerződés értel­
mében a Rover közreműködik az 
ázsiai ország autóiparának meg­
teremtésében, valamint egy 
„nemzeti” kisautó tervezésében 
és gyártásának előkészítésében.

A Rover a kiskocsiprogram­
ban mindenekelőtt műszaki se­
gítségnyújtással vesz részt. Az 
Indonéziában gyártandó autó 
karosszériája a Metro/Rover 
100-as típusáéhoz lesz hasonló, 
motorja pedig a cég 1,1 literes 
K-széria típusa lesz. Az együtt­
működés kezdeti szakaszában a 
motort és a sebességváltót, vala-

n -
mint más részegységeket a Ro­
ver szállítja majd Nagy-Britan- 
niából az indonéziai gyártó­
üzembe. Az együttműködés 
végső célja az, hogy minden al­
katrészt és részegységet Indoné­
ziában gyártsanak majd.

A brit autógyártó bejelentette, 
hogy az indonéziai gyárban nem 
lesz tulajdoni részesedése, s a 
program finanszírozását pedig 
különféle brit kormányügynök­
ségek és pénzintézetek végzik. 
Az önálló indonéz autóipar 
megteremtésében a Rover „eser­
nyője” alatt öt brit cég vesz 
részt. A tervek szerint a kiskocsi 
gyártása 1996—97-ben kezdő­
dik meg az ázsiai szigetország­
ban. Kezdetben a kapacitás évi 
50 ezer autó lesz, amelyek na­
gyobbik részét a hazai piacon

értékesítik. Szó van arról is, 
hogy a későbbiekben a termelés­
nek mind nagyobb hányada ke­
rül majd exportra.

Indonézia arra számít, hogy 
az önálló autóipar megteremtése 
jelentős sikert biztosít majd az 
ország számára. A példát Dzsa- 
karta számára Malajzia jelenti, 
ahol a nemzeti autóipar a Proton 
Saga kocsira alapul. Ismeretes, 
hogy a Proton a japán Mitsu­
bishi technológiájával és közre­
működésével „született meg”. 
Szakértők szerint nem véletlen, 
hogy mind több délkelet-ázsiai 
ország határozta el a nemzeti 
autógyártó ipar megteremtését, 
hiszen a térség a világ egyik leg­
ígéretesebb gépkocsipiaca.

■G. Gy
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Kezdődik a Lada-privatizáció
9 V J 2 J 9 - .  1

Még az idei esztendő vége 
előtt megkezdődik a világ tizen­
hatodik legnagyobb autóipari 
vállalatának, az Avtovaznak a 
privatizálása. A 100 ezer dolgo­
zót foglalkoztató Lada-művek 
az amerikai Price Waterhouse 
könyvvizsgáló és tanácsadási 
céget kérte fel „segédkezésre”. 
Az amerikai vállalat készíti el a 
Togliatti gyáróriás privatizálás 
előtti üzleti mérlegét, s az ügy­
letben tanácsadóként is részt 
vesz. A tervek szerint az Avto- 
vaz részvényeinek 51 százaléka 
a cég dolgozóinak és a me­
nedzsment tulajdonába kerül. A 
részvények 25 százalékát árve­
résre bocsátják a privatizációs 
vócserekkel rendelkező orosz 
állampolgárok körében, s ter­

mészetesen azok juthatnak tu­
lajdonjoghoz, akik a legtöbbet 
ajánlják a részvényekért.

Megkülönböztetett figyelmet 
fordít az autóipari cég, valamint 
az amerikai tanácsadó arra a 22 
százalékos részvénycsomagra, 
amelyet pályázat keretében 
orosz és külföldi vállalati befek­
tetőknek ajánlanak fel. Gluskov 
vezérigazgató-helyettes nemré­
giben a Financial Timesnak el­
mondta, hogy olyan külföldi be­
fektetőkre is számítanak, akik 
hajlandók tőkeemelést is végre­
hajtani. Hírek szerint az Avto- 
vaz több neves nyugati autó­
gyárral —  köztük természetesen 
a FIAT-tal is —  folytat komoly 
tárgyalásokat.

A Lada-művek jó hírnévvel

rendelkezik az ipari országok­
ban is, amit az is bizonyít, hogy 
november végén a cég 150 mil­
lió dolláros hitelt vett fel egy 
svájci bankháztól.

Az Avtovaz 1992-ben 681 
ezer gépkocsit gyártott, ebből 
620 ezer személyautó, 61 ezer 
pedig más jármű volt. A követ­
kező években a Lada-gyár nagy 
fejlesztési és beruházási terve­
ket szándékozik megvalósítani. 
Szó van egy új, igen korszerű 
autócsalád kifejlesztéséről és 
nagy sorozatú gyártásáról is. Az 
Avtovaz egyúttal résztvevője 
annak az orosz ipari konzor­
ciumnak, amely Opel Corsa jel­
legű kocsikat fog gyártani.

• G. Gy.
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Fogyókúrán az üzleti utazások költségei

Zsugorodó cégpénztárcák
Az üzleti utazások terüle­

tén is véget ért a nyolcvanas 
évek aranykora, amikor a vál­
lalatok kevesebb figyelmet 
fordítottak a bel- és külföldi 
kiküldetések fontosságára, a 
repülőjegyek és a szállodai 
szobák árára. Az általános 
költségcsökkentés és önáram- 
vonalasítás keretében a cégek­
nél nagyító alá kerültek az üz­
leti utazások is, amelyekre 
napjainkban mindinkább a 
takarékosság és a különböző 
kedvezmények „kicsikarása” 
a jellemző.

Egy felmérés szerint az euró­
pai vállalatok évente a konti­
nens összesített bruttó hazai ter­
mékének 2,5 százalékát fordít­
ják üzleti utazásokra, konferen­
ciarészvételre, kiállításlátoga­
tásra. Nem kis összegről van 
szó: a német vállalatok évi 38,8, 
az angolok 30,3, a franciák pe­
dig 25,3 milliárd dollárt költe­
nek vezető munkatársaik hiva­
talos utazásaira. Minden jel arra 
mutat, hogy megállt a kiadások 
növekedése, sőt az előrejelzések 
szerint az európai cégek idén a 
tavalyinál 0,3 százalékkal keve­
sebbet fordítanak üzleti utazá­
sokra büdzséjükből. (Svédor­
szágban a kiadások 11, Német­
országban 6, Svájcban pedig 4,5 
százalékkal csökkennek.) Az 
American Express felmérése 
szerint idén csak néhány euró­
pai országban fordítanak a tava­
lyinál többet üzleti utazásokra: 
Spanyolországban a növekedés

4,4, Nagy-Britanniában 9, Ma­
gyarországon pedig 14 százalé­
kos. A jelentős magyar kiadás- 
növekedést azzal magyarázzák, 
hogy meglehetősen alacsony 
volt az előző esztendők üzleti 
utazásokra fordított költségei­
nek bázisa. Az európai vállala­
tok 64 százaléka tett az elmúlt 
két esztendőben jelentős költ­
ségcsökkentő intézkedéseket az 
üzleti utazások területén, s a cé­
geknek mindössze 54 százaléka 
elégedett az eddigi nadrágszíj- 
szorítással. A költségek meg­
nyirbálásának korszaka tehát 
még nem fejeződött be, az üzle­
ti utazások területén az egész 
világon további „racionalizálá­
sok” várhatók.

A cégek újabban sok esetben 
az üzleti utazás helyett a belföl­
di és a nemzetközi tele- illetve 
videókonferencia olcsóbb lehe­
tőségét választják. Amennyiben 
mégis elengedhetetlen az uta­
zás, igyekeznek azt a lehető leg­
olcsóbban „kihozni”. Egyre 
gyakoribb, hogy a cégek csak a 
felső vezetésnek engedélyezik a 
repülőgépek businessosztályá- 
nak igénybevételét, a többsége 
az olcsóbb turistaosztályra kap 
jegyet. Átalakulóban van a vál­
lalatok elszállásolási gyakorlata 
is. Az elmúlt évtizedben az üz- 

- leti utazók döntő többsége 
négy- és ötcsillagos szállodák­
ban lakott, ma viszont előtérbe 
kerültek a három- és négycsilla­
gos hotelek.

Jól jellemzi az újsütetű taka­

rékosságot, hogy idén például 
az angol cégeknek mindössze
14,9 százaléka utaztatja dolgo­
zóit businessosztályon. Tavaly 
ez az arány még 25,4 százalék 
volt, s az előrejelzések szerint 
1994-ben már csak 13,4 száza­
lék lesz. Ebben a helyzetben az 
utazási irodák, a légitársaságok 
és a szállodák ügyfeleik, uta­
saik, vendégeik megtartása ér­
dekében igyekeznek bővíteni 
szolgáltatásaikat még olyan 
áron is, hogy nyereségük zsugo­
rodik. Üzleti érdekeik ugyanis 
azt diktálják, hogy inkább 
nyújtsanak árengedményeket, 
mintsem drámaian visszaessen 
utasaik és vendégeik száma.

A „csábítás trükkjeit” a légi- 
társaságok, a szállodák és az au­
tókölcsönzők szinte naponta 
igazítják az üzletemberek válto­
zó igényeihez. A repülőgépeken 
telefon, telefax és személyi szá­
mítógép áll a dolgozni akarók 
rendelkezésére, a repülőtereken 
pedig kényelmes várószalonok 
és titkámőszolgálat is igénybe 
vehető a business- és az első 
osztály utasainak. A hotelek — 
kérésre —  telefaxot és számító­
gépet „telepítenek” a szobákba, 
tornatermeik, uszodáik pedig az 
üzletemberek fizikai „feltöltő- 
dését” szolgálják. Mind több 
szálló alakít ki konferenciaköz­
pontot annak érdekében, hogy 
ösztönözze a jól jövedelmező 
konferenciaturizmust. Szolgál­
tatásaik „finomítása” részeként 
a szállodák mind nagyobb fi­

gyelmet fordítanak a női üzleti 
utazókra. Európában az üzleti 
utazók 13, az Egyesült Álla­
mokban pedig 40 százaléka nő. 
A hotelipar arra számít, hogy 
kontinensünkön dinamikusan 
fog növekedni a női üzleti uta­
zók száma, mivel az egyes nem­
zetgazdaságokban a termeléssel 
szemben előtérbe kerülnek a 
szolgáltatóágazatok, s ebben a 
szektorban jóval magasabb a 
hölgydolgozók száma, mint az 
iparban. Számos szálloda telje­
síti már törzsvendégeinek azt a 
kérését, hogy feleségük, férjük 
részére ingyenes elhelyezést 
biztosítsanak.

A statisztikák tanúsága sze­
rint az üzleti utazások költségei­
nek 26 százalékát teszi ki a re­
pülőjegyek ára, 19-19 százalék 
pedig a szállodára, illetve a he­
lyi közlekedésre és az autóköl­
csönzésre jut. A vállalatok min­
dent elkövetnek annak érdeké­
ben, hogy tovább zsugorítsák az 
arányok mögött rejlő költségek 
abszolút értékét. Az üzleti uta­
zási iparág lebonyolítóinak pe­
dig nincsen más választásuk, 
mint az alkalmazkodás a sző­
kébb lehetőségekhez. A légitár­
saságok és a szállodák vélemé­
nye szerint ugyanis olcsóbb 
megoldásnak tűnik az utasok és 
a vendégek megtartása kedvez­
mények nyújtásával, mint egy 
új utas- és vendégkör megnye­
rése.

Gonda György
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« ^Szuperbankfúzió 
: Oroszországban
Uj óriásbank született Orosz­

országban, miután három jó ne­
vű és tőkeerős pénzintézet tevé­
kenysége és erőforrásai összevo­
násáról állapodott meg. Az 
összeolvadó pénzintézetek — az 
Imperial, a Rosszijszkij Kredit 
és a Jugorszkij Bank — összesí­
tett vagyona 1500 milliárd rubel 
(Iá  miliárd dollár), adózás előtti 
nyereségük pedig 20,2 milliárd 
rubel volt az elmúlt év végén.

Az orosz viszonyok között me­
gabanknak számító új pénzintézet 
tagjai mögött az ország legna­
gyobb vállalatai állnak. Az Impe­
rial bankot a monopolhelyzetben 
lévő állami gázipari vállalat, a~ 
Gazprom, valamint a Lukoil nevű 
kőolajipari óriáscég alapította. A 
Jugorszkij tulajdonosa egy nyugat­
szibériai olajipari vállalatcsoport, a 
Rosszijszkij Kredit vezető részvé­
nyesei pedig a krasznojarszki alu­
míniumgyár, valamint a tulai fegy- 
veigyár. A bankfúzióra azért került 
sor, mert mindegyik pénzintézet ki 
tudja egészíteni a többiek tevé­
kenységét. A Jugorszkij jelentős 
befektetési portfolióval rendelke­
zik, a Rosszijszkij Kredit lakossági 
fiójai behálózzák az országot, az 
Imperial pedig korszerű banki is­
meretekkel és modem „bankipari” 
gépekkel büszkélkedhet.

A három bank fúziója azért is 
figyelemre méltó, mert az orosz 
pénzintézetek kínosan ügyelnek

függetlenségük megtartására. 
Szakértők szerint a fúzióról szóló 
döntésben az is szerepet játszott, 
hogy a három pénzintézet szeretné 
eredményesen felvenni a versenyt 
az Oroszországban mind nagyobb 
számban tevékenykedő külföldi 
bankokkal. Az összeolvadás nyo­
mán csökkenhet a hitelkockázat, 
hiszen a jövőben az új bank beru­
házásait döntően saját forrásból fi­
nanszírozza majd, s egyúttal lehe­
tősége nyílik az új projektek nyo- 
monkövetésére is. A Financial Ti­
mes tudósítása szerint a bankfúzió 
nyomán egy erős hitelintézet szü­
letett, amelynek közös mérlege is 
készül, s a felsővezetése is közös, 
ugyanakkor az új óriásbank mind­
három tagja megtartja önálló jogi 
személyiségét. Hírek szerint a há­
rom bank működési rendszere 
egységesítésének tervét, illetve an­
nak részleteit a Deloitte and Tou­
che könyvvizsgáló cég készíti el.

Oroszországban mintegy 2000 
bank működik, közülük száz bo­
nyolítja le apénzügyi tranzakciók 
mintegy kétharmadát. A bankok 
egy jelentős hányada csak valuta- 
váltással foglalkozik, s a brit lap 
szerint nem kevés azon „pénzinté­
zetek” száma, amelyek szoros 
kapcsolatban állnak a szervezett 
bűnözéssel és egyúttal pénzmosás­
sal is foglalkoznak.

G. Gy





Az Uruguay-forduló „hozadéka"
A Világbank és az OECD 

négyéves együttes munkával át­
fogó tanulmányt készített a több 
mint hat éve folyó, Uruguay-for­
duló néven ismert GATT-tárgya- 
lások sikeres kimenetelének vár­
ható hasznáról. Ismeretes, hogy a 
GATT-hoz csatlakozott országok 
újabb tárgyalássorozat keretében 
szeretnék tovább liberalizálni a 
világkereskedelmet a mezőgazda­
sági és az ipari vámok és a köz­
ponti támogatások mérséklésén 
keresztül.

Az elhúzódó tárgyalások befe­
jezésének határidejét már több­
ször módosították, elsősorban 
Franciaország és az Egyesült Ál­
lamok agrárellentétei miatt. Szak­
értők szerint van remény az ellen­
tétek feloldására kompromisz- 
szummal, s nem kizárt, hogy a 
tárgyalások még az idei esztendő 
vége előtt sikeresen befejeződhet­
nek.

Az Uruguay-forduló sikeres 
befejezése, vagyis a világkereske­
delem további liberalizálása a két 
szervezet tanulmánya szerint 
2002-re a világ országait 213 mil­
liárd dollár többletbevételhez jut­
tathatja. Ebből 190 milliárd dollár 
többletforgalom a mezőgazdasági 
termékek vámjának és központi

támogatásának 30 százalékos 
csökkentéséből származna. (Is­
meretes, hogy az Uruguay-fordu­
ló egyik célkitűzése a mezőgaz­
dasági termékek vámjának és a 
termelés költségvetési támogatá­
sának mintegy 30 százalékos le­
faragása.) A „maradék” 23 mil­
liárd dollár többletbevétel az ipari 
termékek vámcsökkentéséből 
származna.

A Világbank és az OECD ta­
nulmánya nem vette számításba a 
szolgáltatáskereskedelem liberali­
zálásából fakadó többletbevétele­
ket, arra azonban kitért, hogy a 
vámok és központi támogatások 
teljes körű felszámolása 2002-re 
477 milliárd dolláros többletet 
hozna a világnak.

A világkereskedelem liberali­
zálásának első számú haszonélve­
zői az Uruguay-forduló sikere 
esetén az OECD-országok lesz­
nek. A 190 milliárd dolláros me­
zőgazdasági többletbevételből 
120 milliárd jutna az ipari orszá­
gokra. Az iparcikkek és a szolgál­
tatások vámjainak további mér­
séklése is elsősorban az OECD- 
országok számára hozna nagy 
összegű hasznot.

• G. Gy.
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I pályázatot írt ki a részvények felé- 
j nek értékesítésére is, amelyet az 
- Iványi és Társai Kft.-bői és a Ga- 
g lamga Kft.-ből álló konzorcium 
5_ nyert meg, amely 165 százalékos 
tt árfolyamot ígért, s 100 millió fo- 
í_ rintos tőkeemelésre is vállalkozik.

Az it. megtárgyalta az előter­
ei jesztést a tartósan az állam tulaj- 

donában lévő vagyontárgyak kő­
ik réről. Az erről rendelkező kor- 
í- mányrendeletet a miniszterek ta- 
>- nácsa kétévente felülvizsgálja.
t-
V

/

watt hőtermelés mellett. Az erő- 
>- mű tüzelőanyag-igénye évi 97 
!- millió köbméter lenne, biztosítá­
st sára öt kilométer hosszú földgáz- 

vezetéket építenének Rákospalo- 
•' ta irányából. A villamosenergia- 
|S termelés — a gázturbina méreté- 
'■ tői függően —  a mai 35 giga- 
r  wattóráról 750-1100 gigawatt­
al órára fog nőni. A rekonstrukciót 

követően a kéndioxid-kibocsátás 
kétharmadával fog csökkenni, 

■_ míg a nitrogéndioxid szintje va- 
t lamelyest emelkedni fog. Zaj- 
tt csökkentő telepítését is tervezik. 
j_ A beruházás jóváhagyását a Bu­
jt dapesti Erőmű vezetői a jövő év 
■_ első felében szeretnék megkapni.

* „ i --------

doni székhelyű pénzintézet a ré­
gióban elsőként Magyarországon 
jelenik meg kötvénykibocsátásá­
val, ami —  mint a bank munka­
társa elmondta — a magyar tőke­
piac viszonylagos fejlettségének 
köszönhető.

Az EBRD rendszeresen bo­
csát ki nagyobb értékekben köt­
vényeket a nyugat-európai tőke­
piacokon, de az intézet munkatár­
sa szerint a magyarországi kibo­
csátás fontossága nagyobb. A 
magyar kötvényt várhatóan az el­
következő 1-3 hónapban adják ki, 
az időzítés függ a tőkepiaci keres­
lettől. Mint a bank munkatársa el­
mondta az első visszajelzések po­
zitívak, így bíznak a kötvény si­
kerében.

•G.Á.

A Coopers & Lybrand 
sikeres éve

A Coopers & Lybrand, a világ 
hat legnagyobb könyvvizsgáló 
cégének egyike sikeresen zárta az 
1993-as évet — hangsúlyozta 
Bemard Deloménie, a Coopers & 
Lybrand Magyarország vezér- 
igazgatója. A cég nemzetközi ár­
bevétele májusig 5,4 milliárd dol­
lár volt, ebből az európai cég ár­
bevétele 2,8 milliárd dollárt tett 
ki. A magyar adatokról a vezér- 
igazgató üzleti titokra hivatkozva

•F.B.
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a  v i l á g b a n
A zeneműkiadók nemzetközi 

szövetségének adatai szerint
1992-ben a világon mintegy 700 
millió engedély nélkül másolt 
hangkazettát és 38 millió 
kompaktlemezt hoztak forga­
lomba. Az engedély nélküli 
koppintás, a szerzői és a kiadói 
jogdíjak kifizetésének elmu­
lasztása szerény számítások 
szerint 2,1 milliárd dollár kárt 
okozott az iparágnak. Ez az 
összeg mintegy 7 százalékát tet­
te ki a legálisan értékesített mű­
soros hangkazetták és lemezek 
tavalyi világforgalmának.

1991-ben a kalózkazetták és 
-lemezek forgalma 1,43 milliárd 
dollár volt. A forgalom nagyará­
nyú bővülésének elsősorban az az 
oka, hogy a szövetség statisztikái­
ban első ízben szerepelnek Kína, 
Mexikó és Lengyelország „kalóz­
adatai”. Ezekből az országokból 
korábban még hozzávetőleges ér­
tékesítési adatokhoz sem sikerült 
jutnia a szövetségnek. Valószínű­
síthető, hogy a tavalyi esztendő­
ről szóló statisztikák még mindig 
nem a valós értéket mutatják, 
nem sikerült ugyanis adatokhoz 
jutni többek között a Szovjetunió 
utódállamaiból, valamint az 
Egyesült Arab Emirátusokból.

Az engedély nélkül forgalma­
zott zenei műsoros kazetták és le­
mezek eladásait tekintve tavaly 
az Egyesült Államok volt az első

számú piac. Számítások szerint 
az USA-ban 463,3 millió dollárt 
tett ki az illegális hanganyagok 
forgalma, vagyis a legális értéke­
sítések mintegy 5 százalékát. A 
nemzetközi szövetség szerint el­
sősorban nem az eladások értéke 
fontos, hanem inkább az, hogy a 
kalózkazetták és -lemezek hány 
százalékát teszik ki a legális piac 
bevételeinek. Ebből a nézőpont­
ból 86 százalékkal Salvador veze­
ti a listát, a koppintott műsorhor­
dozók piaci részesedése Nicara­
guában 82, Peruban pedig 71 szá­
zalék. Kínában az engedély nél­
küli zenei másolatok forgalma 
330 milió dollár volt, ez az 
összeg a legális zenei piac forgal­
mának 46 százalékával volt 
egyenlő. Mexikóban 250 millió 
dollárra becsülik a kalózanyagok 
forgalmát, ez az összeg a legális 
piac 30 százalékának felel meg. 
Németországban 121 millió dol­
lárt ért el az illegális forgalom, ez 
a magas összeg a legális értékesí­
tések 4 százalékát képviseli. Len­
gyelországban a vonatkozó adat
102,3 millió dollár, illetve 61 szá­
zalék — arányában tehát igen­
csak magas. Hatvan százalékra 
becsülik az engedély nélkül má­
solt és kiadott zenei anyagok pia­
ci részarányát Szaúd-Árábiában,
62,2 millió dolláros forgalommal.

G. Gy.



• energiaszektor

• ipari szektor

• bankok, pénzintézetek

• hírközlés és közlekedés

A  tisztségek betöltése nem  jelenti munkav 
és felü gyelő  bizottsági tagok havi tisztelet«
M indazon érdeklődők jelentkezését is várj 
munkában nem  rendelkeznek gyakorlattal, 
kívánnak venni a m agyar gazdaság vitalitá 
m egterem tésében és továbbfejlesztésében.

Kérjük, hogy szakmai öné 
1993. december 15-ig a V

1519 Budapi

AJÁNLATI FELHÍVÁS

az Állami Vagyonügynökség 
az Első Magyar Sertéshizlaló Részvén 

kenyérmezői üzemegysége ingatlai 
értékesítésére

Tájékoztatjuk az érdeklődőket, hogy az Állami Vagyonügynöh 
engedélyével értékesítésre kerül a fenti objektum, mélynél 

19 936 000 Ft (ez az áfát nem tartalmaz 
Pályázni lehet a vagyontárgy egészére és részeire is. A vásá 

vehető igénybe. Kárpótlási jegyet a napi tőzsdei árfolyam«


